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Kegyetlen hazafiság.
B u dapest, november 19.

(a.) Miután Széli Kálmán tegnap romba- 
dontötte az ellenzéknek a felirati vitában fel­
épített erősségeit, ma Horánszky Nándor még 
ezeket a romokat is eltakarította az útból. 
Szétmorzsolta a törmelékeket is és átadta a 
szelek játékának, hogy egy kavicsszem se 
akadályozza a szabadelvüpárt diadalmas előre­
nyomulását. A kitűnő bajvívó támadva véde­
kezett. Támadásának a célpontja Rykovszky 
István beszéde volt, de közben kijutott egy 
hatalmas oldalvágás Beöthy Ákosnak is, aki 
tegnap ugyancsak nem kímélte volt fegyver­
társait és ma ezért kegyetlenül kellett bűn­
hődnie: leleplezték a fegyvereit. Horánszky 
csak rájuk mutatott: nini, hiszen ezek 
ócska fringiák és kovás puskák 1 Kinek 
árthatnak ezek ma, a Mannlicherek korában? 
Bizony senkinek. Meddő anakronizmus a par­
lamenti bírálatnak az a módja, amely a múlt­
ból szedi elő a fegyvereit, a múltból veszi a 
panaszait, nyilvánvalóan azért, mert a jelent 
nem akarja meglátni, amely csak évődik, csak 
zsörtölődik, mikor a komoly munkára van szük­
ség az ország politikai és gazdasági megerősö­
dése érdekében; amely tagad mindent, amely 
elutasít magától mindent; amelynek nem kell a 
múlt és nem kell a jelen. Elmésen és találóan 
nevezte Horánszky ezt a hazatiságot kegyetlen ha- 
zafiságnak. Kegyetlen Ítélet, kegyetlen igazság.

Éppen ilyen kegyetlenül és igazságosan 
Ítélt Horánszky a néppárt felől elhangzott vá­
dak fölött is. Ezekkel már nem végzett olyan 
sommásan, mert ezek nemcsak a múltat illet­
ték, hanem a jelent és a jövőt is. Sorra vette 
Rakovszky bombáit és mint könnvii labdákat 
hajigálta vissza s a bombák ott robbantak 
fel, irgalmatlanul pusztítva, a honnét először 
röpítették ki őket.

T Á R C A .

A politikai morál.
— Téli rege. —

— A Budapesti Kapta e r e d e t i  t á r c á j a , - ^  
I r ta : Y artin .

SZEMÉLYEK:

Stakyamiini, ismertebb n evén : Buddha.
Bhurivaent, Padinivati kirAly alkanceliárja. 
Bhandarkhar, az államtanács tagja.

tTörténik Padinapura városában, Bhurivnszu kéjlakában, a 
Kr. e. VI. században.)

Szakymnúni: Följött immár a hold sarlója a 
ndarbhai hegyek mögül, hol az öt-tüzet ápoló 
udumbara-papok lakoznak, akik épp oly járato­
sak a Védákban, miut amily derekasan tudják 
nyakaim a szoma-nővény nedűjét* . . .  I ljiink ide 
a kaodsanára-fa alá s hallgassuk a kokila-madár 
“Bekét, melyot idehoz az esti szél. Azoknak sincs 
most jobb dolguk, akik Indra paradicsomában la­
koznak. .tó, hogy az éj beborítja fekete szárnyával 

alattunk elterülő Padmupurát, minden gonosz- 
^aival egyetemben. Tud aludni a király? Nem 
háborgatják álmait a legyilkolt kerali-törzg véres 
árnyai, melyet csak azért pusztított ki a föld szí­
néről, hogy hatalmába kerítse aranymezeit ? Es 
kid aludni a főkancellár, a gaz Csamberláni, ki­
nek tanácsára a vérengzés történt?

cáuntauru: Nem tanácslom, mester, hogy
nolnap mutasd magad a  városban, mert a király 

nz államtanács nagyon el vannak ellened kese-

* Sarcontemma aeidum.

Mindenekelőtt a külpolitikai rekriminációk- 
kal végzett. A néppárt fűszónoka azt vetette 
szemére a trónbeszédnek, hogy nagyon kevés 
van benne a külpolitikáról. Horánszky ezzel 
szemben konstatálta, hogy a trónbeszéd éppen 
annyit mond erről a kényes thémáról, ameny- 
nyit olyan magas helyről mondani lehet. Mert 
nagy baj lehetne abból, ha a trón magasságáról 
csak egy fölösleges szó iselbangzanék külpolitikai 
dolgokról. Mennyi mindent lehetne abba be­
lemagyarázni! Bonyodalmakat, amelyek nin­
csenek ; kínos és káros félreértéseket és min­
dent, amit jó elkerülni. És hogy a többség 
felirati javaslata mit felelt a trónbeszédnek 
erre a részére, arról lehet beszélni. Nyilván 
eleget. De a néppárt feliratában egy árva szó 
sincs róla. Hát ez micsoda? Feledékenvség-e, 
vagy szándékosság? Akár egyik, akár másik, 
az az egy bizonyos, hogy arról a részről ke- 
veselni a többet: ebben igazán nincs erkölcsi 
komolyság. És nagy nyomatékkai mutatott reá 
Horánszky arra a kétszínű játékra, amelyet a nép­
párt a hármasszövetség körül üz, mikor platoni- 
kusan szerelmet vall a szövetségnek, de a való­
ságban folyvást legyalázza és hitelének megron­
tására tör. Az ő lesújtóan logikus okfejtéséhez 
még csak annyit akarunk hozzáfűzni, hogy 
Rakovszky urnák a külpolitikai okoskodását 
mi az ő makacs Metternich-imádásában lát­
juk kicsúcsosodni. Minden következetlen ab­
ban, csak ez az egy következetes: a görcsös 
ragaszkodás Metternich szelleméhez, amelyet 
ő nagyon érthető okból szeretne feltámasz­
tani és pedig mindenestől, mert Metternich 
rendszerének újraéledése a reakció újraéledé­
sét jelentené, jelentené a szabadelvű alkotmá­
nyosság bukását, a néppárt politikai törekvé­
seinek igazi végcélját. Az a taktika, amely 
elméletben elfogadja, de a valóságban ostro­
molja a hármasszövetséget, csakis igy érthető.

Horánszky nagyszabású polémiájának a

redve. Ha majd a hajnal friss szellője fölnyitja 
a Makaranda-liget bezárult lótuszait, te is távoz­
zál e környékről s menj vissza a hegyeid közé.

Bhandarkhar: En is tanácslom, mester, mert 
bajod lehet. A tanaid immár veszélyessé kezde­
nek válni. Mi müveit emberek fölül állunk ugyan 
az elveiden, de a népet megmételyezed s a nagy 
sokaság fölfogása nem lehet közönyös előttünk, 
akik az állami rend letéteményesei vagyunk s 
felelősek vagyunk azért, hogy a  társadalom alap­
jai meg ne inogjanak.

Stakyamúni: De hát mi az én bűnöm?
Bhitrivaitu . A to morálod. Ha azt tanítod, 

hogy minden ember ősi megszokás átka folytán, 
akarva, nem akarva azt teszi, ami neki jobban 
esik, ezzel tág kaput nyitsz az önzésnek, mely 
lelketlenül keresi a maga javát. Maszlag ez a 
népnek, mely nem tudja mérlegelni a jelszavak 
értékét. Es ha megromlik az egyéni erényről való 
fölfogás, akkor hová lészen a nép hazaszeretete, 
s hová lészen az a lángoló lelkesedés, az az ál­
lampolgári érzés, mely a honpolgárt kötelessé­
gek teljesítéséhez megkivántatik?

Bhandarkhar: Es hová lészen a felaőbbeég, 
a tekintély tisztelete? A népmorál romlása maga 
után fogja vonni a politikai morál romlását s 
mindezt a létért való küzdelemről szóló tanításod 
műveli. Mi okosok, látjuk a dolgok fejleményét, 
a nép pedig cselekedni fogja, sőt máris cselekszi 
a te igéid szerint

Seakyamúni: En meg mondom néktek: Pad- 
mapurának már a romjaira sem fognak ráakudni 
a késő utódok, de a Hanga vize, mely Káli kút 
felé rohan, még akkor is suttogni fogja Buddha 
dicsőségét Ti kerestek engem halálra, mikor a 
népeknek és országoknak baját éppen a ti hamis 
télszavaitok okozzák? Becsapjátok a népet, mert 
mást hangoztattok, mint ami u szivetek szándéka.

végeredményében különben két főiránya volt: 
egyfelől Szélt Kálmánt védte meg azzal a vád­
dal szemben, hogy elvállalt feladatait nem tel­
jesítette, másfelől a volt nemzeti pártot iga­
zolta, amiért Széli Kálmánhoz és a szabadelvű- 
párthoz csatlakozott és kitart mellette hűsége­
sen, rendületlenül. Az ő szokott világos és 
nyugodt érvelésével kimutatta, hogy Széli 
Kálmán nemcsak azt váltotta be, amit Ígért, 
hanem jóval többet tett és amit tett, az nem 
neki magának, nem is a pártnak, hanem az 
országnak vált javára. Megszüntette azt az 
ádáz harcot, amely a parlamentarizmust és 
az egész alkotmányosságot létének alap­
jában fenyegette, biztosította az ország köz­
jogának épségét, helyreállította a tör­
vények uralmát, tiszteletet szerzett a pol­
gárok jogainak a közigazgatásban és a vá­
lasztásoknál, és itt tovább ment Ígéreténél, 
mert a választói jog gyakorlásának az 'adó­
hátralék miatt való szünetelését kiküszöbölte; 
elősegítette az összeférhetetlenség kérdésének 
nagyon szigorú rendezését és ezenkívül is 
mindent megtett, amire a pártközi paktum 
kötelezte s a mire programmjában kötelezett­
séget vállalt. És hogy mindezekből nem volt 
haszna, azt legjobban bizonyítják azok a fék­
telen támadások, amelyekben most része van.

A volt nemzeti párt pedig mindezekkel 
vállalja a közösséget és vállalja az egész 
szabadelvüpárt, amelyben immár minden ár­
nyalatkülönbség megszűnt. És midőn Ho­
ránszky Nándor büszke önérzettel hirdette 
a nemzeti párt eljárásának az eredményekkel 
való fényes igazolását, ugyanakkor hirdette 
az egész szabadelvüpárt teljes szolidaritását, 
tökéletes egybeforrottsagát, az érzelmekben és 
a kötelességekben való közösségét. Az egész 
szabadelvű közvélemény tapsai között tette 
ezt ma, a miniszterelnök háta mögött, a 
szabadelvüpárt harcos soraiban, kívül a ha-

Ti kétszínű politikusok, ti ítélitek ei a létért való 
küzdelemről mondott igéimet s kétszer sem gon­
doljátok meg, hogy ti követitek legjobban?

Azt mondom néktek, hogy a politikus mind 
hazudik.

Ha ez a politikus egyszersmind Bráhma 
papja is, akkor kétszeresen hazudik.

Ha a politikus morált hirdet, akkor három­
szorosan huzudik.

S az az erényekkel kibélelt moralista, ki po­
litikát iiz, négyszeres hazug. Bölcseitek föltétleii 
morált hirdetnek az embereknek, pedig maguk is 
jól tudják, hogy lehetetlent kívánnak az emberi 
természettől. Miért nem mondják a ti törvényei­
tek, hogy ölni kell, hazudni kell, rabolni kell s a 
szegény embernek nőm szabad dolgoznia?

Bhandarkhar: Azért, mester, mert akkor le­
hetetlen lenne az élet. A gyakorlati szükség azt 
követeli, hogy az ellenkezőre hozzunk törvénye­
ket. Vagyis az a morál, hogy nem szabad ölni, 
nem szabad lopni, nem szabad a maga javám 
visszaélni a helyzetekkel, dolgoznia pedig minden 
páriahnak kell.

Seakyamúni: Nem szabad ölni? Akkor miért 
pusztítjátok ki a gyomot, mely pedig épp oly ólö 
szervezet, mint a bráhma-papok főnöke? Miért 
ölitek le a zebu-tohenet? Miért ölitek meg azt, 
aki benneteket megtámad? Talán mert jogotok 
van hozzá?

Bhandarkhar: Nem azért, mester, hanem hogy 
a gyom ne nyomja el kertünk hasznos növényeit. 
A zebu-tehén busára szükségünk vagyon, hogy 
táplálkozhassunk, a támadót megölni pedigpuszta 
önvédelem, melyet a törvény is ment.

Seakyamúni: Vagyis a morálon túlfeszítek 
magatokat, ba azt parancsolja az önfenntartás és 
az érdek, ami egy és ugyanaz. Tehát nem szabad 
ölni. De akkor miért osztályozzátok az életet,

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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talom birtokán, jeléül annak, hogy a nem­
zeti párt csatlakozása önzetlen és egyedül 
az ország érdekében való volt. De reméljük, 
hogy hirdetni fogja nemsokára a hatalom pol­
cáról is, ahol szívesen és bizalommal fogja 
őt üdvözölni az egész ország. Kivéve persze 
Rakovszkyékat és azokat a hazafiakat, akik­
nek semmi sem kell: sem a múlt, sem a 
jelen, sem a jövő, sem Széli Kálmán, sem 
Horánszky Nándor: a kegyetlen hazafiakat. 
Ami azonban nem baj. Amint ma Horánszky 
leszámolt velők, épp úgy le fog számolni a 
közvélemény is, az ultramontán reakcióval 
épp úgy, mint a Beöthy Ákos-féle kegyetlen 
hazafisággal.

A fe lira ti vita.
—  Ötödik nap. —

B u d a p e st, november 19.
A mai vita köré egy kis polémia füzére fo­

nódott. Voltaképpen ez a polémia már tegnap 
kezdődött, mikor a miniszterelnök a gazdasági 
viszony ideiglenes rendezéséről beszélt s Barta 
Ödön diadalmasan szólt közbe: hát mégis van 
provizórium! Minthogy azonban Széli Kálmán 
nyomban megmondta, hogy az ideiglenes rende­
zést sohasem tagadta és nem is tagadhatta, hiszen 
a ciklust záró trón beszédben is benne volt: a2t 
lehetett volna hinni, hogy az a polémia, amint 
megszületett, el is m últ Do nem úgy tör­
tént. Barta Ödön ma napirend előtt megint 
húzta a tegnapi nótát, azzal a változással, 
hogy ma a Budapesti Napló' egy régi cikkelyé­
ből citált, mintha az igenis tagadta volna a 
provizóriumot. Erre a módosított nótára Széli 
Kálmán nyomban megadta a választ, kifejtvén, 
hogy annak idején — két esztendővel ezelőtt — 
egészen más értelemben élt Barta a provizórium vád­
jával s a Budapesti Napló azt a másik értelmezést 
szedte szét. Az ülés végén pedig Vészi József is 
megmagyarázta, hogy mit jelentett a Budapesti 
Naplő akkori cikkelyének inkriminált passzusa. 
Annak a cikkelynek értelmét két esztendő múl­
tán Barta Ödön egy kissé szeszélyesen forgatta 
el, de fegyvert nem kovácsolhatott belőle sonki 
ellen. Ellenben kiderült ebből a szóvitából, hogy 
aki közjogilag kifogásolandó kifejezésekben emlé­
kezett meg ezelőtt harmadfél évvel az Ausztriával 
való gazdasági viszonyról, az maga Barta Ödön 
volt.

Maga a vita ma is érdekes volt
Két szüzbeszéd közé (az Ugronista Belleknmth

miért mondjátok az t hogy érdekeitekért szabad 
usztitani növényt és állatot mindenféle formá- 
an, löl egész az emberig, de embert ölni már 

nem szabad. Es mégis, ti államférfiak valósággal 
tömeggyiikosok vagytok, véres háborúkat indí­
totok más országok ellen, tizezer-számra gyil- 
koltatván le az embereket. Vagy a közvetett gyil­
kosság talán más, mint ha magatok cselek-
szitek ? . . .

Bhurivaszu: Kedves mester, ezt az állami 
érdek megengedi, sőt az ország létérdeke sokszor 
egyenesen megköveteli.. .

üzakyamúm: . . .  és azt mondjátok : lopni 
bűn, rabolni bűn, s ti államférfiak rátörtök füg­
getlen népekre, melyek boldog egyszerűségben 
élnek, hogy gyémánttermő vidékeit és kövér töld- 
jeit elvegyétek. Az országotokkal szomszédos 
szegény és gyönge országot meghódítjátok hazug 
űrügyek alatt karddal, ha kell; megfojtjátok gaz­
dasági és vámpolitikával, ha szükséges. Mindkét 
esetben akkor, ha nem kell tartanotok attól, hogy 
kockáztatjátok a sikert. Ugy-o, ez a ti moráltok?

Bhurivaszu: Mester, te ezt nem érted. Az is 
önvédelem, ha egy ország szánalom nélkül elfog­
lalja a szomszéd gyönge országot, nehogy egy 
más hatalmasabb ország foglalja cl. Mint ahogy 
önvédelem befelé, ha az állam a veszélyes irány­
zatokkal szemben irgalmatlanul gyakorolja tőr- 
vényadta jogait. Különben megadjuk magunkat, 
mester, mert hiszen magad mondád, hogy a létért 
való küzdelemben akarva vagy öntudatlanul min­
denki azt teszi, ami neki jobban esik. Ezt teszik 
egyesek, társadalmak és államok. Nem vagyunk 
mi még Indra paradicsomában, hanem a földön 
járunk.

Bhandarkhar: Gondold meg, mester, hogyha 
az emberen szánalom vesz erőt, akkor a világ 
kérlelhetlenül a lehangoltság, a reménytelenség 
martaléka lészen, ez pedig megülője minden fej­
lődésnek. A világ legjobb úgy, ahogy van.

Géza és a Kossuthista Lengyel Zoltán mutatkoz­
tak be elég rokonszenvesen) egy szükséges, érde­
kes, szinto szenzációs beszéd esett. A Horánszky 
Nándoré. Ő maga ugyan azt mondta, hogy in­
produktiv beszédre vállalkozik, mert inproduktiv 
nagyjából a vádaskodás is, amelylyel szembe akar 
szállani, de igazság szorint azt kell kívánni, 
hogy hasonló inproduktiv beszédekhez mentül 
többször legyen szerencséje a magyar parla­
mentnek. Mert ha Széli Kálmán tegnap az ő 
hatalmas beszédében ildomosság szempontjából sok 
mindenről beszélt tartózkodóbban, Horánszky Nán­
dor ma minden korlát nélkül szólhatott a mai poli­
tikai helyzetet kikezdő ellenzéki kritikáról. Mint 
aktív szereplő, akinek nagy oka volt a történtek 
ellenőrzésére, megrajzolhatta tisztán és híven, 
hogy mi volt három esztendővel ezelőtt a küz­
delem célja, milyen kényszer állította Széli Kál­
mánt a kibontakozás keresésének élére, mire kel- 
lőtt vállalkoznia, mire vállalkozott és mit csinált? 
Ezt az objektivrajzot hüségés igazság szempontjából 
az ellenzék egyetlen árnyalata sem kifogásolhatta. 
Minden úgy volt benne kirajzolva, amint történt. Ho­
ránszky semmit hozzá nem tett, semmit belőle el 
nem hallgatott. Mikor tehát kiélezte a kérdéseket 
s vaslogikával adta meg rájuk a megdönthetetlen 
feleleteket: önkényt omlott össze minden vád, 
amelylyel Ilakovszky és Beöthy Ákos most utó­
lag Széli Kálmánt illetni próbálták.

Fölséges volt az a mód, ahogyan Horánszky 
előbb Beöthy Ákossal, aztán Ilakovszky Istvánnal 
a harcot megvívta. Minden mondáin a szó szoros 
értelmében mestervágás volt: elvágta a vádat és 
megsehezto a vádaskodót. A nagy többség igaz 
lelki élvezottel tapsolt és éijenzett a gyöDyörü 
harcnak.

Beöthy Ákosnak adta az elsőbbséget.
— Az én tisztelt barátom — így mondta 

körülbelül — föltárta a múlt bűneit. Jól tette, 
joga volt hozzá. De nem látja-e, hogy ezzel 
árulta el legnagyobb gyöngesógét? A mai hely­
zetien nem talált kifogásolhatot: azért, kellett a múl­
tat ostromolnia! A ma harcát fegnapi fegyve­
rekkel akarja megvívni. Már a Mannliehernél tar­
tunk s ő az ócska fringiát ós kovás puskát hozta 
magával. Ma haladunk, ő pedig n merev negáeió 
álláspontján maradva, elveti a múltat, a jolent, a 
kúriai bíráskodást, az egyházpolitikát, a paktu­
mot, mindent 1

Itt már tapsolt az egész jobbmező. Pedig 
most jött csak a sláger. Horánszky szerencsés 
inspirációval olyan kifejezést talált, mely szálló 
ige fog maradni a Beöthy-fajta álláspontok jelzé­
sére. Azt mondta:

Szakgamúni: Jaj annak az államnak, mely 
szigorúan a joghoz tartja magát s nem gyakorol 
méltányosságot. Nagyon helyesen mondjátok, hogy 
a földön jártok. Vagyis általános érvényű morál 
nincs, nem is lehetséges a földön s bolondok a ti 
bölcseitek, kik egy szűz, egy sérthetetlen morális 
fogalomnak az agyrémét hajszolják s feledik, 
hogy a morál csak végső következtetés egy ideális 
földi létre nézve, mely nőm lehetséges soha. De 
ha a morált csak esetrBl-csetre alkalmazzátok az 
emberi szükségletekhez kúpost, akkor mit hazud­
tok? Miért nem meritek bevallani, hogy a morált 
a létért való küzdelemben csak közprédának 
tekintitek?

Közprédája az egyes páriahnak, ki inkább 
megöli magát, semhogy éhen haljon. Közpré­
dája a munkások szervezett kasztjának, mely 
munkabeszüntetéssel felel a munkabérleszálli- 
tásra. Ha erkölcstelen az előbbi, erkölcstelen az 
utóbbi is. Közprédája az iparosnak, aki ki akar 
bújni az adó alól. Közprédája a katonának, ki 
megszökik a fegyelem bilincsei elől. Közprédája 
a llráhma vallásának, melynek papjai vallásos 
őrültségből megégetik n ináshilüeket, s a maguk 
számára bűnbocsátó módozatokat őrzőinek ki. 
Közprédája a törvényhozónak, ki meggyőződés 
nélkül tartozik bizonyos csoporthoz s hízeleg a 
főkancellárnak, különféle várható előnyökre san­
dítván, melyeket ha megkap, érdemesebbeket 
károsít meg. Közprédája az állaniférfiunak, a 16- 
kanceliárnak, ki hazug ürügyek alatt megcsal más 
országot s szerez a fejedelmének idegen területeket. 
Közprédája a közéletnek, melynek oszlopai a sa­
ját érdekükben mogtürik az iiy főkancellárt. Köz­
prédája a törvényalkotó testületnek, mely a lo­
pást és rablást törvénynycl bünteti, do idegen or­
szágok területének az elrablását szentesit! s melynek 
tagjai a saját befolyásukból csinálnak lajtorját a 
saját érdekeik számára. Es közprédája a luorál a 
fejedelemnek, ki idegen országok fiait gyilkoitatja,

—  M indent e lvet B eöthy, sem m i sem  kell 
n e k i:  ez valóban  kegyetlen hazafisig!

Hasonló szerencsével fordult Horánszky ez­
után Bakovszky István ellen. A temperamentumos 
néppárti szónokot annyi leggyöngébb oldalán érin­
tette, hogy a vógin agy tűnt fel Rakovszky, mint 
akinek egyáltalán csak leggyöngébb oldalai van­
nak. Ez már alig látszott polémiának: csupa 
sarokbaszoritás volt az egész. Megfogta például 
Horánszky azt a Rakovszky-vádat, hogy a több­
ség háromsornyi külpolitikai nyilatkozattal be­
érte s feliratában ezt a sovány nyilatkozatot nem 
kifogásolja. S erre a vádra Horánszky mosolyogva 
jegyozto meg:

— Jó. Mi kevéssel beértük s erről lehet vi­
tatkozni. Do ha a néppárt a mi javaslatunkban 
kevesli a külpolitikai rekriminációt, honnan van, 
hogy a néppárti javaslatban egy szú sincs külpoliti­
káról^ Ha tehát Rakovszky vádol, vádolja a nép­
pártot és önmagát I

A ztán  a  belpolitikai v ád a t fogta m eg.
— Rakovszky ma azt mondja, hogy Széli 

Kálmán politikai múltja kompromittálva van. Hát 
akkor mért ült egy politikai asztalhoz a kompro­
mittált Széllel ? Mért találta akkor bizalmára mél­
tónak, ma nem? Mi változott? Mit nem váltott 
bo Széli Ígéreteiből, programmjáből? Olvassa 
el Rakovszky azokat a beszédeket, melyekkel Kes- 
suth Ferenc és Molnár János is, Bakovszky vezére 
is, Széli Kálmán programmjút itt a Házban fo­
gadták I Csupa dicséret, bizalom. Elismerése a mi­
niszterelnök múltjának, honorálása a kibontakozás 
bölcs előkészítésének. Hát ami akkor csupa el­
ismerést érdemelt, mivel vonta most magára Ra­
kovszky haragját ? Vagy akkor nem volt Bakovszky 
ojális, vagy most hiányzik támadásától az erkölcsi 

alap és jogosultság.
Szakadatlan tapsok és ovációk közben ron­

totta lo Horánszky a vádakat. Kifejtette a politi­
kai összeolvadás céljait Ó3 eredményeit, s azzal a 
nyilatkozattal zárta bo felszólalását, hogy aki 
most a Rakovszky vagy Beöthy hangján próbál 
ellentéteket támasztani: az újra a gyűlölet szellemét 
akarja bevinni a parlamentbe és a közéletbe.

Az egész nagy szabadelvüpárt tapsolt Mi­
niszterek és képviselők körülfogták Horánszkyt, 
akinek szebb sikere régen volt, mint ezzel az 
„inproduktiv11 beszéddel.

1 j . Holnap a főrendek tanácskozása miatt 
nem lesz ülés.

'  ----------------------------- r  ---------- . -------------------------. ■ ■ ■ ■ ■ r J

| 8 Zarathusztra követőinek a bitét elraboltatja a 
J papjaival, a erro a cselekedetére Bráhma áldá­

sát kéri.
íme, ez a ti morálfok . 1 1
Bhurivaszu: . . . nagyon kemény szavak 

ezek . . .
Szakgamúni: 1.1 de immár közeledik az idők 

teljessége s zug a vihar előszele, mely megtisz­
títja a ti hazug íölfogástokat, elsöpri inegcsonto- 
sodoít muráitoknak a pontozatait s a mindent 
megértő, eltűrő, kölcsönös szoretet kovászával, uj 
morált tog keleszteni, moly nem lészen egy kaszt­
unk a kizárólagos morálja. Es majd jön az uj 
nemződéi., jönnek a nevető győzők, halomra dön­
tik a ti korhadt intézményeiteket, melyok álnok 
morális jelszavakon alapulnak s levakarják róla­
tok a hagyományok penészes rétegeit

És lészen szoretet ós szabadság, mikor az 
omber bátor és őszinto lészon a moráljában. Mi­
kor azt teszi, amit gondol s amit nem gondol, 
azt meg nem teszi. Mikor megvalósítja azt, amit 
most a ti hazug jelszavaitok miatt megvalósítani 
lehetetlenség. Alikor nem lészen bűn a jó hazug­
ság, nem lészen érdom a gaz igazság; mikor az 
emberiséget meg fogja nemesíteni az erkölcsös 
harc és nemtelonnó fogja tenni az erköloste- 
len béke.

Bhandarkhar: Ne mondd tovább, mester. Va­
lami úgy szorítja a szivemet; oly különös érzés 
háborog bennem, aminek nem tudok nevet adni. 
Holnap bemegyok az államtanácsba s megmon­
dom a többieknek, hogy uj szózat támadott a 
Ganga mentén.

Bhurivaszu: Én meg holnap visszaadom 
kormányzópálcámat a királynak, itt hagyom min­
den gazdagságomat s kövotlek Ilsainbu sötét ren­
getegeibe, a Godavari kék vizo mellé . . ,
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A képviselőház ülése október 19-lkén.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: G róf Apponyi A lb ert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán

miniszterelnök, Darányi Ignáo, Lukács László, Cseh 
Ervin* Gyula.

Abaffy Ödön, a bírálóbizottság tagja leteszi az
esküt.

(Napirend előtt.)
E lsők: Barta Ödön kíván személyes megtámad* 

tatás óimén nyilatkozni.
Barta Ödön; Nincs miniszter, nem lehet tár* 

nyalni alkotmányunk értelmében. (Felkiáltások a jobb­
oldalon : Mindjárt jön ! Kérem, addig várunk. (Danfnyt 
Ifrnáo iöldmivolósügyi miniszter belép a terembe.) 
b T. ház I A tegnapi vita folyamán a miniszterel­

nök urnák azon érvelése közben, melyet az önálló 
vámterület kérdését érintő felirati részre vonatkozólag 
előterjesztett, én önkónytelenül azt a kifejezést hasz­
náltain, hogy hát mégis provizórium. A  t  miniszterel­
nök or erre azt felelte, hogy sohasem tagadtam. Az én 
válaszom erre az volt, hogy mindig tagadták.

A t. miniszterelnök ur erre aztán avval vágott 
vissza: „Hogy lehet ezt L barátomnak mondani, mi­
kor a múlt országgyűlést bezáró trónbeszédben a ki­
rály maga mondta, hogy ideiglenes rendezés, provi­
zórium van.*

Tisztázni akarom a kérdést, mert személyileg 
érintve vagyok, ügy  néz ki, mint hogy ha ón ráfog­
tam volna valamit, ami nem törtéut. Mindenekelőtt 
konstatálom hogy a t. miniszterelnök ur evvel a ki­
élezéssel, hogy nincs provizórium, sohasem élt. De 
azt hiszem, hogy miután az igen t. miniszterelnök 
úrhoz nagyon közel álló egyik lap 199. junius 22-éu 
— azon a napon, mikor nekem volt szerencsém itt a 
Házban egy hosszabb beszédben tiltakozni az 1899. 
évi XXX. t-c. megalkotása ellen, avval az argumen­
tációval, hogy az beleütközik az 1898-ik évi L t-c. 
rende.kezeseibe, mert ismét provizóriumot létesít — 
erről ez a lap . . . (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
Melyik lap ?) Majd megmondom. A miniszterelnök úr­
hoz igen közel álló lap. Tehát az a lap őzt a kriti­
kát irta:

Bámulatosan konfúzus volt az az okosko­
dása. — t  i. az éu okoskodásom — amelylyel azt 
asarta bebizonyítani, hogy ez a javaslat az 1898. 
L törvénycikkbe ütközik, mivelhogy provizórium.

Folytatólag ezt állítja:
Komoly politikus nem mondja provizóriumnak 

azt a törvénves rendezést amely nyolc évre, eset­
leg továbbra is rendezett állapotokat teremt.

Végre pedig ezt mondja:
Ezt minősítheti provizóriumnak Barta Ödön, 

de ennek a minősítésnek még csak provizórikus 
komolysága sincs.

Tisztázzuk a helyzetet. Az igen t  miniszterelnök 
nr tegnapi kijelentéséhez képest örömmel konstatálom, 
hogy a nem komoly politikusok sorában így állunk: 
a korona, a miniszterelnök ur és az én osekély sze­
mélvem. (Tetszés és felkiáltások a szélsó baloldalon: 
i'f/yiá lap volt az ?) A Budapesti Napló.

S z é li  Kálmán miniszterelnök: Gondolom, a t  
képvise.öház és az előttem szóló t. képviselő ur is 
méltóztatnak megérteni és egészen helyeselni, hogy 
csoára annak, auut lelolvasui méltóztatott, én mégis 
íentartom tegnapi állításomat, hogy azt a rendelke­
zést amelyet 1899-ben proponáltam, én provizóriumnak 
lohasem deklaráltam. Mert, ha az a lap, amelyre a kép- 
vise.ő ur hivatkozik s amelynek támogatásával ez a 
pirt és e párt politikája dics^tszik, igy szólt is egy 
polémiában: bocsánatot kérek, az végre is nem volt 
« én kijelentésem, hanem atinak a lapnak kijelentése 
és az a íap sem éri hette másképp, — nem gondolom 
legalább — mint ahogy én a vitákban mindig tisztáz­
tam a kérdést.

En mindig azt mondtam, hogy abban az érte­
imben. hogy egy meghatározott, évről-évre, vagy 
dlévrói-íélévre megállapított, rövid határidőn belül 
korlátolt rendezés lenne — ez a szabályozás nem provi- 
-ónkus természetű. Hanem azért ez a szabályozás 
*ég sem vég.eges, nem lehet annak tekinteni, ameuy- 
:viben nem az 1867. évi XII. törvénycikk által első 
?«rban odaállított módon, vámszövetség utján jött 
étre a törvény, hanem az osztrák tartományok gyű- 
'ében előállott hely. et folytán, melynek köveikeztő- 
-n az 18bí?. évi XL. törvénycikk értelmében Ma- 

pirország jogosult volt, ha úgy tartotta ezen kérdé­
siét ehntézendőknek, azokat az önálló, egyoldalú 
^határozás alapján, a viszonosságra fektetve rendezni, 
^apyarorszíg kimondta, hogy amennyiben ez a ron- 
wtkedés — mert hiszen egy Ausztriával való reu- 
‘lfc£désről volt szó — odaát ilyen módon kezeltetik, 

minden lényeges része, egész tartalma a ví- 
ooo8sággal szemben ekképpen hajtatik végre Ma- 

7rtanjSZâ  hajlandó 1907-ig ezt az állapotot íenu-

'ÖR.’k2 .^bát nem olyan provizórium, amilyent az 
•'-TO-iki törvény említett, nem is olyan, mint a  hogy 
^Ptevizóriumot emlegetni szokták. É n  azt mondtam 
t s ?J.Í8, hogy ideiglenes alapon rendeztük, de kép-

,ar8anima  ̂ 8Zenjbon’ aki velem szemben megint 
srt h °^* .hogy hiszen ez minden percben meg- 
_Qhetik. mindig azt mondottam: megszünhetik, de 
teS***0^  nem lQg. gondolom legalább; és ha 
tfcse akkor ueáll a törvénynek az a rendelke- 

anielv a megszűnés esetére egész világosan ren-
Tehát egy rendezés volt az amely nem he- 

lérvA an alapokra, mint a m’nóket az 1ŐC7 : XII.
o.van s°rban konterapláit, nem helyezkedett
‘• kin* a aP °^ ra» amelyeket abszolút biztosaknak lehet 

‘ en* : tehát ideiglenes természetű volt, úgy, amint 
kíéth am’ a trónbeszéd kétszer ugyanezt a
:6r Das2ua j a- nem volt olyan értelemben provi- 
fa ra*nö érteimet adott neki a t. képviselő ur. 

^beszólásommal ezt akartam osak a magam ré­

széről rektifikálni, hogy ez ideiglenes rendezés, de 
nem provizórium abban az értelemben, amint a kép­
viselő ur mondta. Ideiglenes minőségét elismertem, 
elismerte a trónbeszéd is, és ezt akartam a tegnapi 
közbeszólással is jelezni, (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

(A  felirati vita.)
H e l l e b r o n t h  Géza: Az anyagi jólétet párhuza­

mosan kell fejleszteni a szellemi jóléttel. Szegény or­
szágban kihal minden nemes érzés, igy a hazaszere­
tet is. A 67-es kiegyezés tönkretette a nemzetet anya­
gilag, de odavetette a nép közé a visszavonás mag- 
vát is. A gazdasági válságnak két oka van. Az egyik 
az Ausztriával való gazdasági közösség. A másik 
abban rejlik, hogy a kormányok elhanyagolták az 
agnkultura érdekéit Darányi meleg érdeklődéssel vi­
seltetik ugyan a Jöldmivelők sorsa iránt, de a közös­
ségen belől nem sokat tehet. Az iparért pedig abszo­
lúte semmit sem tettek. Ott pedig, ahol e két ténvező 
szervei nem egészségesek ott a kereskedelem is 
pang. Ezt bizonyítja a sok ősöd.

Ézeken a bajokon nem lehet toldozgatéssal és fol- 
tozgatással segíteni. Ezeken osak egy segíthet s ez 
a közösségnek megszüntetése az egész vonalon. (Zajos 
helyeslés a szélsőbalon.) Beszél a közös hadseregről, 
a katholikus autonómiáról s a választási törvény 
revíziójáról. Az utóbbira megjegyzi, hogy az nagyon 
sürgős, mert a kúriai bíráskodás oly terheket ró a 
képviselőjelöltekre, hogy azt elbírni nem lehet Be 
kell hozni a titkos választást (Zajos helyeslés a szélső­
balon.). akkor a gazdag bankárok nem pénzük hanem 
tudásuk segítségével lógnak bekerülni a parlamentbe. 
Hieronvminak a lelkészeknek a választási térről való 
leszorítására azt mondja, hogy inkább vezesse a népet 
a pap, mint a korcsmáros. Az Ugron-párt leiiratát 
fogadja ol. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

H osán szky  N ándor beszéde.
Horánszky Nándor: A válaszfelirati vita eddigi 

tartalma nem nyújt nekem sem elég ösztönt, sem elég 
anyagot arra, hogy ebben a vitában résztvegvek. Nem 
azért, mert niszeu én a felszólalások alkalmát immár 
nem keresem, bár kötelességeim elől ki nem térek 
hanem eg\ szerűen azért, mert ez a vita, amely itt 
folyik, gyakorlati haszonnal, legalább ez idő szerint, 
nem jár. Nem értem én ezt azokra, akik a felirati 
javaslatokat benyújtották, mert azoknak épp oly nemes, 
mint elengedhetetlen kötelességük volt a íelszólalás és 
a megindokolása azoknak a javaslatoknak, amelyeket 
Ők ben\ ujtottak. Ezt Ók tették is a parlamentáris tár­
gyalások minden tekintetének figyelembevételével, 
telték ezt akként, ahogy ezt nekik úgy a válasz- 
felirati javaslatuk, mint pártállásuk előírja. Ha mégis 
felszólaok. teszem azt azért, mert ezeken kívül 
olyan támadások intéztettek a jelenlegi állapotok és 
a jelenlegi rendszer ellen, amelyeket én hallgatással 
nem mellőzhetek. (Halljuk! Hallluk I) Sajnálattal szó­
lalok fel, mert felszó áfásom improduktív természetű, 
azoknál lógva, amiket mondottam, de mert abból a 
felszólalásból, amelyet Rakovszky t  barátomtól hal­
lottunk, az ország ügyeire és érdekeire, talán egy 
szempont kivételével, haszon szintén nem háramlik, 
úgy bizonyára én is, aki ezekre válaszolni akarok, 
ma inproduktiv szempontból veszem igénybe a t  
Ház túromét és ügyeimét (Halljuk! Halijuk!) De 
igénybe kell vennem azért, mert részemről a leg­
messzebbmenő illojalitás volna, ha fel nem szólalnék, 
sót a félreértések egész sorozatára szolgáltatnék tám­
pontot Már pedig kötelességem nekem is beszavatolni 
azon mai politikai helyzetet, amely ellen ezek a tá­
madások intéztettek. (Halljuk 1 Halljuk ! jobbielől.)

Mielőtt azonban tovább mennék, kell, hogy azt 
az egy szempontot, amelyet említettem, t  barátom 
beszédéből külön lelöieijem és megvilágítsam, tudni­
illik azon álláspontnak elfoglalását, amit a t  bará­
taim erről az oldalról (a baloldalra mutat) hang­
súlyoztak. Es ez a külpolitikái helyzet és a hármas­
szövetségre vonatkozó viszony. (Halljuk! HalljukI 
jobbielől.)

( A  külpolitika.)
Rakovszky István t. képviselőtársam súlyos vá­

dakat emelt a szabadelvüpárt ellen, egyfelől a trón- 
beszédnek erre vonatkozó tartalma miatt, másfelől az 
ellenőrzésnek azon hiánya miatt, mely a Ház többsé­
gének valaszielirati javaslatában foglaltatik. A t. kép­
viselőtársam azt mondta, hogy a törvényhozás nem 
elégedhetik meg a trónbeszéJuek azon szűk tartalmá­
val, mely a külügyi helyzetre vonatkozólag abban 
mondva van amely szerint a szövetségeseinkkel való 
benső egyetértés és az összes hatalmakkal való ál­
landó barátságos jó viszony remélnüuk engedi, 
hogy a béke áldásait a gondviselés nem fogja tőlünk 
megvonni.

Merem Állítani, t  képviselőtársam, hogy sehol 
és soha széles e világon, na különben konkrét kül- 
bonyodalmak lenn nem forogtak, a • trónbeszédek­
ben ennél több nem foglaltatik. Nem ismerek trón- 
beszédet, amelyben, ha külbouyodalmak vagy aggo­
dalmak nem forognak fenn, más államokban többet 
mondtak volna. A t. képviselőtársam igeu helye­
sen emelte ki azt, hogy minden szónak, a mi a 
trónról elhangzik, rendkívüli fontossága van. hiszen 
egy önkéntelenül odavetett szó az anyagi téren mil­
liók sorsa felett dönt, politikai téren pedig aspirá­
ciókat támaszthat, komplikációkat teremthet, ha a 
trónbeszéd olyanról emlékszik meg, ami abban 
az időben éppen nem volt aktuális. (Igaz 1 Úgy 
van! jobbielől.) Ha tehát a h képviselőtársam 
azzal vádol bennünket, hogy a trónbeszéd a kül­
politikai helyzetről nem mondott többet, akkor 
seperjen első sorban is sa*At háza előtt. (Hall­
juk 1 Halljuk 1) A t. képviselő ur ugyanis bennünket 
és részünkről az ellenőrzési kötelesség elhanyagolá­
sát igen súlyosan rója meg. midőn azt mondja, nogy

megfelel-e a kellő őszinteségnek az, hogy ily dolgok 
felelt ő felségének kormánya szemet huny és másfelől, 
hogy a trón magaslatáról hozzánk igy szólanak. Hogy 
továbbá az ily váddal kit akarnak ámitani: az ural­
kodót-e, vagy bennünket? A többségnek válaszlelirati 
.javaslata a trónbeszéd ezen passzusára világosan ős 
nyíltan reflektálva mond annyit, amennyit mondhat. 
Tehát valamit mégis csak mond. Hogy helyes-e az, 
amit mond, ez más kérdés. De mond valamit. Hanem 
mit mond vájjon a t. képviselőtársaimnak felirati ja­
vaslata? Vájjon foglaltatik-e abban csak egy szó is a 
külpolitikai helyzetről és a trónbeszédnek ezen pasz- 
szusárói? Mi. ha annyit mondunk, amennyit mondunk, 
kötelességünket nem hanyagoljuk el. De amidőn 
önök semmit sem mondanak, dacára, hogy az ellen­
zéken ülnek, akkor rój ja meg Önmagát a t. képviselő 
ur és ne bennünket (Úgy vanl Úgy van! Élénk he­
lyeslés jobbfelöl.)

Es sajátságos, t. Ház, ha az ember gondolkozik 
a felett, hogy mi lehet az oka annak, hogy a t  nép­
párt válaszfelirati javaslatában erre vonatkozólag 
semmi sem foglaltatik. Vájjon véletlen-e ez, vagy 
szándékosság? Mert ha szándékosság, ha szándéko­
san maradt ki abból, akkor úgy látszik, hogy erre 
vonatkozólag nincsen egyetértés a t. néppárt kebelé­
ben. Ha pedig véletlenül maradt ki akkor annál 
súlyosabb az ő kötelesség-mulasztásuk s annál ke­
vésbé ad ez jogot t. szomszédainknak, hogy nekünk 
szemrehányást tegyenek, mert őket illeti meg a 
szemrehányás.

De hogyan alakul a helyzet ezzel szemben? 
Rakovszky t. képviselőtársam igen terjedelmesen és 
behatóan foglalkozott a hármas-szövetség kérdésével.
En először is azt kérdezem tőle és t  barátaitól, hogy 
mily álláspontot foglaltak el Ók a hármas-szövetséggel 
szemben? Mert ezzel tisztába jönni sem az ő válasz- 
felirati javaslatukból, sem a felszólalásaikból nem 
lehet. Egyik t. elvlársuk, Ernszt képviselő, például 
határozottan ki eleníette. hogy sem neki. sem part­
in veinek a hármas-szövetség nem kelt (Ellentmondás 
a baloldalon.)

3nzáth Ferenc ; Dehogy !
H o rá n sz k y  Nándor I Bocsánatot kérek, Ernszt 

Sándor képviselő ur az ó beszédében a kővetkezőket 
mondotta (Halljuk 1 Halljuk I a jobb- és a balol­
dalon.) :

Sem én magain egyénileg, sem a párt, amelyhez 
tartozom, nem beszélünk arról, hogy nekünk, Ma­
gyarországnak ez a szövetség nem kelt (Zaj a bal­
oldalon.)

Bazáth Ferenc: Ez nem azt teszi, hogy 
nem kell I

Horánszky Nándor: Sőt befejezésül azt is kije­
lentette hogy „köszönöm azt a szeretetet, amely Né­
metországban Magyarország iránt nyilvánul*1.

Bazáth Ferenc: Ez nem annyi, hogy nem kell l
Horánszky Nándor: T. képvise.őtársam Ra­

kovszky István azt mondta, hogy ő a hármasszövet- 
séget még mindig elfogadja (Mozgás balról.), de há­
rom oly feltételhez kötötte, amelyek mindegyikét a 
legmesszebbmenőleg megtámadta, hely telem telte és 
elfogadhatatlannak mondotta. Mi annak a konzekven­
ciája ? Ha elitéi minden képzelhető szempontot amely 
a hármasszövetség mellett szól, akkor levonhat ja-e 
azt a konzekvenciát, hogy mégis elfogadja a hármas­
szövetséget? Hisz ez fából vaskarika. (Igazi Úgy 
van 1 Elénk helyeslés és taps a jobb- és baloldalon )

Tisztába jöhetünk tüstént a kérdéssel. Keil-e a 
néppártnak a hármasszővetség, igen, vagy nem ? Ez 
a kérdés.

B azáth  Ferenc: Megmondtuk a delegációban is, 
hogy kell.

Horánszky Nándor: No. ha valakinek ez a 
szövetség kell, akkor indokoltan, — nem gazdasági 
szempontból szólok, hanem politikai szempontból, 
mert ez politikai szövetség, nem pedig gazdasági 
szövetség — mondom, lehet indokoltan úgy elítélni 
ezt a szövetséget, mint ahogy t  szomszédaim, a nép­
párt elítélte ? Ez, t. képviselőház, a szövetségnek nem 
őszinte támogatása, — jó értelemben veszem a szót,
— nem őszinte támogatása a hármasszövetségnek. 
hanem elítélése, aláásása (Igaz! Úgy* vau 1 a jobb- és 
baloldalon.) és azon biztonságok egyikének meginga- \ 
tása ame.y biztonságokon a monarkhiának és Magyar- 
országnak külpolitikai viszonyai ez idő szerint nyu­
godnak. (Igaz. ügy  van! a jobb- és baloldalon.)

Még egy sajátságos kombináció származik eb­
ből. Azok. akiknek a harmasszövetség nem k ell, nem 
mondják meg, hogy ennek helyébe mit tegyünk. Ak­
ceptálják tehát azt a helyzetet, hogy a monarklna 
külpolitikája minden irányban izolált legyen. (Mozgás 
a bal- és széisőbaloldalon.) Ugyde ezzel szemben, ha 
tudniillik a monarkhia és Mag\arország saját erejére, 
sa át súlyára támaszkodva készek és képesek elfo­
gadni azt az izolált helyzetet, nem értem, hogy viszont 
a monarkhiának és az országnak védelmi erejével mi 
legyen. Mert hatalmas és erős külpolitikának kell, 
hogy erős háttere legyen és ez a monarkhia és Ma­
gyarország véderee ily körülmények közt azután azt 
mondani hogy sem a hadsereg létszámát emelni, — 
állást most nem foglalok — sem annak keretolt tágí­
tani nem lehet, nem szabad sőt kvalitative a szolgá­
lati idő tekintetében le keil szállítani a véderő harc­
képességét. oly ellenmondások. amelyekben én eliga­
zodni. tisztán látni a magam részéről egyáltalán képes 
nem vagyok. (Igaz! Úgy van I a jobb- és baloldalon.)

Áttérve felszólalásom tulajdonképpeni céljára, 
Rakovszky István t. képviselőtársam beszédére, min­
denekelőtt megemiékozui kívánok t. barátom, Beöthy 
Ákos tegnapi ielszólalásárób

(A múlt,)
Az én t  barátom tegnapi felszólalásában felso­

rolta a múlt hibáit vagy, ha úgy tetszik, bűneit. Joga 
volt hozzá, a do;og természetében fekszik, ninos is 
ellene szavam, bár oly sommásan végezni ezzel a 
múlttal, miként ó végzett, talán nem menti ki a kér­
dés objektív megitélnetését.
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De ebben fekszik t. barátom felszólalásának 
gyengeség-e és miért? azért, mert ő a jelenből meg­
élni nem tudott, ó a mai politikai állapotokból nem 
volt képes konstruálni egy oly támadást (Igaz i Ugv 
vaui jobbíelől), amely azokat a hatásokat szülte és 
szülhette vo na amelyekre t. barátom, úgy látszik, 
számított. T. barátom nem Mann icher-togv verek kel, 
hanem a múltból származó lringiákkal és kovás puskák­
kal lőtt be a tüzbe. Pedig a mai helyzetnek a meg- 
birálása mégis csak a mai állapotokkal és nem a 
múlttal végezhető.

Aztán nem mondja meg a t. képviselő ur, hogy 
abban a nebez helyzetben, melyben az ország van, 
úgy politikailag mint gazdaságilag, mi az. amit ő akar, 
pedig beszédének súlyát és értékét ez mérhette volna 
meg és nem a reknmináoió. Joga van a rekriminá- 
cióhoz, de midőn valaki a mai állapotokat támadja, a 
mai állapotokról keli neki beszámolni, abból kell 
konstruálnia aztán a támadást, ha ob:ektiv és igazsá­
gos akar lenni ame.yet a kormány eben intéz. De t. 
barátom a negáció szellemét képviseli, bár ehhez is 
joga van. Neki nem kell egyetlen párt sem, nem keli 
egyetlen felirat sem neki nem kell a műit és nem 
kell a jelen, neki nem kell a paktum, neki nem kell 
semmi sőt tovább megyek: ő még csak tanácsot sem 
hallandó adni a kormánynak és a nemzetnek. No L 
képviselőtársam ez igazán kegyetlen 6zivü hazatiság. 
(Derültség jobbtelől)

H o lló  Lajos: Van abban tanács, fogadják el azt. 
amit tegnap mondott.

(A  k ib o n ta k o z á s.)

Horán^sky Nándor : í n  tanácsot nem talá tam 
benne. Legyenek meggy őződve, hogy van bennem 
annyi objektivitás es bátorság hogy az ország mai 
helyzeteben, melynek súlyosságát gazdasági téren 
én is latom, akár ó, akár más oly tanácsot ad, moly 
a gyors és ,obb kibontakozásnak lehetőségét megmu- 
ta*ja én leszek az első. aki ezt elfogad a mert előt­
tem egyetlenegy politikai Míatyáuk van. és ez az 
országnak megszilárdítása po ítikailag és gazdasági ag 
'Helyeslés jobbleiói.), ennek én mmuent alárendelek. 
Eu tehát ha azt látom hogy valaki nem frázisokban, 
hanem konkrét adatokban és tényekben megmutatja a 
kibontakozás azon utiait. meiyek ellogadDatí k kockázat 
nélkül — mert hiszen az országsorsát oly kockázatoknak, 
amelyek esetleg veszedelmesebbek, mint a mai ál apót, 
kitenni nem lehet — mondom, ha nekem vaiaki meg­
mutatta. hogy miként történjék a kibontakozás, nem 
habozom Kijeenteni hogy köszönettel logoin togadni, 
mert az ország érdekében áll mert az ország meg­
erősítésére szolgál. (Helyeslés és tetszés jobbíelől.) 
EvŐdm, zsörtölődni — ez is va ami ue ebbői még 
nem él meg az ország, most kevésbé, mint valaha. 
Es ha majd eljönnek a konkrét kérdések, legyenek 
azok akár eaz tasagiak akár politikaiak, okár bel- 
reiorm természetűek akkor ma d együtt lógjuk meg­
vizsgálni az állapotokat s akkor lóg kitűnni az, hogy 
ki vezeti sikeresebben a pozitív politikai téren az or­
szágot a  kibontakozás leié. önök-e vagy mi? (Helyes­
lés jobbielől. Zaj a bal- és szélsőbaloldalou.)

Áttérek mest már felszólalásom tula rionképpeni 
tárgyára, azokra a támadásokra, melyeket Kakovszky 
István t  képviselőtársam nemcsak* politikailag, do 
szem élyesen is a kormánv és azon part eben amely­
nek ég ik tagia lenni szerencsés vagyok, intézett A 
mu.takkal foglalkozni nem kívánok, ezt megmondot­
tam mar más helyen, megmondom ma. is. Differenciák 
a múltban .orogtak lenn. azon párt egyes e.emoi kö­
zött. mely ma nnnt egységes szabadelvüpárt itt áll. 
Differenciák Jorogtak lenn, ismétlem a múltban és meg 
vagyok győződve, hogy ezen differenciákéit minden 
eleme ennek a partnak, lettek légyen azok akar régi 
szabadé.vüpárt akár nemzetipárt, helyt lóg áJani 
magáért meg fog telelni. De szólani akarok a mai 
politikai helyzetről is. erre vonatkozólag kívánok ál­
lást foglalni és nyilatkozni. (Halljuk 1 Halijuk!)

A mai helyzetért felelős ez a párt és felelős 
c/en gáitn tk mmd< • - t -..-a : ha e érés támad-
tatunk is a feieiősség elől kitérni semmi körülmények 
Közön nem logok én m i i . D e  hogy alpkulft es a mai 
he yzet ? Harc volt, mindnyájan tud uk. Abban a 
harcban meg előítéltek azok a cé»ok, amely célokért 
» z a harc o vt és amely célok megvalósítása érdeké­
ben úgy a partközi tárgyalások, mint a megállapodá­
sok létrejöttek. Ezen c«.!ok votak, szószerint logoin 
felolvasni azon jegyzetekből, melyekkel bírok:

A törvények uralma tehát ezeknek szigorú 
megtartása; az adminisztrációnak minden állam­
polgárra leendő egyenletes és igazságos alkalma­
zása : a képviselővé asztásoknál, továbbá a törvény­
hatósági. a községi életben a hatóságok jogtalan be­
avatkozásán ik és kényszerítő nyomásának megszünte­
tése ; az államkincstár és községek anyagi érdekeinek 
minden ezektől idegen érdekkel szemben való oltalma; 
a képviselői a ás összeférhetetlenségére vonatkozó 
törvény laza alkalmazásából szármázó bajok orvos­
lása; a gazdasági kiegyezésre vonatkozó közjogunk 
értelmének és rendelkezésének sértetlen fent&rtasa.

Alindmegannyi legális törekvés; merem állítani, 
a  Ház egyetlenegy pórija sem fog repudeálni, mert 
erek oly célok, melyek legális természettel bírnak, 
meiyekro mindenk itek törekednie kell. Ez volt az a 
cél, amelyért n harc folyt, és ezen célok megalapításá­
val végződött is. A megegyezés létrejött, de azt kér­
dem t  barátaimtól, hogy vajon az. hogy ez a meg­
egyezés létrejött hogy a parlamenti élet békéje és 
nyuga ma helyréül lőtt, hogy azok a célok, me yeket 
felolvastam valóban e.érettek, kinek az érdome? 
Neni-o első sorban az igen t miniszterefuök űré? 
(Élénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon) Hiszen 
k baráfom ha ő át nem veszi azoknak a tárgyalások­
nak a vezetését, amc y tárgyalások erre a paktumra 
vezettek, vájjon el lett volna-e érve a cél?

R akovizky I s tv á n :  Mi Jelt volna?
Hcxánpzky Nándor: Meg1 ehet, hogy további 

nonyodalmak állottak vo na elő; meglehet az is. hogy 
valamiképpen létrejött volna a kibontakozás, de, hogy

úgy jött létre mint ahogy létrejött, az első sor­
ban a miniszterelnök urnák érdeme, aki. mondhatom, 
önfeláldozással vette át akkor a tárgyalások vezeté­
sét (Elénk lelkiáitások a jobboldalon: Igaz I Úgy 
van I). Es most már azt kérdem tovább, hogy a ki­
bontakozás ezen sikeréből; amely tényleg bekövetke­
zett, kinek van haszna?

Marjay Péter: Neki magánaki (Derültség 
jobbról.)

Boránszky Nándor: Vájjon a miniszterelnök 
urnák, aki nap-nap után méltatlan támadásokban ré­
szesül ezen akciójáért, és nem az országnak? (Igazi 
ügy van! a jobboldalon.) Hogy ez az állapot tényleg 
bekövetkezett, ennek a hasznát nem a közélet, nem a 
törvényhatósági élet és nem a köznvugalom, nem a 
béke viszi el? (Élénk helyeslés a jobboldalon.) A mi- 
nisztere'nök ur. aki feláldozta magát, mert tanti'a vol­
tam ezeknek a dolgoknak, ebből vajmi kevés hasznot 
húz. Kötelességet te jesitett. igenis; és ez az ő igazi 
érdem e(Tetszés jobbíelől) De kellett is, hogy telje­
sítse mert a kibontakozás o nélkül olyan gyorsan és 
sikeresen nem lett volna lehetséges. (Elénk tetszés 
és helyeslés jobbról és a középen.)

Azt kérdezem továbbá t. képviselőtársamtól, 
hogy va ion akart-e ő minis: terelnök lenni ? Nem mi 
gyakoroltunk-e rá baráti, erkölcsi nyomást éppen 
azért mert úgy voltunk meggyőződvo. hogy ő alatta 
és az Ó kezében biztosan helyre lóg áliani nemcsak 
a parlamenti béke és nemcsak a törvények uralma, 
hanem a közéletnek a nyugalma is. (Igaz! Úgy van 1 
jobbíelől) Az igen t. miniszterelnök ur, midőn a párt­
közi béke létrejött prograrnm,át a Házban megadta 
és pedig az elsőtől az utolsó betűig abban a szellem­
ben. amcJvben a megállapodások létrejöttek. Ez, gon­
dolom. kétségbe nem vonható.

Es mit mondottak akkor. L képviselőház a kü­
lönböző pártoknak ve2ériérfiai, midón a miniszter­
elnök ur a maga programmát megadta? Kénytelen 
vagyok lelolvasni ezeket éppen azért, mert ezekből 
mentem az erőt a visszautasítására, a visszavetésére 
azoknak a támadásoknak amelyeket Rakovszkv t. 
képviselőtársam ugv a többség, mint a miniszterelnök 
ur ellen intézett. (Halljuk! Halljuk! jobbról.)

Akkor t. képviselőház, Kossuth Ferenc igen 
t. képviselőtársam egyebek között a következőket 
mondotta:

A miniszterelnök ur múltjából egy ténvre 
emlékesünk, ami, fájdalom, igen ritkává vált már 
ezekben az utóbbi időkben A t. minisztere.nők 
ur annak idején inkább elhagxta a hatalom pol­
cát, semnogy ielkiismeretóve. és meggyőződésé­
vel alkuba lépjen. E tényből azt a reményt, sőt, 
mondhatnám, azt a biztonságot mentjük, hogv a 
pártközi egyezmények pontjai loiáhsan, őszin­
tén meg lesznek tartva a kormány által és azt 
a meggyőződést mentjük, hogv az elhangzott 
programmszerü nyilatkozatok nemcsak üres sza­
vak lesznvk, hanem a kormánveluöknek és az 
Őt környező kormánynak is erős eltökélt szán­
dékát tolmácsot iák.

Es mit mondott t. képviselőtársam pártvezére, 
vagy a párt akkori megbi ott,a, Molnár János ur:

A néppárt nevében amelynek megbízásából 
szólok igen melegen üdvözlöm az uj miniszter­
elnök ur nagybecsű személvét és pedig azon in­
dokból. mert mind egyéni tulajdonságai, mind 
magáujellcme, mind imént elhangzott beszéde — 
úgy véljük — elég garanciát nytiltanak a mi szá­
munkra arra nézve, hogy higyjük és reméljük, 
hogy az ő kormányzata alatt nem személyes ín- 
vektivák. torzsalkodások nem jogt prás, avagy el­
nyomás hanem mind a papíron, mind a valóság­
ban. mint ö mondotta, törvény jog és igazság 
lógnak uralkodni.

De bármily nagy tisztelettel viseltessünk is 
az ő becses személye iránt, mégis mivel nemcsak 
a modern szabadelvüség, de még azon szabad- 
elvüség is, amelyre a minisztereinök ur hivatko­
zott egyenesen ellenkezik a mi elveinkkel loüe- 
tetlenseg. hogy mi tovább ne kiizdiünk. mind­
addig, amíg elveink és eszméink diadalra nem 
jutnak.

Annak a pártnak a tagja, amelynek vezére 
akkor igy nyilatkozott, minden idókőzileg közbejött 
indok és incidens nélkül tehet-e a miniszterelnök ur­
nák olyan szemrehányást, hogy az ó politikai múltja 
kompromittálva van ? Hiszen na az 6 politikai múltja 
kompromittálva volt, akkor hogyan ülhetett a t  bará­
tom politikailag vele egy asztalhoz, hogy tárgyaljon 
vele. (Igaz! Úgy van! jobbíelől,)

(A  politikai szellem.)
R nkovazky István: Mikor önök bementek!
H orán vxk y  Nándor: Nem arról van szó hanem 

arról, hogy ha a miniszterelnök ur politikai múltja 
kompromittálva volt, akkor t. képviselőtársamnak nem 
lett volna szabod úgy viselkednie, amint viselkedett 
akkor (Igaz! Úgy van! jobbíelől.), mert vagy akkor 
kellett volna megmondania, hogy nem bízik benne, 
hogy ve e egy politikai asztalhoz nem ül, vagy ha 
ezt elfogadta politikailag lojá is kötelessége lett volna 
ma t. képviselőtársamnak, minden incidens és indok 
nélkül, olyan szemrehányásokat nem tenni, mint a 
milyent itt tett. (Igaz! Úgy van! Elénk helyeslés és 
tetszés jobbíelől.)

De ugyanakkor he is lépett a volt nemzetipárt 
rövid idő alatt fejlődtek a közállapotok ahol azok ma 
vannak. (Helyeslés a jobboldalon) Két dologra töre­
kedtünk első sorban. A pár.amenti békének helyre­
állítására és a törvénvek ura.mára. Melyik van meg­
sértve? Melyiket tagadta meg a miniszterelnök ur? 
Hiszen éppen ellenkezőleg, a miniszterelnök ur tágí­
tott azokon, amiket akkor a t. képviselőház előtt ki­
fejtett. Olt van e őször is az adónem fizetésnek kérdése. 
Hiszen a választói jognak ez a kiterjesztése nem 
volt benn a paktumban. (Felkiáltások a baloldalon; 
Benne volt!) Nem volt benne, Győry Elek volt az 
első, aki azt a kérelmet tolmácsolta, hogy a választói

jog ilyen irányban tágittassék, amit a miniszterelnök 
ur azután magáévá tett. Nem azt mutatja-e ez, hogy 
nemcsak a szellembon, do a szellem előrehaladásában 
is a t. miniszterelnök ur minden politikai tényével és 
politikai cselekményével elől jár ? (Igaz I ügy a jobbolda­
lon.) Ott vau az összeférhetetlenségi törvény, ameiy a 
t. barátomnak, Beöthy Ákosnak, azért nem tetszik 
mert az csak lélmunka, melyet kiegészíthetni. Csak­
hogy itt nem számolt t. képviselőtársam a haza pol­
gárainak takarékosságával. Ha ennek intézményesen 
megalkotandó módját kitalálná t barátom, erre pá- 
tonst kérhetne nemcsak Magyarországon, de az egész 
világon. (Elénk helyeslés és tetszés a jobboldalon.) 
Fájdalom, a magyar társadalom netn teszi meg az 
ő hazafiul kötelességét minden irányban. Nem teszi 
meg különösen akkor amikor két dologra nem tö­
rekszik : a munkára és a takarékosságra. (Helyeslés 
a jobboldalon.) Vérünkben és hagyományainkban 
van különösen a túlköltekezés, ebben igaza van 
neki, csakhogy ezt megkorrigálni csak a társada­
lom képes, ezt sera törvénynyel, sem intézmények­
kel megkorrigálni senki e világon nem bírja. (Él­
jenzés. ügy v a n ! jobbfelöl.) Ha tehát t. bará­
tom ezen törvény ellen más kifogást felhozni 
nem tudott, akkor ismét csak azt állítom, hogy 
itt is beváltotta a t. miniszterelnök ur azt az 
Ígéretét amelyet annak idején a Háznak tett. (Úgy 
van! Úgy vau helyeslés a jobboldalon.) Többet 
mondok, nem is kötelezte a miniszterelnök ur azt 
még a mostani országgyűlésen megcsinálni, de meg­
csinálta éppen azért, mert a tárgyalások folyamán 
felmerült ezen törekvésnek is elenet kivan tenni, 
megosmálta akképp hogy tartok tőle. hogy a célon 
tulAtt azzal a szigorral, amely szigor ebben a tör­
vényben foglaltatik.

(A  béke.)

Azután azt kérdezem, váljon a közélet küzdelmei 
az egész vonalon niucsenek-e megszelídülve kint és 
bont az országban? Hát nem a (örvénvek uralkodnak ? 
Jöhet ide akár panasz utján akár telebbezés utján, akár 
információ utján egyetlenegy kérdés amelyet orvosolni 
és gyógyítani a legmesszebbmenő lojalitással nem igyek­
szik a miniszterelnök ur ? Tessék ezt megcáfolni. Avagy, 
kérem, az adminisztráció igazságossaga ellen kinek van 
valahol valami konkrét kifogása? Merülhetnek tel esetek 
küiönösen kint, megengedem, do ez fel lóg merülni 
minden kormánv aiatt eredjen az akár a t. képviselő 
ur szomszédaitól, akár a túloldalról. Hiszen az intéz­
mények berendezése az admmiszt rációnak éppen azt 
jelenti, hogv ha kint az országban nem működik az 
adminisztráció akként, amint a törvény és igazság 
szempontjából működni kell. ide Jent orvosoltassanak 
a ba.ok. Es va ;on oz nem történik meg? (Ügy vaui 
Úgy vaui a jobboldalon. Ellenmondások balró*.)

Es végül a partviszonyok javulása a Házban 
nem következett be ? A t. miniszterelnök ur a uéikül, 
hogy erre valamely párttól koncessziót kívánna, nem 
igyekszik-e olyan kérdéseket, amelyek formális ter­
mészetűek, amelvek tanácskozási jelleggel bírnak, 
megbeszélni a pártok vezéreivel? (Ugv van 1 Úgy 
vaui a  jobboldalon) Lehet-e panasz az ellen?

T. képviselőház! Ezek a célok és törekvések 
voltak azok amelyek alapján ezen kormány meg­
alakult. Aki ennek a kormánynak a mai állapotok 
alap;án szemrehányást tesz, az azt hiszem, a gyűlöl* 
köaés szenvedélyét igyekszik bevinni a törvényhozásba 
és a közéletbe. (Úgy vau! Úgy vau! a joDbOidaion. 
Ellentmondások ba»tetó:.) Én remélem, hogy ez  beaö- 
következni nem fog. Ezért vívtuk a harcot, erre az 
országnak szüksége van abban a nehéz helyzetben, 
amelyben van, amelvre én bővebben kiterjeszkedni 
nem kívánok. Nem lehet tagadni hogy gazdasagilar 
az ország beiyzete nagyon nehéz, nagyon súlyos és 
a bajok számosak. Nem azok a torrásai és aiapok&i 
ennek amiket az előttem szóló le hozott. Ennek két 
alapoka van: az egyik az. hogy az a nemzet nagyobb 
erő eszitést tett 30 éven keresztül mint amennyit akár 
állami ag akár társadalmi iag inegbirt (Élénk tetszés 
a jobboldalon. Ellentmondások hallótól.)

Beöthy Ákos: Kiment a pénz Ausztriába!
(G a z d a sá g i bajok.)

B o rá n x x k y  Nándor: A másik pedig az, hogy 
ezek a bajok eseméuyszerüleg szakadlak ránk az 
összes európai államokról. Az a kegyetlen, az a kí­
méletlen verseny, amely minden állam részéről folyik, 
az felkeresi Magyarországot is ; ennek a kettőnek a 
nehézségeiből kompiikálódik a mai helyzet Pedig 
abból, t. képviselőház, ki kell bontakoznunk. (ügy 
van I Úgy v an !) És én reményiem — mert a kérdé­
sek e.óí kitérni nem akarok — annak idején és talán 
közelebb, amikor inog a kérdés elintézése előtt tár- 
nácsaifakkal és nézeteinkkel ezeknek a dolgoknak 
megvilágításához hozzá árulhatunk, meg fog történni 
a Házban arra nézve minden, hogy ennek a kérdés­
nek minden részét akár az önálló vámterület akár a 
közös vámterület alapján (Felkiáltások a szélsöbalol- 
dalon: Nem kell I) megbeszélhessük és azért én már 
fél kézzel egy ilyen nehéz, egy ilyen komplikált és 
nagy lejtörést igénylő dolgot bírálni nem kívánok, én 
ezt a kérdést elejtettem most és fennhagyom azon 
közelebbi időre, midőn erről ezó lesz. (Élénk helyes­
lés a jobboldalon.)

Csak eg> et vagyok bátor még e tekintetben meg­
jegyezni (Halljuk! Halljuk I) és ez az, hogy ha én 
annyi rizikóval bírnám ezen kérdést kezelni, és meg­
oldani mint a hogy ezt L barátom. Beöthy Ákos teg­
nap tetto, aki azt mondta, hogv az önálló vámterület 
leláltitásával nem lóg erre az országra nagyobb rizikó 
nehezedni, mint a minők a mai nyomasztó állapotok, 
altkor aggodalom és gond né kül mehetnék ennek a 
kérdésnek a végső stádiumába; do attól tartok, hogv 
ez a kérdés uem így álL Miután pedig két mondattal 
ilyen kérdést elintézni egyáltalában nem vagyok 
képes, lelkiismeretem leljajdu'na, ha abba bele mennék, 
én ezzel a kérdéssel most nem foglalkozom, hanem ha 
közelebb szőnyegre kerül, majd ak k or igen. , Most
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ezeket kirántani kijelenteni, még pedig azért,

bog? konstatáljam a helyzetet, másodszor min­
den jövő támadásokkal szemben ez alkalommal 
kijelentem, hogy azok mel ott hidegen és hűvösen 
fogunk, ha hason természetűek lesznek, etmenni. mórt 
mi itt nem a gyűlölködésnek, hanem a munkának 
szerepét akarjuk betölteni. Ebből a szempontból aján­
lom a többség felirati javaslatát eho^adásra. (Hosz- 
ezantartó, élénk éljenzés és taps a jobboldalon. A 
szónokot sokan üdvözlik.)

E lnök: Az ülést öt percre felfüggeszti.

(Szünet u tán)
Lengyel Zoltán: A többség feliratát s annak 

frankját nem tartja önérzetesnek ; igy csak egy szolga­
nemzet beszélhet uralkodójával. Fáik, úgy látszik, 
csak magyarul tud ily megalázkodó hangon Írni, mórt 
németül megírta, hogy .gégén Dummheit können 
auch die Götter nioht kámpíen- (Zajos derültség). A 
jeliratban yagvon sok olyan vau, amit loiháborodás- 
sal kell mindenkinek fogadni. Ilyen a monarkia ki­
fejezés is. Beszélni lehet a monarkia két államáról, 
de ezekre gyüitő nevet alkalmazni, közjogunk meg­
sértése. (Helyeslés a szélsőbalon)

Ezután az önálló vámterülettel s az ujonejuta- 
lókkal foglalkozik; az előbbi megvalósítását sürgeti, 
az utóbbi lelemeléso ellen tiltakozik. Közgazdasági 
életünk számos bajait orvosságokkal akarják gyógyí­
tani; csak éppen a legbiztosabb gyógyszerről, az ön­
álló vámterületről leledkezik meg.

A feliratban szó sincs a magyar udvartartásról, 
Dalmácia visszacsatolásáról, a kvótaemelésről s végső 
konklúzióként kijelenti, hogy a szélsőbal feliratát fo­
gad a el. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

(Egy közjogi szójáték.)
Vészi József: A felirati vitában érdemleges fej­

tegetésükkel résztvjwmi nem kívánok. Nem azért, 
mintha a vita anyaga reflexiókat és ellenvetéseket nem 
váltana ki belőlem . . .

Thaly Ferenc: Nem ?
Vészi Jó z se f:. . .  hanem azért, mert a reflexiók­

nak és ellenvetéseknek a nyilvánosság e é vitelében 
beérem a nyilvánosságnak azzal a másik fórumával, 
amely újságírói hivatásomnál lógva mindig rendelke­
zésemre áll. Ila a t. képviselőház szives türelmét 
mégis igénybe veszem teszem azért mert tíarta Ödön 
L képviselőtársam az ülés elején, amikor — lájdalom 
— még nőm voltam jelen, egy személyes természetű 
felszólalásban ahhoz a taktikához miyamodott hogy 
egy tegnapi közbeszólását megokolandó, a vezetésem 
alatt álló lapof — és így természetesen engem is —• 
tromfként játszott ki a L miniszterelnök ur ollen. 
Bátor leszek a t  képviselőház figyelmét osak néhány 
percre igénybe venni és kimutatni, hogy a t. kép­
viseld ur rvnonaoot adott és hogy őzzel a kártyával 
a miniszterelnök úrral szemben ütést csinálni nem 
lehet (Derültség. Halljuk 1 Halljuk!)

Az ügy előzményeire kell kissé kiterjeszked­
nem. Es azt hiszem, hogy habár ez csak személyes 
természetű felszólalás, de tálán a vita későbbi alaku­
lására klarifikálni fog egvik-másik szempontot. A vita 
előzményei tehat ezek voltak: Az 1898: L törvény­
cikk kimondotta, hogy az Ausztriával való gazdasági 
viszonyunk tekintetében provizóriummal a magyar 
törvényhozáo elé lépni többó nem lehet 1899. évi 
junius ha.vaoau mi o Házban tárgyaltuk azt a törvény­
javaslatot, amely később az 1899 : XXX. törvénycikk 
nevű alatt iktatiatott bo törvénytárunkba E törvény­
javaslat tárgyalásakor, junius 22-én, tíarta Ödön t  
barátom nagv beszédet mondott, amely nagy beszéd 
vo tűképpen nem volt semmi egyéb egy terjedelmes 
kdlQyi sajatoknál. (Halljuk! üalljual) Nem volt egyéb 
köz ogi szójátéknál, mert bes édében tisztán azon nyar­
galt, hogy a , a vaslat provizóuum-e vagynem.O azt mon­
dott, hogy provizórium mert ellenzéki álláspontjából 
kifolyólag aira volt szüksége, hogy provizórium le­
gyen: hiszen ha provizórium akkor a miuiszterelnök 
és kormán'a megszegte az 1898:1. törvénycikk tör­
vényes parancsolatát. Amely megtiltotta, hogy provi­
zóriummal lehessen a törvényhozás elé lépni. Ha tehát 
az a javaslat provizórium lett volna, akkor neki mint 
a közjogi elieuzék egyik vezéremberének, ez akkora 
örömöt szerzett voina, hogy ettől a reménytől — mint 
mosolyán latom — még- ma is sugárzik az arca. (De­
rültség jobbról.)

Berta Ödön: Ettől a beszédtől sugárzik 1 (De- 
TÜlUég a szélsóbaJoldalon)

Veszi Józseí: En akkor nőm ebben a Házban, 
hanem — amint az én L barátom az ő csodálatos 
aniiekezőtehtíteége réven még ma is tudja — az 
Ujsjgbuu szembezzállotuin az ő közjogi leitegetései- 
vei os ki lettettem az ellenkező nézetet Legyen már 
mos>t úgy a t. képviselőház, mint az én t. barátom 
bírája annak, hogy az cn lejtegetésem volt-e holyes, 
v-try az öve. En azt mondottam, hogv az Ausztriá­
val vaiő gazdasági kapcsolatunkra vonatkozó bármi- 
hle reude kezes más mint provizórium nem lehet 
Még hogyha vainszovetségot kötünk is Ausztriával, 
az 186?. évi XII törvén.'cikk alanan az is csal: 
tmuőriunt. mert az 1667. évi XII törvénycikk 
JWint a szerződés csak meghatározott időre szól­
hat, amely meghatározott idő a gyakorlat szerint 
íddig tiz esztendő volt Hogyha már most vala­
mely rövidebb megbatározott időre bármuóle kőz- 
i’azdasagi kapcsolat tekintetében megállapodunk Auszt- 
r-aval, természetesen az is csak provizórium lehet 

Magyarország teljes eihaturozási szabadsága a 
Jfcaga egész terjedelmében ennek a határ.dőnek a 
wiartaval újra felőled. tíarmitéle gazdasági viszony 
Ausztriával Csakis provizórikus lehet tehát. álért 
toaga az 1867 : XII. t.-c. még a vámszövetségről sem 
Joond a hogy állandó. 8 mi mindeniéle állandóság 
e'len ezeken a padokon ti.takozunk. (Felkiáltások a 
jobboldalon: Állandóbb!} Igenis, az állandóbb szA*c,ő- 
•»/ °»t. H 1 '’óubeszédbeii, de állandóbb más. numt 

Ez különben, t  képviselőház. nem tartozik a

dologra. Erre a dologra csak az tartozik, hogy a t
képviselő nrnak akkor az álláspontja mi volt ? Akkor 
ő azt mondotta, hogy ez provizórium, provizórium­
mal pedig a Ház elé jönni nem lehet, a mini9zter- 
olnök tehát törvénytelen törvényjavaslatot terjesztett 
be és a képviselőház többsége, midón ezt a törvény­
javaslatot megszavazza, ellenkezésbe fog jönni az 
1898: I. t. törvénycikkel.

Már most kénytelen vagyok okát adni, hogy 
miért tartottam én az 6 egész beszédét és egész okos­
kodását közjogi szójátéknak ? (Halljuk 1 Halljuk I) Pusz­
tán azért, mert a provizórium szónak akkoriban egé­
szen más értőimé volt, mint az ideiglenes rendezés­
nek. (Úgy vau ! Úgy van ! a jobboldalon. Ellentmon­
dások a szélsőbaloldalon.)

Ha az 1898. évi L tőrvényoikkbe Magyarország 
beiktatta azt a politikai elvet, hogy többé provizóriumot 
Ausztriával nem osinálunk, annak nem az volt az oka 
hogy 6—7—8 esztendőre szóló ideiglenes rendezkedést 
nem akart teremteni, hanem csak az, hogv 6 és 12 hó­
napra szóló prolongációk korát éltük akkor s a tör- 
vénvhozás megunta azt. hogy egyik provizóriumból 
a más kba bukdácsoljunk. A magyar törvényhozás 
ezért mondta ki, hogy ilyen nag fokú és veszedel­
mes labilitást ezentúl tűrni nem akar Tehát, ha a 
provizórium ellen tiltakozott az 1898-ik évi I. törvény­
cikk, az nem volt az ideiglenes rende kezés kizárása, 
mert hiszen akkor vámszövetséget nem köphetnénk, 
mert az is ideiglenes rendezkedés, hanem kizárólag a 
rövidle járatú provizórium ellen van abban a törvény­
ben tiltakozás. És ha a t. képviselőtársam ezt a tör­
vény szel.emében magában nem találja meg prókátor 
létére keresse a törvénycikk ratio .egisében a javas­
lat megokoiásában 6 a Ház tárgyalásaiban; kipattan 
onnan ellenállhatatlan erővel az. hogy csak rövid pár- 
hónapi rendelkezésre vonatkozik a törvénycikk tilalma.

Már most, k képviselőhöz a t  képviselő ur teg­
nap a miniszterelnök ur beszédébe ott ahol az ideig­
lenes rendezkedésről beszélt közbe találta vágni ezt 
a mondatot: tehát mégis van provizórium és a miniszter­
elnök ur a világ legártatlanabb hang án és a legnyu­
godtabb lelkiismerettel bízvást mondhatta rá, hogy 
sohasem tagadta, hogy ez provizórium. A legjobb 
lelkiismerettel mondhatta ezt mert hiszen az a tör­
vény a legjobb esetben nyolc esztendőre szól.

Visontal Soma: Na hát nem erre értette a mi­
niszterelnök ur, hanem a reciprocitásra 1

Vészi József: Azt mondja Visontai képviselő 
ur, hogy ez a reciprocitásra vonatkozott; hiszen 
tíarta Ödön t. képviselőtársamnak azon igen terjedel­
mes beszédében is az van mondva, hogv ennek a 
provizóriumnak veszedelme éppen abban reilik. hogy 
mindennap megbomoihatik. mert ha Ausztriában a 
reciprocitást megszegik, akkor Magvarorszagnak egy 
lépéssel tovább keli mennie az önálló intézkedés 
utján.

Molnár Jenő: Azt 6enki sem tagadat
V észi József: Ne méltóztassanak minduntalan 

félbeszakítani, hanem méltóztassanak megengedni, 
hogy mondatomat betejezzem. Ha ezt senki sem ta­
gadja. akkor mondja meg nekem, t  barátom tíarta 
Ödön. hogy ez a provizórium, amelyet ó annyira 
labilisnek tartott hogy 24 órára is féltette a fenn­
állását nem hosszabb idő óta müködik-e, mint azok 
a rövidlejáratu provizóriumok együttvéve, amelyek 
addig létrejöttek . • .

Plohler Gvőző : Rövid lejáratú váltók ! Hiszen 
az éppen olyan rossz!

E lnök : Ne tessék a szónokot félbeszakítani!
Vészi Jó zse f Dehogy az, már akkor inkább 

bianoo-váltó, mely 8 esztendő múlva jár le.
Molnár Jenő : Annál rosszabb!
Vészi József: En nőm akarom a t  képviselő­

ház türelmét hiába igénybe venni; ha a tisztelt túl­
oldalon Molnár Jenő képviselő urnák vagy bár­
kinek megjegyzései vannak, azokat szívesen meghall­
gatom és amennyiben szükséges tisztelettel lelelni 
logok rá. Atk&nyarodom rövid megjegyzésem végére 
s azt mondom, hogv különbség seui akkor nem volt, 
sem most nincs a dolgok köz ogi felfogásában és a 
provizórium szó logikai tartalmának kilökésében kö­
zöttem és a miuiszterelnök ur között. Ellenben kü­
lönbség a provizórium közogi jelentőségében és a 
szó logikai tartalma tekintetében akkor is volt cs most 
is van köztem és igen t  barátom között. És ha az én 
igen t, barátom az ő megjeg zésoinek régén eg.v 
graciózus bókkal a korona és a miniszterelnök télé 
fordul és m ag'ar nyelvou variálja a német költőnek 
ezt a mondatát: wIch 6ei, gewöhrt mir die Bitté, in 
eureui tíunde dór Dntte-'. akkor azt keli a t. kép­
viselő urnák mondanom, hogy azt az ő szerény aspi­
rációját, hogy egv vonalban all ou azzal a két ténye­
zővel, jogosultnak ismerem ug\an. do szíveskedjék e 
becsvágyának inas jogcímet keresni és nem a közjogi 
felfogások azonosságát. (Tct&zés jobbról.)

(Közjogi sikamlósáig.)
Véasl József: Méltóztassék nekem megengedni, 

hogy a t. képviselő urnák egyetlenegy szemrehányása 
ellen védekezzem, annyival is inkább mert esett 
szemre bán'  ásnak az éio nemcsak ellenem fordul ha­
nem mindazok ellen, akik ezen az oldalon ülnek. 0  
a közjogi kifejezések sikam ósságáuak a  vádját maga­
magáról elhárítván, ezt a vádat valamennyinkre há­
rítja át holott, gondolom ha igazságos maradt volna, 
ennek a vadnak a borzasztó súlyát reám háríthatta 
volna. Méltózlassék elhinni, t barátom, semmi szük­
ségem, hogy e súlyt 28J t képviselőtársammal meg­
osszam . Azonban t  képviselőház, hogy kimutassam, 
hogv ezen az oldalon a közjogi felfogásoknak egészen 
strikt természete a dívó, hogy ezen az oldalon az 
18^7 : XII. törvén'cikkben stipulált kö jog i elvektől 
még a kiiejezések szabatossága tekintetében sem 
történik soha eltérés, hanem hogy ezen a téren el- 
sikarulasok igenis önöknél szoktak előiordulni, hadd 
hivatkozzam — nem hogv a t. képviselő urat támad­
jam, hanem, hogy magamat és ezzel álláspontunkat

megvédjem - z t  képviselő urnák 1899. junius 22-iki 
beszédére, arra a híres inkriminált beszédre . • .

Barta Ödön: Nem híres 1
Elnök Barta Ödön képviselő ur személyes kér­

désben kíván szólani.
Barta Ödön T. ház ! Személyes megtámadt als­

óimén óhajtok röviden szólani, mert azt hiszem, elé • 
bőven voltam aposztrofálva, hogv a t. Ház szives tü- 
relmét kérjem arra nézve, ho^y' Vészi József t. bará­
tom és képviselőtársam iménti, u,. n. személyes vá­
laszára amelyet azonban felirati vita-beszéd alakjában 
mondott el, én is tegyek egy pár megjegyzést (Hall­
juk! Halljuk I)

Mindenekelőtt tisztázzak a helyzetet Vészi Jó­
zsef t képviselőtársam nem volt itt felszólalásom al­
kalmával és úgy látszik, nem tudta azt, hogy én az ő 
nevét ebben a vitában nem említettem. Én nem ue- 
veztem meg az orgánumot sem. hanem miután t. kép­
viselőtársaim közül többen kiváncsiak voltak, hogv 
melyik lap az megneveztem a Budapesti Naplót.

Vóaxl Jószef: Nincsen abban semmi!
Barta Ödön: Honorálom Vészi József t  kép­

viselőtársamnak szolidaritásra valló lelfcgását, ame­
lyet ki-ejtett mostani felszólalásában, hogy lapjával e 
tekintetben is szolidaritást vall, de én nem tudtam, 
hogy ő irta azt a kritikát annak idején. Egyet azou- 
ban vegyen tudomásul t  képviselőtársam és ez az, 
hogy én nem látszottam kártyával és igv nem adhat­
tam renonce-ot; én nem kevertem a kártyát a politi­
kában és így nem adhatok renonce-ot Én egyenesen 
és világosan, a parlamenti illendőségből kifolyólag 
szükségesnek tartottam helyreigazítani egy tegnapi 
közbsszóiásomból esetleg származható és az én sze­
mélyemre vagy politikai reputációmra esetleg árnyat 
vethető kombinációt (Úgy van! Ugv van! a scélsu- 
baloldaion.) Rektifikáltam, hogy a t. miniszter- 
elnök ur kijelentette, hogy sohasem tagadta a 
provizórium létezését és én felszólalásomban mé^ 
odáig mentem hogy azt mondtam, hogy a i. 
minisztereinök ur azt a kifejezést, hogy nincsen 
provizórium, expressis vorbis sohasem használta, ha­
nem igenis az 6 támogatói roppan erős védelembe 
vettek minden olyan argumentációt, amely abban kul­
minált, hogy mégis csak provizórium az az 1899. évi 
XXX. törvénycikk elnevezés alatt ismeretes megegye­
zés vagy nem megegyezés, hanem önálló rendel­
kezés.

Azt mondja képviselőtársam, hogy az ő táma­
dása, ameiylyel azon időben itt argumentációim ellen 
élt, azon sarkallott, hogy hiszen maga a vámszövet­
ség is provizórium. Bocsánatot kérek. t. képviselőtár­
sam kitűnő vezércikk-irója ennek az országnak és 
bámulat tárgya ezen a téren. Vezércikkben meg lehet 
ezt igy írni, de a parlamentben, bocsánatot kérek, ha 
egy cikkre hivatkoznak, ahból ezt az argumentáció' 
ig\ levonni nem szabad. Most ;én mondom el a tisz­
telt képviselőtársamnak, hogyan áll az ő cikkével 
a dolo‘r.

O azt mondta: napnál világosabb, hogy itt nin­
csen provizóriumról szó, csak Barta Ödön nem látja 
hogv ex nem provizórium. Hiszen igaz, — azt mondj;: 
cikkében tovább — átvitt értelemben a világon min­
den provizórium, még az önálló vámterület is. Ezt 
kifelejtette t. képviselőtársam, pedig a cikkében ez is 
benne vanl

Vészi József - Nem áll!
Barta Ödön: És a hatálya addig fart, mig nem 

változtatjuk. Hát t képviselőtársam, ebben a kérdés­
ben odajutott hogy amidőn azt igyekezett kimutahu 
mennyire nevetséges az a lölte vés, amelyet ón 1899. 
junius 22-én felállítottam, hogy itt mégis provizórium­
ról vau szó argumentumul bevonta a vámszövetsé­
get is épp úgy mint a külön vámterületet. (Tetszés a 
szélsőbaloldalon.)

Vészt József: Nem áll!
Barta Ödön: így van fessék megnézni, rendel­

kezésére áh, eihozattam a főrendiházi könyvtárból, de 
itt van a képviselőházi könyvtárban is, tessék meg­
nézni. (Derültség.) Hanem t  képviselőtársam azt 
mondja, hogv hiszen nőm volt provizórium, sem jogi 
sem gazdasági vagy nem tudom milyen értelemben, 
csak ideiglenes rendezés volt Hát kérem, mondtam 
én. hogy az nem ideiglenes rendezés? Hiszen provi­
zórium nem egyéb, mint ideiglenes rendelés, ellentéte 
az állandó rendezésnek.

Vészt József : Nincs állandó rendezés!
Barta Ödön; Hát ne játszszunk a szavakkal! 

Azt mondja, most megvan az állandó rendezés nyolc 
esztendőre. A t. miniszterelnök ur maga ucm mondja.

Veszi József: Tartós nem állandó! (Mozgás a 
szélsőbaloidahon.)

Berta Ödön: Sem nem állandó, se nem tartós - 
sőt annyira nem tartós, hogy mig a provizórium fix 
batáridőre szóló megállapodásokat tartalmazott az 
ország gazdasági ügyeinek leglontosabbjaira nézve 
addig az ls99 : XXX. törvénycikk sokkal labilisabb 
alapon all, pedig ezt perhorreszkálja a t  képviselő­
társam, mert annyira labilis, hogy elég, hogy az 
osztrákok bármiben is megsértsék a reciprocitást s 
akkor az általunk biztosított állandó rendezés kútba 
esett Hát van-e ennél labilisabb rendezés, mint az, 
amely minden percben megszünbetik ? Csak egy kell 
hozzá, hogy egy kis érzékenység legyen bennünk, 
mert ha ez van bennünk, akkor az a rendszer rég 
megszűnt

Azt mondja t. képviselőtársam, hogy én taktikából 
használtam fel. Ha itt lett volna, hangomból és egész 
előadásomból meggyőződött volna, hogy ez tisztán 
csak parlamentaris forma volt. ameiyjyel magamat 
tisztázni akartam azon vád alól, amely elleovészi 
József t. képviselőtársam nem látta szükségesnek 
engem lölmenteni, dacára a t  miuiszterelnök ur teg­
napi lojális kijelentésének, ameiylyel beismerte, hogy 
igeuis provizórium.

E kérdés lelett igen sokat vitázhatunk, de én 
most megs ereztem magamuak a2t az elégtételt, hogy 
konstatálhatom, hogy bár közjogi lolfogásom folytán 
abba az előkelő társaságba beilleszkedni nem szándé­
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kozom, mégis meg lehet Állapítani, hogy a közjogi 
vitáinkkan, közjogi deüniciőinkban nem ezen az ol­
dalon van a sikamlós szöveg és stílus hanem (a 
jobboldal felé mutatva) azon az oldalon (Úgy van 1 
a szólsőbaloldalon.) ahol nekünk a labilitást úgy ma­
gyarázzák hogy a két adam népe közt esztendőkre 
törvényhozisilag megállapított szerződés labihsabb. 
mint az, amely minden percben telbontható. Ez az én 
álláspontom s ez marad ezentúl is, (Elénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Vészi Jó zse f:. . .  amelyben a képviselő ur ezt 
az úgynevezett provizőrinmot azon a címen támadja 
meg, hogy az nem végleges rendezés. (Olvas Barta 
beszédéből.) . . ..

Az én tiszteletteljes nézetem szerint nem Ha 
véirlegesnek tekintem ezt a szabályozást, amely 
abbon foglaltatik, akkor sérelmes az 1867 : XII. 
törvénycikk rendelkezéseivel szomben. (Zaj a bal- 
oldalnn.) . . . . .  , ,Ha én függetlenségi párti képviselő volnék, még 

a vámszövetségre sem mondanám, hogy végleges. 
(Zaj a baloldalon.)

Ez nem a polémiának hanem _ a t. képviselő 
urnák legantoebtonabb esze árasa. (Zaj balfoiől.) Mi 
í zen az oldalon a vamszövetséget sem tekintjük vég­
leges megoldásnak, hanem olyannak, amely 10 óv 
múlva önmagában hatályát veszti Tudom, hogy a t. 
képviselő ur is olyannak tartja, de éppen a: ért mi­
kor vámszövetségről beszélünk, óvakodjuuk u vég­
leges szó atka.mazásától, nehogy vaiaha Ausztria 
'éjünkre olvashassa. (Elénk helyeslés a jobboldalom) 
8 most befejezem beszédemet azzal, hogy ha nem 
volt renonce a tegnapi beszéd akkor a mai beszéd 
gikszer. (Derültség.)

(N a p iren d .)

*  S z é l i  Kálmán miniszlereiuük. indítványára elha­
tározza a  Ház, hogy legközelebbi ülését, csütörtökön 
tartja, mert holnap a iőreudináz lógja tárgyalni lei- 
iratát.

B E L F Ö L D .

Az ultramontán támadások ellen, Aagy- 
•Sreit/iből táviratozzék: Az ágostai evangélikus 
szász egyházgyülés műi ülésen elfogadták Iler/urth 
.speresuek azt az indítványát, hogy Magyaror­
szág többi evangélikus egyházaival egyetértőén 
legyenek lépéseket a felekezetek ecyenjogitsága 
ellen irányuló ultramontán támadások elhárítá­
sára. A délutáni záriilésen Wotff Károly nagy­
szebeni takarékpénztári igazgatót országos egy­
házgondnokká választották mog, azután pedig 
’leutsch püspöki vikárius imája után Miiller püspök 
berekesztette az egyliázgyülést.

B e ö t h y  Ákos beszéde. Kassáról táviratozzak: 
Beöthy Ákos tegnapi támadása a miniszterelnök ellen 
a szabadelvűek körében, kik nagyrészt reá szavaztak, 
uagy visszatetszést keltett és különösen rosszal|ák, 
hogy az egyházpolitikai reformról ellenszenvvel nyi­
latkozott.

A  m a g y a r  k l r .  a l l a m v a a n t a k  igazgatósága folyó 
évi november hó 14-én két millió koronái szállított 
be a központi állampénztárba mint pénztári iölösle- 
geb Az ezévi beszállítás ezzel Sl’/t milliói koronára 
emelkedett. ,

K Ü L F Ö L D .

Baro Caliee szabadságon . K o n sta n tin á p o ly b ó l
jelentik, hogy báró Caliee osztrák-magyar nagykövet 
ma délután szabadságra ment. A pályaudvaron meg­
jelentek az összes diplomáciai képviseletek főnökei, 
uisgre Bonctti pápai delegátus, n szultán és a porta 
képviselői és a konstantinápolyi osztrák-magyar ko­
lónia legkiválóbb tagjai. A nagykövet lávodétében 
báró Brami követségi tanácsos lesz a nagykövetség 
ügyvivője.

Az orosz sajtó és M agyarország. A
bécsi Pol. Corr. az orosz sajtónak Magyarországra 
vonatkozó legutóbbi nyilatkozataival foglalkozván, 
behatóan ismerteti a kormány nemzetiségi politi­
káját s fejtegetéseit így fejezi be:

A magyar lapok tudván azt, hogy Oroszország­
ban a tőt izgatők tudósításai a legkedvezőbb előíté­
lettel találkoznak a nélkül, hogy állításaik valóságát 
vizsgálnák, még csak kísérletet sem tettek a végre, 
hogy szembesziilljanak azokkal a tendenciózus híresz­
telésekkel, amelyeknek szerzői oly gyülölotes módon 
visszaélnek az orosz sajtó ismert lajszeretetével és 
még csak magyarázatot sem kértek tőlük. Magunk is 
csak azt a szerény kívánságot óhajtjuk kiiejozni, 
hogy az orosz sajtó ne vezettesse mayát félre az 
izgatóktól, akik a szláv fajrokonsag szentimenlábs 
oldalát ugyancsak ügyesen ki tud-ák aknázni po­
litikai és személyes céljaikra. Az orosz sajtó jól tonné, 
ha saját embereivel inlormáltatná magát, akik szemé­
lyesen győződnének ineg a magyarországi viszonyok­
ról, Ha ezek az emberek nem egészen elfogultuk, ba

ők is elfogadják a Novojo Vrengdbun hangoztatott 
álláspontot hogy t. i. Magyarországra mint az euró­
pai egyonsulv egyik ölemére szükség van csakhamar 
meg lógnak győződni arról, hogy mennyire alaptalan 
az a panasz, hogy Magyarországon a szláv nemzeti­
ségek kulturtörekvéseit elnyomják. Magyarország tu­
datában van unnak, hogy minden gyűlölet és irigy­
ség ellenére lenn kell állania és teljesítenie történeti 
hivatását. Ha azonban az ellenségeskedés nem az ér­
dekek természetes ellentétén alapszik, hanem a meg­
tévesztés munkája, akkor a sajtónak legnemesebb 
feladata az. hogy őszinte, nyílt eszmecserével útját 
egyengesse a félreértések íérüas eloszlatásának.

Szerbia a b u k ás szélén. Riasztó hírek ér­
keznek nap nap után Szerbiából. Az ország, min­
den jel szerint, teljes züllöttség felé tart és talán 
nagyun rövid idő leforgása alatt csüdiit mond. A pénz­
ügyi válság elérte csúcspontját. Az ország belse­
jében a hivatalnokok és katonatisztek már hónapok 
óta nem kapták meg fizetésüket s magában Belgrád- 
ban is már két hónap óta nem fizetik a hivatalnoko­
kat. A  kormány kudarcot vallott azzal az igyeke­
zetével, hogy a küllöldőn kölcsönt vegyen föl s 
ennél fogva nem lehetetlen, hogy a kormány 
ideiglenesen meg lógja szüntetni az államadósságok 
törlesztését. Ez az uj politikai irány eredménye. 
Szerbia ezek után könnyen visszaeshetik régi 
zilált állapotába s letér arról az útról, amelyen a 
kulturállamok felé tarto tt

A cár és a lengyelek. Múltkor megírtuk, 
hogy Sándor cár magához kérette a lengyel ne­
messég legkitűnőbb képviselőit Az orosz lapok 
most magyarázatát keresik ennek a váratlan ese­
ménynek. Körülbelül azt írták, hogy a cár nagyon 
szereti a lengyeleket és skjemeviezei tartózkodá­
sával is a lengyelek iránti szimpátiájának akart 
kifejezést adni. ügy mondiák, hogy a cár békitlé- 
keny politikát akar inauqnrálni Lenqyelorssáqban és 
ennek a kezdetét jelenti az n rendelete, ameivlyel 
Kosinsh varsói egyetemi tanárt és bires sebészt, 
akit liberális olvei miatt, leiluggesztettek, vissza­
helyezte állásába.

V i l m o i  caásiár es Amerika. Washingtonból táv­
iratozzak : dr. Holteben német nagykövet ma kijelen­
tette egy hírlapíró előtt hogy Vilmos császár utasí­
totta őt, hogy adja át Boosevelt elnöknek legbarátsá­
gosabb üdvözlését s kormányzati működéséhez leg­
jobb kívánságait. A császár őszintén osodálja Amerika 
haladását és a legbarátságosabb és legszivelyesebb 
érzelmekkel viseltetik az Unió iránt. Alaptalan min­
den olyan beszed, hogy a császár az európai népeket 
cgvosiiem őhaitja az Amerika üzleti világa ellen irá­
nyuló harcra. Azt a hírt is, hogy Németország azon fára­
dozik. hogy Déiamerikában és Nyugatindiában szénál­
lomásokat vagy egvébb támpontokat szerezzen, o yan 
ellenséges érzelmű elemek bocsátották világgá, ame­
lyek nem szívesen látnak Németországot barátságos 
viszonyban az Eeyosült-Államokkat. A nagykövet 
azzal lejezte be szavait, hogy hivatalosan van ,elba- 
tatmazva annak a kijelentésére, hogy Németország 
nem táplál ilynemű szándékokat. Egyszer és minden­
korra határozottan és minden korlátozás nélkül valót­
lanoknak jelenti ki ezeket a mindig visszatérő jelen­
téseket és ezt az olnökkcl is közölte, aki különös 
megelégedéssel vett erről tudomást.

Koronázás Spanyolországban. Madridból
írják, hogy X lll. Allonz spanyol királyt a fám év 
április havában lógják megkoronázni. Az ünnepély 
ezúttal szokatlan fénynyel fog lefolyni és Madrid 
lakossága máris nagyban készülődik. A koronázás 
napján megszűnik Adria Krisztina anyakirályné 
régenssége és a -panyol etiquette értelmében el 
kell költöznio a királyt palotából. X ll l .  Alfonz 
király 1886. május 17-én született.

Bnlgárla és szomszédát. A szobránjéban most 
folyik a íöbrati javaslat tárgyalása. Ennek során 
Danev külügyminiszter szokatlanul éles ki elöntésre 
ragadtatta el magát Ezt mondta a többi közt:

— Oroszországon kivü a többi hatalomhoz 
való viszonyunk is kitűnő, kivéve Törökorsságot. Ez 
azonban nem is javulhat addig, amíg Macedóniában a 
mostani állapotok uralkodnak.

Ez a beszéd osaknem annyit jeleni, hogy a bol­
gár kormány szolidaritást vállal a bolgár-maoedon 
ligával. Szárátov úrral és cinkosaival. Bulgária tehát 
parlamenti kirohanást rendezett Törökország ellen.

Bezzeg másként All a dolog Oroszországgal. 
Feriit,ind bolgár lejedelem újból dokumontákn akarja 
országának a hatalmas birodalomhoz való szoros viszo- 
nyit és egy kis bronzból készült szoboresoportozatot 
szándékozik az orosz cároik hódosképpen aján­
dékba küldeni. A szobrot, amelyet tegnapelőtt Páriá­

ban a francia külügyminiszter és a i orosz, bo pár 
diploiuáoiai testület tagjainak jeenlétében Szmirnov 
görög-keleti lelkész szemelt bo, Boverie tranoia 
szobrász készítette. Boverie ezzel a müvével résztvett 
a tavalyi szófiai szoborpályázaton, de az első 
dijat nem ő nyerte el és nem őt bízták meg I I  Sándor, 
a . lölszabaditó' orosz cár emlékére emelendő szobor el­
készítésével. A bo gár le edeiemnek azonban megtet­
szett Boverie pályaműve és lölszóUfoUa, hogy készítse 
el annak kisméretű hasonmását. A mű egy szobor- 
csoportozatot ábrázol és azt a pillanatot örökíti meg, 
mikor II. Sándor cár Bulgária területére lépett, hogy 
tölszabaditsa a „testvérnemzetet“. A cár egy leitő ol- 
daán áll; körülötte a eárovics, III. Sándor, Miklós 
orosz nagyherceg ős Gurko. Ignatief. Szkobelev orosz 
tábornokok alakja látható. A lejtő alján a bolgár 
népet jelképező bolgár tórfiak, asszonyok és gyerme­
kek csoportja hódol a „tölszabaditó“ cár előtt. A 
szobor talapzatán egy kószálj sas terjeszd ki szár­
nyait, s  karmai a meglépett török zászlókat ragad­
ják mog.

Uj k ö z tá rsaság . Kalandos hir érkezik a 
kincskeresők eldoradójából, KlondykébőL Azt je­
lentik, hogy ötezer aranyásó összeesküdött, hogy 
Klondyket köztársasággá proklamdlja és Daw.-en- 
Cityt teszi meg tővárosává. A kanadai hatosáro 
kát amerikaiak segítségével elmozdították. A  ka­
nadai kormány sogitséget kért az Egy esült-Álla­
mok kormányától, amely meg is ígérte, hogy csa­
patokat fog küldeni, csakhogy a mostani évszak­
ban teljességgel lehetetlen csapatokat szálliiani.

A  khlnal bonyodalom. Pekingi távirat szerint a 
csnngli-jámen táviratot kapott amely azt lelenti hogy 
Csing herceg Kailengluból tegnap Pekmgbe ment 
azzal az utasítással, hogy a ilandsunára vonatkozi 
szerződést liga alá. A távirat nem oszlatja el a kétséget 
arra nézve hogy az özvegy császárné teljesen elio- 
gad-a-e az orosz löitételeket, vagy pedig a szerzód-'s 
módosítását kiváDja-e az orosz csapatok visszahívá­
sának batárideje és a vasúti őrségek száma tekinteté­
ben. Az özvegy császárnét egyrészről Japán és a déli 
alkirályok, másrészről Oroszország szorítja. Csing 
herceg utasítását talán még módosítják, mielőtt Pe- 
kingbe érkezik és pedig annak a pártnak a szelle­
mében amely utoljára érvényesíti befolyását A kbinai 
hivatalnokok között és a követségeken azonban nem 
kételkednek benne, hogy végtére mégis csak Oroszország 
be/olyása jog győzni. — Csun herceg tegnap a német kö­
vetségre ment és ott konferált Ez alkalommal állító­
lag kitűnt, hogy a herceg reformeszméket hozott ma­
gával enrópai nt áról.

Az özvegy császárné Hu pekingi kormányzói az 
északi részek vnsuligazgatójává nevezte ki. Hu barátja 
az idegeneknek és pártolja a vasutak építését

H ongkong, n ovem b er 19.
Itt bire jár, hogy a kantom alkirály meghalt. A 

hir eddig nem nyert megerősítést

A délafrikai szabadságharo. Egy sor
statisztikai adat érkezett ina a délairikai csati- 
térről. Az egyik jelentést a  Reuter-iigynökség 
küldte, amelynek távirata szerint a 14-cn vívott 
twefonteini ütközetben elesett egy ember, meg­
sebesült három tiszt, köztük egy Radnnl herceg 
és öt ember. Kttehenr is küldött jelentést Preto­
riából. E szerint e hó 7-ike óta elesett 43, meg­
sebesült t6, fogságba esett 241 és megadta ma­
gát 6 boor. Zsákmányul csott 5650 töltény, 164 
puska, 205 szekér, 600 ló és 11.500 darab szarvas­
marha. touclié, Myburq, Hatan, Lata/an és Marik 
csapatait eugol csapatok üldözik, Legalább Kitche- 
ner véleméuye szerint.

Brüsszelből ismét az angol hadvezetést jel­
lemző hir jött. E szerint Oránje szabadállam el­
nökének feleségét és öt gyermokét minden Meg­
okoló* nélkül száműzték Dét-A/nkából és azelnöknó 
megrongált egészségével nem törődve, egy Európára 
menő hajóra tették őket. Valószínűleg özek a sze­
rencsétlenek is a „foglyok" közt szerepelnek 
Kitchcner győzelmi jelentéseiben.

L o n d o n , novem b er 19.
Newyorki távirat szerint az amerikai német 

egyesületek Clevciaudban kongresszust tartottak, melyen 
felszólították Boosevett elnököt, hogy interveniáljon a 
boerok érdekében és tiltsa meg a Dét-Afrikába való 16- 
kivitelt.

L o n d o n , novem b er 19.

Brüsszelből jelenük a Standardnak: Krkger 
Fischert Berlinből való megérkezése után fogadta. 
hscher azt jelentette az elnöknek, hogy több befo­
lyásos német állam.érüuval folytatott beszélgetésből 
azt a meggyőződést mentette, hogy Piiaio-i osászárnak 
a déla rikai kérdésben vallott politikája Krttger foga­
dé .inuk megtagadása óta nem változott meg.
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London, november 19.
Dn Wet Összegyűjtötte a rendelkezésére 6116 

Összes csapatokat és már most abban a helyzet­
ben van, hogy északi Oranjeban energikus tá­
madó hadjáratot indítson meg. De Wet hadserege 
hateier emberből áll, ezek közt ezerötszáz alrikan- 
der van.

Az ausztriai helyzet.
Béoi, november 19.

A politikai helyzet javult. Ezt a fordulatot a 
német pártok nyilatkozata idézte elő, amelynek 
következtében a centrum, a lengyel-klub és a 
feudális arisztokraták is készségüket fejezték ki a 
béke helyreállítására. Ilyen körülmények közt a 
csehek is hajlandóságot mutatnak az egyezke­
désre, miután .a németek részéről azt az Ígére­
tet kapták, hogy a költségvetés letárgyalása után 
a nemzetiségi politikai ellentétek eloszlatása cél­
jából közös konferenciát fognak tartani. így hát 
az ifju-csehek nem fognak a költségvotés meg­
szavazása elé akadályokat gördíteni s már holnap 
nyilatkozatot adnak ki válaszul a németok hatá­
rozatára. Csütörtökön valamennyi párt vezetői 
konferenciát fognak tartani.

Béo«, november 19.
A képviselőház mai ülésén az idegen szerzetesre^ 

dek bevándorlásnál szóló sürgős indítványokat tár­
gyalták.

Sohahmeler indítványa megokol&sában hevesen 
kikelt a klerikálisok ellen. Úgy látszik, — mondotta 
— ezek az urak nagyon elégedetlenek Ferenc József 
császárral és minden reményüket a trónörökösbe vetik. 
Minden nyilatkozatukból ez tűnik ki. A Katholisclier 
Schulverein legutóbbi ülésén olymódon ünnepelték Fe­
renc Ferdinánd főherceget, hogy már illojális volt a 
mostani uralkodóval szemben. Még csak az hiányzik, 
hogy a klerikálisok Miatyánkot mondjanak J’’erenc 
József császár elhunytáórt Azután hevesen támadja a 
jezsuitákat, mint akik a jövő nemzedékből hülyéket 
nevelnének. Ez lelbáboritó szemtelenség.

Geesmann: Aki a jezsuiták működését szemte­
lenségnek. mondja, az maga is szemtelen,

Sohahmeler és K lo f a c  megokolják a valláshá- 
boritási paragratus eltörléséről és a holt kéz vagyo­
nának megállapításáról szóló együttesen tárgyalt sür­
gősségi indítványokat Az előbbi kijelenti, hogy a 
szociáldemokraták nem akarnak semmi éle kivételes 
törvényt a kongregációk ellen. Követelik azonban az 
egyháznak az államtól és az iskolától való elválasz­
tását. va.amint ama védelem eltörlését, melyet a bün­
tetőtörvény a k.erikusoknak nyújt.

Klofac hangsúlyozza, hogy a csehek a nemzeti 
egyházat követelik, mint nemzeti függetlenségük leg­
biztosabb támaszát, amelyiyel ismét meg fogják ta­
lálni a kulturális összeköttetést a keleti szlávokkal és 
az oroszokkal.

H artel közoktatásügyi miniszter konstatálja, 
hogy az utóbbi években három női rend folyamodott 
időleges tartózkodási engedélyért, de az egyetlen, 
amelynek közülük megadták az engedélyt, nem 
élt vele. Nem hiheti, hogy a francia kongre­
gációk bevándorlása nagyobb mérveket öltene, 
de konstatálja, hogy ily bevándorlással szemben a 
fennálló rendeletek és törvények elegendők arra hogy 
minden állami és közgazdasági érdeket és a feleke­
zeti békét megóvják, ha azt bármely részről fenye­
getnék. Számadatok alapján kimutatja annak az ag­
godalomnak az alaptalanságát mintha óriási meny- 
nyiségü löldbirtok volna a holt kéznél felhalmozva és 
konstatálja, hogy a kormány a katholikus vagy szer­
zetes-rendi iskolák nyilvánossági jogának megadásá­
ban, valamint a protestáns plébániák engedélyezésé­
ben teljesen megieleit a lennálló törvényes rendelke­
zéseknek és kéri. hogy a lelhozott körülményeket, 
melyek a sürgősséget semmi esetre sem okolják meg, 
a szavazáskor vegyék figyelernae.

Az ülés végén Bomansohuk sürgős indítványt 
tytijt be egy ruthén egyetemnek Lembergben való fel­
állítása iránt. A legközelebbi ülés pénteken lesz.

Béoa, november 19.
A  képviselőház költségvetési bizottságának teg- 

naPÍ ülésén a császári udvartartás tételénél Wolf azt 
indítván v ózta, hogy a cwillistát csökkentsék két millió 
koronával; az uralkodó — ugvmond — elég gazdag, 
oogy ezt a két milliót a sajátjából pótolhassa.

tienzd előadó megjegyezte, hogy a régi tradí­
cióhoz hivexx legkevésbé sem várta, hogy ennél a 
‘•jezetnél vita támadjon és emlékeztet arra. hogy ő 
^sége nagylelkűségénél lógva igen sok tétel, mely a 
^ffyalás alatt álló összegből lenne fizetendő, a leg­
f ő b b  magánpénztárból ledezteük. Wolf indítványát 
íf összes szavazatokkal kettő ellenében (Wolf és 
ern®rstorfer) elvetette. Ugyanígy elvetették Wolfnak

azt az indítványát is, hogy a kabinetiroda tételét 
töröljék .

Béoa. november 19.
A német elnökkonferencia tegnapi tanácskozá­

sainak eredményéről a következő közleményt adták 
k i : Az elnök konferencián képviselt nőmet pártok arra 
a meggyőződésre jntottak, hogy csak a ház vala­
mennyi pártjának a parlamenti ügyek kezelésére nézve 
való megegyezése szabadíthatja ki a házat a mai 
helyzetéből, amiért is elhatározták, hogy megragad­
ják a kezdeményezést ilyen megegyezésre. A parlamenti 
munkának két stádiumáról van szó. Az egyik a költ­
ségvetés elintézése, a másik olyan politikai helyzet 
megteremtése, amely lehetővé teszi a Magyarországgal való 
kiegyezés parlamenti megkötését és a kereskedelmi szerződése­
ket. A költségvetési előirányzatnak elintézése a bizott­
ságban csak valamennyi tényező közreműködésével 
lehetséges. Az elnökkonferencia azt indítványozza, 
hogy a pártok azonnal lépjenek érintkezésbe egymás­
sal, és a kormány járjon közbe, hogy konkrét határo­
zatok hozassanak a sürgős indítványok mellőzése, a 
szabad napoknak a költségvetés bizottsági elintézé­
sére való lelhaszná ása, a költségvetési provizórium­
nak első elolvasása nélkül a bizottsághoz való átté­
tele és a provizóriumnak karácsony előtt való 
megszavazása végett. Nagyobbb erőfeszítést kö­
vetel a másik stádium. Ha nem érhető el az, 
hogy a kormány az ausztriai népképviselet egy­
értelmű akaratára támaszkodhatik. ha a nemzeti­
ségi követeléseket belekeverik a kiegyezés ügyébe, 
akkor nincs kilátás a Magyarországgal való gazda­
sági viszony parlamenti rendezésére. Olyan politikai 
helyzetet kell tehát teremteni, amely valamennyi párt­
nak lehetővé teszi, hogy az osztrák érdekek közös 
talaján találkozzék a kormánynyal. A német pártok 
elvben hajlandók ilyen helyzet megteremtésében köz­
reműködni, de szükségesnek tartják, hogy a legfon­
tosabb nemzetiségi differenciák eszmecsere tárgyává 
tétessenek és méltányos engedékenységgel elintéz- 
tessenok.

B éoa, november 19.
Fűnké képviselő vezetése alatt DerseAafia, Oross 

és Liechtenstein herceg képviselők ma Koerber minis - 
terolnöknél jártak, hogy őt a baloldali klubok elnöki 
koherenciájának egyhangúlag hozott határozatáról 
értesítsék. Koerber miniszterelnök megköszönte a kép­
viselőknek azt a fáradságát, melyet a parlamenti mun­
kálkodás érdekében kifejtettek és ama reményét ie.jezte 
ki, hogy a többi pártok is hajlandók lesznek a kép­
viselőhöz munkaképességének előmozdítására. A bal­
oldal pártelnökei nagy fontosságot tulajdonítanak 
annak, hogy a miniszterelnökkel közölt határozat nem­
csak a klubelnökök, hanem valamennyi baloldali párt­
nak a nézetét tolmácsolja. A miniszterelnök a többi 
párttal is közölte a baloldal határozatát s azt hiszi, 
hogy ennek hatása alatt a csehek is engedékenyebbek 
lesznek.

Béoa, n ovem b er  19.
Koerber miniszterelnök legközelebb, valószínűleg 

csütörtökön valamennyi párt vezetőit tanácskozásra 
hívja össze.

Béoa, november 19.
A Slavische Correspondenz szerint a cseh klub par­

lamenti bizottsága elhatározta, hogy a német pártel­
nökök nyilatkozatára válaszolni fog, mely választ kö­
zölni fogják a cseh klubbal és a konzervatív nag; - 
birtokosok és a cseh agráriusok klubjával és azutan 
közzéteszik.

B é o a , n o v em b er  19.

A  Deutschnationale Correspondenz szerint a nagy­
német pártegyesiüet a ház mai ülése előtt értekezletet 
tartott a politikai helyzetről, mely alkalommal több 
oldalról hangsúlyozták, hogy a parlament állítólagos 
válságos helyzetét nem ismerhetik el és hogy ellenkező­
leg a parlament természetes fejlődést mutat. Még csak 
a szanálás ut án van, ezért sajnálatos, hogy a párt­
elnökök értekezlete még nem kezdeményezte a szük­
séges határozottsággal a parlamenti helyzet szanálá­
sá t Elhatározták, hogy a parlamenti viszonyok to­
vábbi fejlődésével szemben várakozó magatartást fog­
lalnak el és feltétlenül ragaszkodnak ahhoz, hogy a 
cseheknek nem szabad további nemzeti koncessziókat 
tenni. Nem járja az sem, hogy a németek a csehek­
kel való tárgyalás alapjára lépnek, akár a költségve­
tés elintézése előtt, akár az után.

Lemberg, n o v em b er  19.
A z  osztrák kormány minden előkészületet meg­

te s z  az uj képviselőválasztásokra. Ez arra vall, hogy 
a jelenlegi Ketchsrathot föloszfatják. A választásokat 
január 9-iko és 20-ika között ojteuék meg, úgy hogy 
az uj Rciohsrath 1902 január 30-ikán gyűlne össze.

7
H ÍR E K .

A brigád.
A brigád menjen a maga utján. A bri­

gád nem komoly dolog. A alapvizsgálatokon 
fog elvérzoni. Összes brigadérosai, közlegé­
nyei, dobosai és pattantyúsai kapitulálni fog­
nak ott dísztelenül. A brigádról tehát ne 
tétessék említés ezentúl, ha már megesett 
rajta az a nagy hiba, hogy túlságosan siiriin 
emlegették hírlapjaink hasábjain. Ezentúl 
menjen a brigád a maga utjain s érje el azt 
a nomzeti ideált, melyet kitűzött magának. 
Mire megkomolyodnak a legények, levetik 
majd a kardot oldalukról, a mentét vállukról, 
gyönyörű két szerszámát a magyar vitézség­
nek, do amelyiyel termolő munkát végezni 
sohasem lehetett.

Hanem a Műcsarnok igazgatósága már 
nem brigád. Alapvizsgákon túl lévő emberek­
ből, nagyon komoly, sőt félelmesen komoly 
emberekből válogatták össze, akiktől sem 
gyerekes elhatározásokat, som gyerekes csö­
könyösséget nem várt a magyar közönség. 
Nem tudhatni azt, hogy ezt a közönséget 
kellőképpen ismeri-e Műcsarnok igazgató­
sága? Ebben az esetben ime körülírjuk ne­
kik, hogy arról a magyar közönségről beszé­
lünk, amoly minden más tendenciákat félre­
tesz s tisztán a művészet céljainak áldoz, 
mikor a Műcsarnok céljaira adóját beszol­
gáltatja.

Ha a Műcsarnok igazgatóságának még 
mindig szüksége volna bővebb magyarázásra, 
hát azt is figyelmébe ajánlhatjuk, hogy a 
minden m is tendenciák alatt azt kell érteni, 
hogy ez az áldozatkész magyar közönség sem 
politikai, sem felekezeti, sem társadalmi szem­
pontokra nem tekint, amikor arról van szó, 
hegy a magyar művészet csarnokában áldo­
zatot kell bemutatni. Ezt a magyar közönsé­
get a Műcsarnok igazgatósága ne nézze sem 
hülyének, sem egyéb lelki fogyatkozásokban 
sinylödőnek s ne merje föltételezni róla, hogy 
komolyabban veszi most már a Műcsarnok 
brigadérosait, dobosait, pattantyúsait és egyéb 
harci népét, mint a gyerekek brigádját.

A Műcsarnok brigadérosai ugyan mi­
tévők lesznek, ha már most megindulnak az 
összes, karddal és kard nélkül járó tóvárosi 
asztaltársaságok ? Ha minden veterán egyesü­
letre, minden betegsegélyzö társaságra rájön 
a művészetért való hirtelen lelkesodés nyava­
lyája? Ha valamennyi gyógyintézetben egy­
szerre kipattan az a nemes gondolat, hogy 
ók fölcsapnak aktív díszítő müpártolóknak s 
targoncán, társzekeroken szállítják szalagjai­
kat, koszorúikat a Műcsarnok elé? Vissza 
mer-e utasítani az igazgatóság csak egyetlen 
egy koszorút is? Vagy következetes lesz? 
Inkább meghal, semhogy megadja magát s 
teleaggatja koszorúkkal a tárlat minden fest­
ményét ?

Ezt a következetességet várjuk a Mű­
csarnok brigadérosaitól. Ha olyan makacs 
következetességgel tartogatja az egyik asztal- 
társaság koszorúit, elvárjuk, hogy az összes 
asztaltársaságok összes koszorús társzekerei 
előtt kinyitja a kapukat.

Ha pedig nem nyitja?
Félünk, hogy az a tengersok asztaltár­

saság, moly szintén kardosán jár, betöri a 
kapukat, mondván: Az én hirtelen föllobhant 
müérdeklődésem van olyan komoly és szent, 
mint a hrigadérosoké. Nem kell lenézni az 
embert azért, mert csak veterán ...

A brigád menjen a maga utján. De a 
Műcsarnok brigadérosai monjenek el azoknak 
az utjából, akik minden más, elkülönítő ten­
denciák elől akarnak menekülni, mikor a 
művészet csarnokába menekülnek.

Talán jól jósolunk, ha azt jósoljuk, 
hogy a magyar közönség meg tud lenni a 
Műcsarnok igazgatósága nélkül, de ez az 
igazgatóság minden koszorújával együtt seni 
tud egy napi eredményt fölmutatni a közön­
ség pártolása hijján.



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1901. november 20. 320. szám.

A képzőművészeti társaságot a főváros 
közönségének áldozatkészsége hozta létre s 
ez az áldozatkészség tartja fenn. Amint mél­
tónak tartotta eddig arra, hogy bemen jen 
oda, épp olyan nyugodtan fogja otthagyni 
most, hogy méltatlannak tartja pártfogására. 
Ezt vegye tudomásul a Műcsarnok igazgató­
sága s erre gondoljon, ha még továbbra is 
ragaszkodik a koszorúihoz.

O -a .

Budapest, november 19,

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— E r z sé b e t  fő h erce g n ő  h á z a s sá g a . Bécsből j e ­
lentik, hogy Windisehgrasíz Ottó herceg tegnap a 
csehországi Tachanból Béosbe érkezett. Erzsébet fő­
hercegnő névnapja alkalmából tegnap Laxenburgban 
ebéd volt, amelyen a jegyespáron és a menyasszony 
udvari személyzetén kívül róaztvettek gróf Lányáig 
Elemér és neje is. A jegyespár Linczben fog meg­
telepedni és ezért valószínűleg az Oltensheim-léle 
kastélyt vásárolják meg. Az esküvő napjáról is körül­
belül bizonyosat lehet most már mondani. Ugyanis a 
vőlegény atyja, aki szenvedélyes gyű tője az érmek­
nek, egy uj éremmel gazdagította gyűjteményét Ezt 
az érmet fiának Erzsébet főhercegnővel leendő frigye 
alkalmára készíttette és az érem egyik oldalán olvas­
ható a következő dátum: Becs, 1902. január 25. Ez 
tehát arra vall, hogy a király unokája e napon lóg 
jegyesével egybekelni.

— A király legifjabb unokája. Bécsből jelen­
tik nekünk, hogy Mária Valéria iőhercegnő ma reggel 
a wallseei kastélyban egy Iránygyermeknek adott életet.

— A h o rv á t bán  oáfo laca . Gróf Khuen-Uéderváry 
horvát bánról Zágrábból azt hiresztelték, hogy nagy 
mértékben üdülésre szorul, és hogy hosszabb sza­
badságra Madeirába utazik. A horvát bán, aki jelen­
leg Budapesten időzik s ma a képviselőházban és a 
szabadelvű pártkörben is megfordult, itteni barátait 
teljesen megnyugtatta az iránt, hogy ő egyáltalában 
nem szorul üdülésre, s hogy eszeágában siucs akár 
Madeirába, akár máshová szabadságra utazni.

— UJ egyetemi magántanár. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy Wlassics Gyula vallás- és köz­
oktatási miniszter jóváhagyta dr. Gyalu i Farkasnak a 
kolozsvári egyetemen a könyvtári tudományokból 
magántanárrá történt képesítését

— A z uj nagyvezér. Konstantinápolyból távira­
tozzak: Kacsuk Said basa kinevezését nagyvezérré úgy 
a hivatalos török körökben mint a lakosság körében 
is nagy megelégedéssel fogadják. Kucsuk Said basa, 
aki most negyedszer hivatott meg erre az állásra 
tudvalevőleg 1895-ben az angol nagykövetség palotá­
jába menekült melyet nem hagyott el előbb, m'g a 
szultán személyes biztonságára nézve formális bizto­
sítékot nem adott neki.

— Vörösmarty halála napján. A fejérvármegyei 
kör november 19-én Vörösmarthy Mihály halálának 
évfordulóin, mint minden évben, ma is testületileg 
megkoszorúzta megyéje nagy szül öttjének, a Szózat 
halhatatlan költőjének sírját. A virágokkal díszített 
sir előtt Kiss István műegyetemi hallgató, a kör el­
nöke mondott őszinte érzéssel telt gyászbeszédet. A 
Ssózat eléneklésével ért véget az ünnepély.

— Az érdemrend. A z érdemrend a lovag­
kor szereuesétlen maradványa. Az érdemrend 
ezüstből van, holott sok esetben többet érne, ha 
konyérbélhől való volna. León Dosjardin, aki a 
párisi bazárégés alkalmával harmincszor rohant a 
zsarátnok közé, hegy a veszélybe jutott nőket 
saját élete kockáztatásával megmentse, kitűnő 
cselekedetéért annak idején nem is ezüst, de anuiy 
érdemrendet kapott.

A napokban egy rongyos koldust leltek a 
rendőrök PAris egyik félreeső utcájában. A nyo­
morult ember kérepetott s pedig éppen úgy, mint 
a többi koldus. A mellén éppen annyi folt volt, 
mint a többi koldusokén, de ezenfelül még va­
lami, ami megkülönböztette koldustársaitól: az 
érdemjel. Elpanaszolta León Desjardin, hogy na­
pok óta nincs ennivalója s az éhségtől roskadt a 
nagy város kövezetére.

Fölem elték. A  ru h á ja  sáros volt, de az 
érdem rendje csillogott az őszi napsugárban .

—  A z  állam vasutak nj ü z letvezetője. A m. 
kir. államvasutak dekreczeni üzletvezetőjévé, amely 
állás Dcbieczky Sándornak képviselővé választása loly- 
tán üresedett meg, Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter Tolnay Kornélt, m. kir. államvasuti főfelügyelőt 
nevezte ki. Tolnay régebben a budapest—duuajobb- 
parti üzletvezetőségnél volt üzletvezető-helyettes az­

előtt pedig a vasúti és hajózási főfelügyelőségnél töl­
tött be felügyelői állást

— 100 : 94 . Aubervilliersbnn száz beteget 
oltottak be Chantemosse tanár tifusz-szérumával 
s a száz közül kilencvennégy meggyógyult. A hat 
is csak azért halt meg, inért későn oltották be 
őket. Akiket a betegség hatodik napjáig beoltot­
tak, egytől-egyig felgyógyultak.

— Erzsébet kírályasszony emléke. Arpádházi 
szent Erzsébet nóvür.uepének mai fordulóján kegye­
lettel áldozott a íőváros és az egész ország a boldo­
gult Erzsébet királyné emlékének. A főváros katho- 
likus templomaiban gyászistentiszteleteket tartoltak, 
amelyeken az iskolák növeudókei vettek részt Wlas­
sics miniszter rendeletéből az összes tanintézetekben 
iskolai ünnepélyeket rendeztek, amelyeken a tanárok 
em’ékboszédeket mondtak, a növendékek pedig sza­
valtak és hazafias dalokat énekeltek.

A budavári Mátyás-templomban Nemes Antal apát- 
lébános mondott misét Az Erzsébet királyné emlő­
ére épülő Ötök Imdí/ás-templom központi bizottsága 

az angol kisasszonyok templomában rendezett isten­
tiszteletet; a misét Kohl Medárd püspök mondotta. 
Mise után a bizottság ülést tartott a Katholiku3 Kör­
ben : Zichy Nándor, Csefrowícs Endre, Batthyány Iván, 
Cziráky János grófok is jelen voltak az ülésen. Kohl 
püspök beszéde után Gyürky Odöu titkár jelentette, 
hogy már lélmillió korona gyűlt össze a templomra.
Zichy Nándor is tartott az ülésen buzdító beszédet.

Az egyetem istontisztolettel ülte meg a mai napot; 
az egyetemi templomban nagy gyászpompával Várossy 
Gyula székes.ejérvári püspök misét mondott, amelyen 
az egyetem és műegyetem rektorai, tanárai és hall­
gatói vetlek részt.

A tanárképző-intézet gyakorló-főgimnáziuma az egye­
temi templomban hallgatott szent mise után az inté­
zet nagytermében tartotta Erzsébet-napi gyászünnep- 
ségét, melyen az ifjúság részéről ifj. Wlassics Gyula 
VÍÍI. osztályú tanuló mondott szép emlékbeszédet, 
Tóth Lajos és Bfeiffer Gyula alkalmi költeményeket 
szavaltak, az ifjúsági énekkar pedig Wilmouth Bódog 
karmester vezetésével egy gyászéneket és befejezésül 
a Himnuszt énekelte.

A Szent László-Társulaí a ferencrendiek templo­
mában rockéi nyolc órakor ünnepélyes misét tartatott. 
A misét Mészáros Kálmán házfőnök mondta.

a  Ranolder-intézelben reggel nyolc órakor misét 
mondott Knzsán Mihály papai kamarás, igazgató. Majd 
a növendékek a díszterembe vonultak, ahol Krizsán 
igazgató szén beszédben méltatta a nan jelentőségét.

A Deák-téri evangélikus nép- és polgári iskolában 
ma kegyeleteseu ünnepelték meg Erzsébet királynő 
emlékezetét. A tanulók serege a tornateremben gyűlt 
egybe, ahol Bruckner Frig’ es énektanitó vezetése alatt 
elénekelték Horváth Sándor lelkésznek külön ez alka­
lomra irt choraléját. Azután Ealvay Antal igazgató 
hazaszeretetre buzdította a növendékeket. Strasscr 
Margit, Mtinezer Piroska, Constantin M iiica. Kaufmann 
Ilonka. Klein Magda és Rosenbcrg Paula polgári iskolai 
növendékek alkalmi költeményeket szavaltak s a 
Himnusz eléneklésével befejezték a szép ünnepélyt.

A dr. László Mihály nyilvános főgimnáziumának 
ifjúsága szép ünnepélylyel ülte meg Erzsébet ki­
rályné emlékezetét. Az ünuep a Szózat eléneklésével 
kezdődött, melyet Lehr Andor tanár emlék beszéde 
követett. Benke Miklós VIII. 0. t. alkalmi költeményt 
szavalt. Végül az iijuság énekkara a Himnuszt adta elő.

A V ili. kér. zerge-uteai főreáliskola szép gyász- 
ünnepet rendezett Erzsébet királyné emlékére A ta- 
nulóiljuság kiíróból Bállá és Eleischr Vili. oszt. 
tanulók szavalattal működtek közre, mig az ünnepi 
szónoklatot Bellaágh László tanár mondotta. Az inté­
zeti énekkar gvászdaiokat adott elő ; befejezésül pe­
dig az egész ítjuság énekelte el a Himnuszt.

A K. kerületi tisztviselótelepi községi elemi iskola 
kegyeletes ünnepélyt tartott boldogult királynénk em­
lékezetére. Az ünnepélyt az iskolaszék képviseletében 
dr. Gedeon miniszteri tanácsos nyitotta meg néhány 
lendü.etes szóval, aztán] llácz Elek tantestületi tagot 
kérte, hogy az ünnepély jelentőségét részletesen vá­
zolja. Kácz hazafias lendülettel telt. poét.kns szárnya­
ku l beszédben ecsete.te áldott emlékű királynénknak 
hazánkra kitejtott áidásdus tevékenységét. Néhány 
lelkes szavalat s a Himnusz éneklésével végződött az 
ünnepély.

Minden városban istentisztelettel, iskolai ünne­
pélyekkel emlékeztek meg a megdicsőült királynéról. 
Gödöllőn a koronauradalmi tisztviselők Nick igazgató 
vezetésével kivonultak az Erzsóbet-parkba, ahol ha­
talmas babérkoszorút tettek le a szoborra. Délelőtt a 
kastély kápolnájában dr. Pruzsinssky apátplébános 
gyászrnisét celel rált, amelyen részt vettek az összes 
hivatalnokok.

— Uagvaazakádt ÍöutI c sa lá d . A főrendiház 
elnöke és a miniszterelnök mint belügyminiszter ti 
hivatalos lap mai számában hirdetik kt a magyar 
főrendiházban örökös tagsági jogú grófok csa­
ládiban a fiuágon való magvaszakadást. Hivatalos 
adatok szerint a magvaszalradás J1895 május 17-én 
Badenben gróf Tige Ernő oaászári és királyi kamarás 
és szolgálaton kívüli vezérőrnagy halálával állott be. 
A lölhivás szerint, akik a magvaszakadást tagadják, 
a hirdetés megje.enésétől számított hat hónap alatt 
adhatják be Írásos nyilatkozatukat a lórendiház elnö­
kének vagy a belügyminiszternek. Hat hónap múltán, 
ha bejelentés nem történt, vagy ha azt igazoltnak 
nem találták, a Tige-családban beállott magvaszaka­
dást föijegyzik az örökös jogú lőrendü családokról 
vezetett csa.ádkönyv illető rovatában.

— N é p sz erű  f e lo lv a iá s .  Prém J ó zse f  csütörtö­
kön, c hó 21-éu d. u. Ö órakor a Népszerű Felolva­
sásokat Rendező Társulatban (a budai íőreáliekoia

dísztermében) felolvasást tart Maluina és a keszthelyi
helikoni ünnepek címmel.

— Luegor a tisztikar ellen, ideából táv­
irat ózzák : A városi tanács mai ülésén Lmger na­
gyon harcias kedvében volt s megfenyegette a 
tisztikart, ügy  történt a dolog, hogy Lueger szóvá 
tette azt a pört, amely legutóbb folyt le a bécsi 
esküdtek olőtt s amelyben Lueger szembe került 
dr. Ofenheim lovag tartalékos főhadnagygyal. Be­
szélik, hogy annak a törvényszéki tárgyalásnak 
még folytatása is lesz a katonai becsületbiróság 
előtt, mert amikor Ofenhoim lovag kót katonatiszt 
által elégtételt kért Luegortől, a polgármester 
visszautasította a kihívást azzal, hogy 0 már öreg 
az efféle bolondságokhoz. Nemsokára azután Lueger 
oldiosokedott azzal, hogy a két katonatiszt ez 
után a nyilatkozat után még hosszan elbeszélgetett 
velő s aztán megnézték a városháza remek termeit, 
amelyeket Lueger inegmutogatott nekik. Emiatt 
a két katonatiszt becsületbiróság elé fog kerülni, 
noha a törvényszék előtt mind a ketteu azt val­
lották, hogy Lueger nem mondotta azt a kérdéses 
nyilatkozatot, amelylyel később eldicsekedett.

A községtanács mai ülésén Lueger előhozakodott 
azzal a kétes szereplésével a törvényszék előtt 
Hevesen kelt ki dr. Kleoborn lovag államügyész s 
igazságügyi tanácsos ellen, aki a Lucger-Ofeuheiin 
ügyben a közvádat vitte.

í g y  k ezdte a polgármester:
— Lovag Kleeborn á! amügyész, igazságügyi 

tanácsos, Ofenheim ellen követett magatartásomat olyun 
módon bírálta, amely őt nem illeti meg. Ezt a kriti­
kát a leghatározottabban visszautasítom,

Aztán bő lére eresztve, elmondotta Luegor az 
eset minden legkisebb részletét: hogyan támadta 6 
ineg lovag Ofenheimot miket mondott ő annak a két 
katonatisztnek akik tőié elégtételt kértek, mit feleltek 
azok. És itt Lueger még egyszer megerősítette, hogy 
a kdiivást e nyilatkozattal utasította vissza:

— Én már öreg vagyok az efféle bolondságokhoz!
Az antisemita pártfelekuek ez nagyon tetszett.
Majd igy folytatta Lueger*.
— Nem tudtam, hogy lovag Ofenheim tartalékos 

főhadnagy. Különben ez mellékes is. Én nem a íő- 
hadnagy Ofenheimtól, hanem a háztulajdonos O.en- 
hei intól követeltem a vizhasználati ille ékekuL

Becs város tanácsa — úgymond Lueger — a kato­
nai hatóságok megkereséseit mindiga legnagyobb elő­
zékenységgel teljesítette s én is mindig barátságosnak 
mutatkoztam hivatalos működésemben a tisztikar irá­
nyában. Azonban amint én sohasem elegyedem kato­
nai ügyekbe, — folytatta Lueger emelt hangon, — 
épp úgy elvárom, hogy mások se avatkozzanak o yan 
dolgokba, amelyek egyedül Bécs városa községtana- 
csát illetik.

Az antisemita városatyák élénken megtapsolták 
és éltették Luegert hősies magatartásáéit.

A végén egy városatya interpellációban fordult 
Luegerhez azzal a kérdéssel, igaz-e, hogy őt Klec- 
born igazságügyi tanácsos a párbaj-pör tárgyalása 
során kétszer is megsértette.

Lueger igenlőleg válaszolt s utalt előbbi nyilat­
kozatára, amelyben visszautasította az államügyész 
kritikáját.

— K itüntetés. Vrbán Adolfnak, a Magyar Vasúti 
Forgalmi Részvénytársaság vezérigazgatójának Ő fel­
sége a királyi tanácsosi cimet adományozta. Urbán 
Adollnak a közlekedés és ipar terén szerzett érdemei 
szolgáltak okul 0 kitüntetésre. Az ő nevéhez fűződik 
az e.só közmű hely telep és számos virágzó iparvállalui 
létesítése is.

—  A  francia h e ly ez lr ia . A francia közoktatási 
miniszter nemrég rendeletet adott ki, amelylyel a fran­
cia helyesírás és mondattan terén egyszerűsítéseket és 
könnyítéseket léptetőit életbe. Ez a kérdés nálunk is 
időszerű, *annál is inkább, mert most van munkában 
az uj reáliskolai tactervro vonatkozó utasításoknak a 
kidolgozása is s igy ennek keretében az is eldön­
tendő, hogy az iskolákban ezentúl is a régi francia 
helyesírást tanitsák-e, avagy azt, amely a francia 
középiskolákban kötelezővé, illetve megengedhetővé 
vált. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
elhívta tehát a Közoktatási Tanácsot, hogy az utasítá­

sok kidolgozásában ezzel az ügygycl is foglalkozzék. 
Erre a kérdésre vonatkozó’ag Kemény Ferenc reális­
kolai igazgató szintén dolgozott ki nemrég a tanuló- 
iijuság használatára egy kis tájékoztató füzetet s kérte 
munkájának segédkönyvül ajánlását. Foglalkozott ez* 
zel az ügygyei a minap a budapesti tankerülot reál­
iskolai igazgatóinak és szaktanárainak a tankerület 
főigazgatói által összehívott értekezlete is. Úgy Ke­
mény füzetét, mint ennek az értekezletnek a  jegyző­
könyvét a miniszter szintén megküldötte a Közokta­
tási Tanácsnak, kiemelvén, hogy a kérdés tárgyalásá­
ban azt is figyelembe veendőnek tartja, hogy olyan 
tanulókról van szó, kiknek a lrancia nem anyanyel­
vűk s igy meg onlolandó. vájjon a irancia szabály- 

I zatban loglalt utasítások hazai viszonyainkra is rá-
| illenek-e.

«
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— Diákzenebona. Á diáktüntotésok raga­
dósak, átszármaznak egyik országból a másikba. 
Tegnap Athénben is, Madridban is, Barcelonában 
js nem csekély zenebonát csaptak a diákok. 
Athénben körülbelül ezer egyetemi hallgató beron­
tott az Assti és Akropoliss cimü napilapok szer­
kesztőségébe, hogy tiltakozzék azok ellen a  cikkek 
ellen, amelyek ezekben a lapokban az evangé- 
liomnak ujgörög nyelven való használata érdeké­
ben megjelentek. A diákoknak egy része foszto­
gatni akart s föl akarta gyújtani a szerkesztőségi 
helyiségeket, de a  rendőrségnek sikerült a zavargó­
kat hamarosan szétvernie. De ma újból tüntettek 
a diákok a két szerkesztésig ablakai alatt és le­
szakították a cimtáblákat.

Madridban a diákzavargás egyre tart. Mint­
egy háromszáz diák a kocsisokat kényszeríteni 
akarta, hogy a szabadságot éltessék. Aki nem on- 
gedelmeskedett, annak a kocsiját kővel dobálták 
meg s o közben néhány utast megsebesítettek.

Barcelonában az egyetem rektorát ismét el­
mozdították állásától, ami újabb diáktüntetésre 
adott okot. Az egyetom zárva van. Mindezeket 
végigolvasván az ember önkénytolenül azt kérdi 
magától: mikor tanulnak tulajdonképpen a diákok?

— A veszp rém i Erxxébet-xsobor. Veszprémből 
jelentik, hogy ott ma leplezték le Erzsébet királyné 
szobrát, melyet a város és a megye áldozatkészsége 
emeltetett. A szobor Zala György müve és Veszprém 
legszebb pontján, a lőispáni lak előtti téren van fel­
állítva. A leleplezés lényes ünnepségek keretében 
történt. Veszprém városa rendkívüli díszközgyűlést 
tartott, amelyet a kegyesrendiek templomában gyász- 
mise előzött meg. Azután diszközgyülés volt a vár­
megyeház nagytermében, ahol megjelent I'enyvezsy 
Fereno lőispán, Kolozsváry alispán, a vármegye sza- 
badclvüpárti országgyűlési képviselői, Begediis Lőránt, 
Horánssky Lajos, Pékár Gyula, André Gyula és dr. 
Ócáry Ferenc, a Veszprémben állomásozó honvéd- 
tisztikar, a lőpapság és előkelő hőig", közönség. 
iueylethy György polgármester nyitotta meg a dísz­
közgyűlést, melyen dr. Óváry Fereno országgyűlési 
képviselő, mint városi képviselő tartott Erzsébet ki­
rályné iölőtt hatalmas és szónoki formákban is remek 
emlékbeszédet. mely a közönséget mélyen meghatotta. 
Utána dr. Bédey Gyula apátkanonok, városi bizottsági 
tag általános helyeslés mellett azt indítványozta, hogy 
mindazoknak, aki a szobor létesítéséhez hozzájárultak, 
jegyzőkönyvi köszönet nyilvánittassék. Végül Ho- 
rinssky Lajos, a veszprémi kerület országgyűlési 
képviselője beszélt lelkesen, különösen hangsúlyozva 
beszédében, hogy ez a szobor, melyről most hull 
le a lepel, Veszprémben mindenkor az általános tár­
sadalmi és felekezeti békét szemlélhesse. A szónoki 
hévvel elmondott beszéd után a közönség a szobor­
hoz vonult, hol ismét Horánszky képviselő beszéde 
alatt hullott le a lepek Horánszky ekkor, mint a 
szobor-bizott9ág tagja, átadta Veszprém városa közön­
ségének a szobrot. Sseylethy polgármester válasza után 
felhangzott a lelkes ifjúság ajakán a Szózat, mely 
alán a veszprémi hölgyek küldöttsége tette le a hől- 
gyak áldozatkészsége folytán beszerzett óriási koszorút. 
Ezzel a szoboríeleplezési ünnepély délután 1 órakor 
véget ért. Utána a vidéki vendégek tiszteletére száz- 
teritékü bankét volt a Korona-szállodában, amelyen 
.eagiMjji lőispán, Kolozzváry alispán, Hegeáat Lóránt, 
doránszky Lajos, Pékár Gyula, stnáré Gyula, dr. Ováry 
erenc országgyűlési képviselők és a vármegye és a 

város notabilitásoi vettek részt.
— ÜJsbb pártalak u lás az e g yetem en . Az egye- 

Ivaen jelenleg két párt a nemzeti- és reform-párt néz 
tgytnással farkasszemet. Az itjuságnak egy tekinté- 
'.je.s része, mely eddig egyik párt mellett sem foglalt 
.i ast, a napokban nagygyűlést lóg tartani melyen ki- 
;ontja a 48-aa függetlenségi demokrata zászlót.

— W en zel G u sztáv  em léke. E hó 28-án lesz 
az éve annak, hogy IVenzel Gusztáv egyetemi tanár,
> híres jogtudós és történész meghalt. Az elhunytnak 
vtálád a ebből az alkalomból Wenzel Gusztávnak egy 
'•vtnagvságn. olajfestésü arcképét ajándékozta a buda­
pesti egyetemnek, melynek a boldogult félszázadnál 
ovább buzgó tanára volt A kitünően sikerült arckép 
‘:rna Biilöp lestőmüvész műtermében készült s azt a 
apókban vette át dr, Concha Győző dékán, aki a jogi 
>ar nevében meleghangú köszönőlevelet intézett a 
üldognlt családjához. Híven meg fogjuk őrizni, — 
-7 szél a köszönőlevél — és mindenkor kegyelettel 
•’pmk tekinteni a nagy jogásznak és történésznek 
‘“palására, aki mint kezdeményező, mint láradhatat- 
**° kutató mint a nemzet történetének szomorú nzp- 
ul>»n a hazai jog iránti szeretet lelkes ébresztője a 
-•?yar jogtudomány szentélyében magának örök em-

a j ~  Adom ány a te fesb o ltn ak . Qalos Jenőné úrnő 
“ áapestről öt koronát küldött hozzánk az Izabeila- 
lílát te‘e6^°“  6záoiara, Rendeltetési helyére

■•ind i— i* « ira in iv m i. A hatvani pá- 
^vanji11'011 ^ atvan '•!. elnevezéssel uj posta- és távirda- 
iivűíi rL',n<‘vz«.'k be, mely működését teljes nappali

“ ‘szolgálattal c hó tizenhatedikáu kezdette meg.

— A darm stadtl válópör. Darmstadtból olyan 
hírek érkoznek, amelyek szerint a hesszeiü nagyher­
cegi pár válása valószínűleg abbamarad. A hírek 
szerint ugyanis a következő hivatalos kommünikét 
telték közzé: Azt hiszik, hogy a nagyherceg a vele­
született lovagiasságból teljesen magára vállalja a 
vétkességet, csakhogy békés elintézést nyerhessen a 
házastársak egyenetlenkedéso, de nagyon szívesen 
vennék, ha a dolog könnyebb megoldhatása végett a 
nagyhercegné is magára venné a felelősség egy ré­
szét és ezzel visszaadná a sokat zaklatott nép nyu­
galmát. Megemlítésre méltó, hogy a múlt vasárnap a 
templomokban az uralkodó-párért mondott imádság 
már nem emlitelte a nagyhercegnó nevét.

— Az áruló szűr. Tóth csizmadiamoster 
már reggel tizóratájban boállitott a  nagyváradi 
rendőrségre. Cifra szűr volt a  vállán, nagy tuli­
pánnal kihányva. Odaállt a rendőrtiszt eló s igy 
szólt:

— Ez a szűr nem az enyém.
— Hát akkor miért hordja kigyelmed?
— Miért? hunyorgatott a csizmadia. Hát 

azért, mert ezzel a szűrrel tolvajt lehet fogni.
A csizmadia lekeritetto a szűrt a válláról, 

kiterítette egy székre s igy folytatta:
— Követem alássan a tekintetes urat, fog­

ják mog a szűrhöz való csizmát.
A rendőrtiszt most már még kevesebhet 

értett a dologból.
— Hallja kigyclmcd — mondta sok jóaka­

rattal — olykor kalimpál az ember eszo.
— Kalimpál ám, akinek kalimpál, de én 

tudom, hogy mit beszélek. Arondőr azért rendőr, 
hogy kitalálja az ember baját. A szűr nem az 
enyém, hanem a hozzávaló csizma az enyém volt.

— Beszéljen világosabban.
— Nohát követem, ha valaki ide talál jönni 

a szűrért, hát csak tessék üzenni értem. Majd én 
megtalálom a hozzávaló csizmát.

Tóth Sándor evvel el is ment. Kiállt mogint 
a nagy piacra, ahol szép sorban állanak a csiz­
madiák sátrai. A rttdon sok gyönyörű csizma van 
fölaggatva s ha egy kis szél jár, úgy lóbálóznak, 
mint az akasztott emborek.

Délben jött egy rendőr:
— Azt mondja a tekintetes rendőrkapitány 

ur, hogy jöjjön kegyelmed. Eljött egy ember 
a szűrért.

Pataky uram orcája kiderült erre a szóra. 
Odaállította a gyoreket a sátor elé s jól meg­
magyarázta neki, hogy addig, amig ő vissza nem 
jön, ne adjon el egyetlen egy csizmát som, még 
ha száz pengőt ígérnek is párjáért

— Mert — tette hozzá — hátha becsapnak.
Aztán elindult a rendőrség felé. A szobában 

még most is kiterítve feküdt a gyönyörű szűr. 
A nagy, skofiomos virágok gyönyörűen ragyog­
tak rajta s igazi remekbe volt rávetve a halfarok 
és hattyuköröm.

Egy kis emberke beszélt éppen a  rendőr­
tiszttel. Elmondta, hogy Szána Dömötörnek hív­
ják s hogy ez a gyönyörű szűr az 6 szűre.

— Igaz-e Tóth uram? kérdezte a rendőr a 
csizmadiától.

— Igaz.
— Hát ha igaz, miért ne adnám ki ennek 

a becsületes embernek?
— Tessék kiadni.
A rendőr odafordult Szána Dömötörhöz s 

igy szólt:
— Vigye kend a szűrét I
Csakhogy most Szána Dömötör kezdett sza­

bódéi, hogy a gyönyörű szűr nem az övé.
— Teremt’uccse — mondta — oz nem is az 

enyém.
A csizmadiamester pedig gúnyosan kacagott:
— Tetszik tudni, hogy miért nem az övé? 

Hő . . .  hé I Hát azért nem, mert már nyolc érakor 
reggel ott ólálkodott Szána uram a sátorom körül. 
Egyfertály kilencre már el is lopott egy pár 
csizmát. Kétfertálykor már a másodikat lopta. 
Háromfortálykor a harmadikat. Négyfertálykor 
éppen a negyediket akarta elhinni, hanem akkor 
én som voltara már röst, lekaptam a szűrt a 
hátáról. Tudtam, hogy itt fogja keresni, azért 
hoztam ide.

— No Dömötör — fordult most a csizmadia 
a paraszthoz — hozod-e már a szűrödhöz a csiz­
máimat ?

Szána Dömötör az ajtóhoz lépegetett s nagy 
mérgesen dörmögte:

— Cyüjjön velem az úr! Hozom.
— A z Izraelit*  közalap. Az izraelita község- 

kerületi elnökök tegnapi gyűlése alkalmából a köz­
alap bizottsága is megtartotta őszi ülését Dr. hlesey 
Fereno jegyző lerjesztette elő a tisztikar jelentését 
melynek a múltra vonatkozó részéből kiemeljük, 
hogy a közalap a Ludovika Akadémián 150.000 koro­
nából alapítványi helyeket létesített, Kőrösmezőn iskolát 
alapított és szegény hitközségeket gyámolított A köz­
alap javára jegyzett 888.182 koronából eddigelé be­
folyt 532.965 korona, egyes testületek kezelésében 
levő alapítványok összege 164.200 korona. Az alapnak 
csak kamatai fordíthatók a kitűzött kulturális oélokra.

Az 1902. évre 19.100 korona szükséglettel ezeinben 
26.000 korona bevételre számítanak. A tisztikarnak a 
lelmentvényt megadták és elismerést szavaztak. Kon- 
féld Zsigmoud lelépett másodelnök helyére dr. Hetei 
Mórt, Wahrmann Sándor elhunyt ellenőr helyébe dr. 
Kohner Adolfot választották meg.

— D iák tü n tetés L em bergbeu. A lembergi egye­
tem akadémiai tanácsa megengedte, hogy a rutén 
diákok ma este az egyetem helyiségeiben gyüléB* 
tartsanak, melyen egy rutén egyetem felállítása érde­
kében határozatot akartak hozni. Több száz rntén 
egyetemi hallgató azonban, taviratozza levelezőnk, 
már délben behatolt egy tanterembe, hogy a rutén 
egyetem felállításának kérdésében tanácskozzanak. 
Dr. Krucskicwitz tanár prorektort, dr. Finkel és dr. 
Twardowski tanárokat, dr. Winiarz egyetemi titkárt 
nem engedték be a gyülésterembe, „hamba!* és 
„pereatl* kiáltásokkal, pisszegéssel és kurjongatással 
logadiák őket. Dr. Twardowski tanárt erőszakosan 
visszaszorították. Dr. Bydygier tanár udvari tanácsos 
és rektor, aki a terembe akart jutni, nagy lárma kö­
zött a gyűlést feloszlottnak jelentette ki. A rntén 
diákok most botokkal rohantak a rend helyreállítására 
elősietett három egyetemi szolgára és a pedellusokra. 
A rektor kihirdette, hogy a gyűlésen résztvetteket le- 
lolősségre lógja vonni. A rutén diákok több határo­
zati javaslatot szerkesztettek és aztán rntén nemzeti 
dalokat énekelve több utcán út körmenelet rendeztek, 
mire nyugodtan szétoszlottak.

— Kardpárbaj. Sátoraljaújhelyről táviratozzak: 
Szillőssy Sándor városi szeinvevő és Arnithfalvy Emil 
városi ellenőr ma kardpárbajt vívtak. Mind a ketten 
könnyen megsebesültek. A íelekkibékültek. A pár­
bajra összeszólalkozás adott okot.

— UJ palota Fiúméban. A fiumei kereskedelmi 
tengerészeti akudéinia s a véle kapcsolatos internátus 
részére, mely jelenleg egy teljesen alkalmatlan bér­
házban van. Hegedűs Sándor kereskedolemügyi mi­
niszter minden tekintetben megíelelő épületet szándé­
kozik emeltetni. A törvényhozás e célra 400.090 ko­
rona költséget engedélyezett, amelyből 120.000 korona 
már a lolyó évi állatni költségvetésbe felvétetett. Az 
épület emelésére sikerült Fiúméban a hegyoldalon 
kitűnő fekvésű telket megszerezni, melyen az akadé­
mia teljesen szabadon lesz elhelyezhető s a tengeré­
szeti oktatáshoz szükséges csillagászati és egyéb ész­
lelések akadálytalanul és közvetlenül végezhetők lesz­
nek. Az épület tervezésére a kereskedelemügyi mi­
niszter pályázatot hirdetett, amely kikötötte, hogy az 
építési költségek meg nem haladhatják a 250X00 ko­
ronát. A pályázaton 29 terv vett részt, amelyeket 
a miniszter á tál kiküldött bizottság nem csupán 
építészeti szempontból, hanem a helyi viszonyokra és 
az intézet speciális követelményeire vaió tekintettel is 
vett birálat aiá. Hegedűs miniszter a bíráló-bizottság 
javaslata alapján a következőképpen döntött: Az 1500 
koronás első dijat a „P“ jelű terv nyerte meg, szer­
zője Becs Samu műegyetemi tanár ; az 1000 koronás 
második dijat a „Columbns“ jeligés terv kapta szer­
zője Jablonssky Ferenc budapesti építész ; a 600 ko­
ronás harmadik dijat a „Scuoia* jeligés terv nyerle, 
melynek szerzői Komor Marcell és Jakab Dezső buda­
pesti építészek. Azonkívül a miniszter elrendelte a 
„Tengerre magyar 1“ és a .,Jászó“ jeligés tervek meg­
vételét is, me.yeknek szerzői Tiry Emil műegyetemi 
magántanár, illetve Károlyi Emil és Marton Ákos bu­
dapesti építészek. A végleges tervek elkészítésével 
való megbízás lölött a miniszter még nem döntött.

— H ázasság . Davidovies LipóL a Davidovies 
Jakab bndapesti vaskereskedő cég beltagja eliegyezto 
Hónig Gizella kisasszonyt. Hónig Adott* dombóvári 
kereskedő leányát, Hajóit Miklós hírlapíró kollégánk 
nővérét.

Eppinger Géza az Eppinger Lázár és fiai bnda­
pesti nagykereskedő eég beltagja eljegyezte buziási 
Kisenstadter Adélé kisasszonyt, buziási Kisenstadter 
Nándor leányát Szegeden.

— A  budapesti poU kllnlkal e g y e sü le t  igaz­
gató tanácsa Berzcviczy Albert v. b. t. t. igazgatósági 
tag elnöklete alatt tegnap tartott ülésében elhatározta, 
hogy a felmerült deficit megszüntetésére erélyes gyűj­
tési akciót inilit meg a nagyközönség körében. Ugyan­
ezen ülés tárgya volt a huzamos idő óta betegeskedő 
gróf Szapáry István elnöki helyének betöltése. Az 
igazgatótanács egyhangú lelkesedéssel az elnöki tiszt­
ségre gróf Apponyi Albérlet, az egyesület eddigi 
egyik alelnökét jelölte, az ez által üresedésbe jövő 
alelnöki helyet dr. Sámuel Lázárral, az egyesület 
eddigi buzgó ügyészével fogja betölteni. A választás 
a legközelebb egybehívandó rendkívüli közgyűlésen 
lóg megejtetni.

— T űzvész. Darmstadtból táviralozzák: A darm- 
stadti torna-egyesület nagy uj épülete ma reggel le­
égett. Csak a lalak maradtak meg Delőle. Két cseléd- 
leány a lángokban lelte halálát. Egy leány kötélen akart 
lebocsátkozni, de leesett és halálosan megsérült. Egy 
pincér leugrott és nyakát szegte. A tűz állítólag három 
óra tájban keletkezett a színházteremben, eddig isme­
retlen okból.
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— A v illá s o k  keletke »éee, fejlődét® ée elhalása.
Gróf Tolsztoj Leó most Panena hercegnő vendégbarát­
ságát élvezve a Yalta melletti korreizi kastélyban, 
serényen dolgozik uj munkáján, melvnek ezt a cimot 
adta : A vallások keletkezéséről, fejlődéséről és elhalá­
sáról. Uj könyvéről — mint rendesen — most is ogy 
hírlapíró előtt nyilatkozott az ősz iró s uj müvének 
alapgondolatait a következőkben tárta löl:

— Történelem-bölcsészeti munkán dolgozom 
most, melyben ki logom mutatni, hogy a mai kultur- 
népek nagy csalódásban vannak a vallások befo­
lyását illetőleg. Valóságban a vallások erkölcsi és 
leiki hatalma már megtört. Az igazi vallás­
nak 60basem szabad hatalmi uralom után töre­
kedni. Ez áll a keresztény vallásra is mindon 
megjelenési tormájában. Ezért nagy reményeket íüz- 
tem egy uj valláshoz, mely a Keletről indult ki. Ez a 
babizmus Perzsiában, mely közvetítő szerepet játszik 
az izlam és a kereszténység között A babizmus elvet 
minden hierarchiát 8 leg.Őbb célja az ember erkölcsi 
tökéletesedése. És mégis nagyon csalódtam az uj val­
lásban, mivel megmutatta, hogy külső állami hatalom- 
és kényszereszközök nélkül nem tud a nép nagy ré­
tegére hatni. A kereszténység kebelében nem tudom 
annak az újjáéledésnek csiráját fölfedezni, mert ha uj 
erők tűnnek löl, azok csakhamar elszakadnak a ke­
reszténységtől. Kilátás nélküli munka az. ha a mai 
vallások talaján akar valaki részt venni az emberi 
élet tökéletesítésének munkájában.

— Halálozás. Ilk  Mihályt, a Nemzeti Kaszinó 
titkárát súlyos veszteség értő. Felesége, született 
Szánthő Etelka tizennyolcévi boldog házasság után 
lolvó hó 19-én reggel elhunyt. A beszenteiés folyó 
hó í-én délután 3 órakor lesz a .IX. Csillag-utca 12. 
számú gvászbázból. Az elhunytat tőrjén kívül három 
kis gyermeke s nagyszámú rokonság gyászolja.

Rieger Miklós tóvárosi polgár e hó 18-án a 
Barsmegvében lévő Garam-Szent-öenedeken mes-balt. 
Az elhunytban Réaey István, a szatmári színház tagja 
édesatyját gyászolja.

— Hazaárulást pör. A napokban kiszivárgott a 
híre annak s lapunk is megemlékezett róla, hogy 
Carina Sándor 6-dik u'ánusezredbeli nyugalmazott 
kapitányt hazaárulás miatt pürbe lógták. Kiderült Ca- 
rináről, hogy két idegen kormánynyal összeköttetés­
ben áll s államtitkokat árult el. A hadikormánv — 
mint a Neues Wiener Tagblatt jelenti — már régebben 
gyanúba vette Carina Sándort s attól fogva szemmel 
kísérte mikor pedig kétségtelen bizonyítékot szerzett 
bűnössége mellett, elrendelte letartóztatását A haza­
áruló kapitány neszét vette a dolognak és megugrott 
Néhány hét előtt iedezték fel rejtekhelyét: Becs kör­
nyékén az erdőkben bolyongott és növénygyökcrekkel 
táplálkozott. Carina körülbelül ötvenéves családos em­
ber. Zilált anyasri viszonyai miatt lépett ki a ténvleges 
szolgálatból. Családi élete is boldogtalan volt A bör­
tönben egészen megtört

— A munkanélküliek segítése. A munkaközve- 
titő-intézet a fővárosra is nagyon számit abban a nagy 
munkában, hogy elviselhetővé tegyék a munkanélkü­
lieknek a telet Átiratot intézett tehát a tanácshoz, 
amiben arra kéri. hogy alakítsanak egy vegyes bizott­
ságot, amely megbeszélje azt hogy hogyan lehetne a 
tél folyamán lokozottabb mértékben segítségére a 
nyomorgóknak a lőváros. A vegyes bizottság ma ült 
össze először s Létay Gusztáv miniszteri tanácsos, a 
munkaközvetitő-intézet ve etője azt javasolta, hogy 
szaporítsák a íoglalkoztató-mühelyek számát s a mű­
helyeket ngy szervezik, hogy tá<?abb körben tudja 
foglalkoztatni a munkásokat. Es fizessenek valamics­
két többet a munkáért. A bizottság kimondta azonkí­
vül azt, hogy szükségesnek tartja, hogy ne csak az 
igazi munkásokról és napszámosokról gondoskodjék 
a város hanem terjeszsze ki a figyelmét az éhező 
szellemi munkásokra is. Bo lehetne rendezni a műhe­
lyeket arra is, hogy másoló muukát végezzenek benne 
azok, akik azelőtt valami kis hivatalbau ugyanilyen 
munkával kenyeret tudtak szerezni. Másolni való elég 
akadna. A munkaközvetitő-intézetnél ez idő szerint 
nég] ezerötszáz munkanélküli van följegyezve. Nin­
csenek mind nyomorban, do legalább kétezer kö­
zülök olyan nyomorúságban van, hogy segítségre 
szorul.

— Szétrom bolt hldm nnkálatok. Máramarosszi- 
getről írják: A legutóbbi esőzések következtében a 
viskiekot nagy katasztrófa érte. A vármegye ugyanis 
egy régi óhajtást teljesített, amikor a viskiek számára 
nagy hidat ép.ttetett, amelyet még Apaffy fejedelem 
megígért a viskieknek. A híd már erősen épül, az 
ideig eues hid is elkészült és a múlt napok esőzése 
szétrombolta az összes munkálatokat. A kár igeu 
nagy és a hídépítést egy évre vetette vissza.

— O km enyhem lsltással vád olt kapitány. A  
soproni törvényszék ma tárgyalta Khifter Ernő lovag, 
nyugdíjazott százados bűnügyét, akit okmányhamisi- 
tással és s'kkasztáss&l v adó dák. A nyugalmazott szá­
zadost, akinek most katonai irodája van, felmentették 
»  vád alól.

— Ab am erikai hlttérltőnő fo gsága . Szófiából 
jelentik: Danev miniszter értésére adta Dickinson ame­
rikai konzulnak, hogy salvus conduotust ad azoknak 
a rablóknak, akikkel Miss Ellen Stone kiszabadítása 
iránt tárgyalni akar.

A bolgár távirati ügynökség jelenti: Az amc- 
rikai lapoknak az a híre, amely szerint Dickinson 
konzul a bolgár kormányhoz jegyzéket intézett, 
amelyben felelőssé teszi azt Miss Stono elrablásáért, 
nem felel meg teljesen a valóságnak. Dickinson inté­
zett ugyan jegyzéket a kormányhoz ; abban azonban 
csak amiatt panaszkodik, hogy a bolgár hatóságok 
nem támogatták őt, sőt nehézségeket jpörditettek útjába 
a küldöncök eljárásában, akiket a rablókkal lolytatott 
tárgyalásoknál lelhasznált. A konzul hozzáteszi, hogy 
a bolgár kormányt terheli a felelősség, ha a hittéritő- 
nöt az említett akadályok folytán szerencsétlenség érné. 
Danew külügyminiszter szóbeli jegyzékben azt vála­
szolta, hogy az amerikai konzulnak nincs joga azt köve­
telni a bolgár kormánytól, hogy a közrend fentartására 
az országban szükséges intézkedéseket íohüggeszsze 
egy oly incidens következtében, mely Törökországban 
történt. Amit azonban a kormány emberiességi tekin­
tetekből, lőleg mivel egy nő életéről van szó, meg­
tehet, az egyedül abban áll, hogy a kiküldött követő­
ket nem akadályozza eljárásukban. Mindenesetre azon­
ban szükséges, hogy a konzul megnevezze a hatósá­
gok előtt küldönceit, amit eddig elmulasztott A 
miniszter végül kijelenti, hogy a bolgár hatóságok a 
jövőben is üldözni lógnak mindenkit, aki ellen gyanú 
merül föl, hogy a rablókkal összeköttetésben áll, 
kivéve az előttük megnevezett küldöncöket és telje­
síteni fogja kötelességét, ha a rablóbanda bolgár 
területre lépno.

— V eszedelm es pleztolypárbaj. Hannoveráb&u 
a minap egy lőhadnagy pisztolypárbajt vívott egy 
fiatal vegyészszel. A párbajban úgy a főhadnagy, 
mint a vegyész megsebesült. A főhadnagynak a jobb 
karját, a vegyésznek pedig a mellét bírta keresztül 
a golyó. A párbajra az szolgáltatott okot, hogy a 
nj árou a polgári ruhában levő főhadnagyot nem kö­
szöntötte a vegyész, aki mint önkéntes a főhadnagy ezre­
dében szolgált. E miatt a vegyészt birkának titulálta a 
főhadnagy, akit azonban az önkéntes a porosz pár­
bajszabályok szerint csak most, szolgálati idő ének 
letelte után hívhatott párbajra. A vegyész sebe oly 
súlyos, hogy alighanem bele lóg halni.

— A félmlUlóB to lvaj. A rendőrség már szinte 
le is mondott minden reményről, hogy elfoghassa 
Kecskeméthy Győzőt, mert az Olaszországba küldött 
detektívek is hiába kutatnak Kecskemélhy után. A 
rendőrség azt hiszi, hogy Kecskeméthy San-Franoil- 
kóba igyekszik. Ott ugyanis él neki egy jó barátja, 
valami Kurt Ernő, akivel együtt dolgozott Kecskeméthy 
a hivatalban. Ez a Kurt Ernő az árvaszéktől kicsalta 
öccsének és nén ének pár ezer forintnyi vagyonát s 
azzal feleségével együtt kiszökött Amerikába. Azóta 
San-Franciskóban lakik s onnan több levelet irt már 
Kecskemétbynek, amelyekben hivja ki magához. 
Mindegyik levelében hangsúlyozza Kurt Ernő. 
hogy csak úgy menjen ki Kecskeméthy, hogyha 
elég pénzt vihet magával. Tanácsokat is ad neki 
az útra nézve. Azt mond a, hogy legkönnyebben 
Oporíéböl mehet San-Franciskóba. Mindegyik levél 
igy végződik: Különben légy óvatos l A rendőrség 
ezeket a leveleket a házkutatás alkalmával megtalálta 
Kecskeméthy lakásán s most azt hiszik, hogy a 
főváros tolvaja San-Franciskóba készül Oportón át. 
Ezért újabban is táviratoztak az oportói rendőrség­
nek, hogy Kecskeméthyt tartsa szemmel. — A IV-ik 
kerü éti elöljáróságon tegnap fejezték bo a pénztár­
vizsgálatot A rendes községi pénzeket teljesen rend­
ben találták és igy az elsikkasztott pénz a szorosan 
vett adópénztárból hiányzik. Ugyancsak tegnap hall­
gatta ki Rényi Dezső lőjegvző Szinély Edét, az állá­
sától fel függesztett pénztárnokot. Színéig azzal védeke­
zett. hogy a fővárosnál más volt a g) akor at mint amit a 
szabályzat előirt és igy magában a rendszerben van 
a hiba. Érdekes dolog, hogy Szinély Ede a Kecske- 
méthy-féle sikkasztást követő napon még mindig ke­
zelte a pénztárt és aznap 400 000 koronát szállított be 
a központba. Harmadnap helyetteséül Schmitt Árpád 
pénztári tisztet küldték ki a IV. kerületbe. Schmitt 
aznap szolga hiján, akit tudvalévőén a sikkasztást 
követő napon elcsaptak, C000 koronát vitt be a köz­
pontba egymaga minden kiséret nélkül. Ezért a sza­
bálytalanságért Pesti Ferenc elöljáró feljelentést tett a 
pénztári tiszt ellen a polgármesternél.

— Felrobbant ágyúgolyó. A felixdorD tüzérségi 
gyakorlótéren ma le.robbant egy ágyúgolyó s egy 
tüzérkatonának elszakította az álkapcsát. O.yan suiyos 
égési sebeket szenvedett a szegény katona, hogy a 
halállal vivődik.

— V ív ó te r e m -m e g n y itá s . G ön czi é s  zo lnai lovag
Zolnay Viktor a t ismert jeles vivómester a Kecske­
méti utca 27. szám alatt levő házban vívótermet nyi­
tott. A vívóterem amelyben a tanítást maga a kiváló 
mester vezeti, máris nagy látogatottságnak örvend.

— C igányzene a T elefon  Hírmondóban. Ma este
a Telefon Hírmondó előfizetőinek Bzórakoztatására cigányzenét 
lóg közvetíteni. K cigányzene közvetítés 8 órától 11 óráig 
tart, de megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor a 
tözsdezárlatokat olvassák fel és fél 10-től 10 óráig, mikor az 
esti felolvasás van napirenden, mely alkalommal a legújabb 
híreket olvastatja lói a szerkesztőség. Az átvitel az Emke. 
és az Elite-kávéházból történik, ahol Rácz Gyula, Zöldy 
Marci közrem űködésével, illetve Kőczó Antal bandája játszik.

(x) S trelleky  császári és királyi udvari fény­
képész, Dorottya-utca 9. Budapest Az egyetlen első­
rendű lónyirdája, moly a földszinten van. A közelgő kará­
csonyi ünnepekre ajánlja aquarell-, olaj-, valamint össze­
állított csoport-képeit. Pillanatnyi gyermek fölvételeket 
és legújabb Van-Dyk lényképeit (hölgyeknek különösen 
előnyösek). Újdonságok: mctallin- és email-képek. Kel- 
vételek. rossz időjárásnál is 9—4-ig. Temperáit öltöző­
szobák.

(x) Kérjünk mindenütt F . U .  B . B . vagy 
E. K. E. gyújtót

H ogyan  gyű jtik  a  k ö n y e k e t?
— Sajátos ügy. —

Ma délután, hogy beléptem a szerkesztőségbe, s 
mint mindig, úgy ezúttal is automatikus levélszekré­
nyünkhöz siettem, a nevemmel ellátott rekeszben leg­
nagyobb meglepetésemre egy levelet találtam. A levél 
igy szóit:

Kitűnő férfin!
Nagyrabecsült hazafi!

ön, aki a legtitkosabb rejtélyeket és a legrej­
télyesebb titkokat is meg tudja fejteni, adjon választ 
egy kérdésemre. Azt olvasom ma egy lapban, hogy 
egy amerikai hölgy nagy emberek könnyeit gyűjti. Eddig 
még csak egy ember könnyeit sikerült megszereznie, 
s ez a most nálunk időző Paderewski. A hölgy állí­
tólag kis kristályüvegcsében tartja Paderewski köny- 
nyeit. Most már csak egyet kérek uraságodtóh En is 
szeretnék igy könnyeket gyűjteni. Ha már gyerme­
keimre könyvtárat nem hag\ hatok, hadd hagyok 
rájuk legalább egy kis könnytárat. Árra kérem, ma­
gyarázza meg nekem, hogyan, mi módon kell nagy 
emberek könnyeit gyűjteni. Ha idővel aztán beleta­
nulok, még pénzt is kereshetek vele, mert üzletet 
nyitok ily cégfelirattal:

KÖNYKERESKEDÉS
és

antikvárium.

Kérem, kegyeskedjék engem minél hamarább 
megválaszolni. Ezennel zárom soraim, s kérésemet 
megújítva maradtam

kitűnőségednek alázatos szolgája,
n a g y sá g o d n a k  ig a z  h ivő ,
őszinte tisztelője,
m ély  h ódolója ,
kész rabja — és
rajongója

gróf K . Z . . . .  L . . . .  
es. és kir. lovassági tábornok.

Válaszom a következő:
A könnyek gyűjtését tessék a következő mód­

szer szerint megpróbálni.
A gyűjti: Jó napot.
A nagy ember: Jő napot. Mivel szolgálhatok?
A gyűjti: Bocsásson meg. hogy zavarom. De 

oly sok szépet és jót hallottam önről . . . végre látni 
szerettem volna . . .

A nagy ember (szerényen): Oh, oh 1 1 1
A gyűjti: Már boldogult atyját is ismertem . . •
A  nagy ember: Hiszen az még él 1
A gyűjti: Akkor szegény, istenben boldogult 

anyját . . .
A nagy ember: Az is él I ?
A gyűjti i A k k or  hát b o ld ogu lt k is  Sát , , .  (lesi 

a hatóit.)
A nagy ember: Ah, szegény k is fiam . 1 •
A gyűjti (örömmel): Ugy-e ? Szegény . . . sze­

gény . . . Mint dübörgött arasznyi koporsójának fede­
lén a hant . . . mily megrázó volt a gyászének. . • 
hogy sirt mindönki . . .

A nagy ember (kézi elérzékenyűlni): Oh, oh  11 .
A gyűjti (előkészíti a kis üveget): Ob, szegény, 

szegény kis fiú, ártatlan apróság . . . pedig milyen 
szép fiatalember lenne most már . . .  és most ott 
nyugszik a vadvirágos hant alatt, a temető méla 
csöndjében, az éjiéi: szellemórán . . .  kis lelke angya­
lokkal játszadozik . . .

A nagy ember (zsebkendőihez nyúl): Oh, szegénv.. •
A gyűjti t hamar adaugrtk a kis üveggel i t  jel/agja 

a könnyet): Pardon, ezt azonban hazaviszem . . ■
•

í g y  te ssék  m egpróbáln i.
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•• Calky-ünnep. Alá van Csiky Gergely halálá­
nak tizedik éviordulója. Ezt a napot kegye.etes mó­
don ünnepelte az aradi színház egy Csiky-előadás 
keretében. A színházban az utolsó hely is el volt 
foglalva. Dienú Oszkár karmester vezetésével a zene­
kar. amelyben ma az aradi filharmonikusok is ját­
szottak, előadott egy Beethoven-nyitányt, aztán Ba- 
lágyi Lajos nagy hatással szavalta Faragó Rezső al­
kalmi költeményét, amelynek cimo : A proletár. A dísz­
előadás harmadik pontja volt dr. Janovics Jenőnek, a 
szegedi színház kiváló igazgatójának konleránsza 
Csifcy Gergelyről telve aradi vonatkozásokkal abból 
az időből, amikor Csiky Aradon é lt A közönség 
négyszer tapsolta a lámpák elé Jauovics Jenőt Aztán 
kitűnő szereposztással Csiky Nagymamái* korült színre, 
Mártha szerepében Mészáros Gizellával, a budapesti 
Nemzeti Színház joles művésznőjével, akinek nyílt szí­
nen is nagy sikere volt

•• A B osaork án yvir  ötvenedszer. Holnapután, 
csütörtökön, két évi szünetelés után újra színre kerül 
a Népszínházban a Boszorkány vár, Millöckernek egyik 
legkedveltebb operettje, amely 1899. október 22-ig 
negyvenkilenc előadást ért meg. Mostani felelevenítése 
Székely Irén. a nagyváradi színház tagjának vendég- 
szereplése alkalmából történik. A vendégmüvésznő, 
ki Sza fi javai a sajtó egyhangú elismerését vívta ki, 
C’wflfte szerepét fogja játszani. Blaka Lujza asszony 
régi szerepében (Verus) lép fül és szintén régi szere­
pében (Marosa) lép löl Veróné Margó Céiia.

** K éjane asszon y , a berlini Lessing-szinház- 
ban tegnap lictiőn fejezte bo vendégszereplését Leg­
nagyobb sikereit a Zaza, Köbe rouge, Parisienne, 
Sappho és a Conrso du flambeau cimü darabokban 
aratta. A társulat holnap, szerdán délelőtt érkezik és 
azonnal a színházhoz siet diszletprőbára. A holnapra 
kitűzött darabból (Zaza) nem kell teljes próbát tar­
tani, mert hiszen a Vaudeville-szinház tagjaiból ala­
kult társukat már számtalanszor játszotta Berton drá­
ma á t Moszkvából a színészek egyhuzamban utaztak 
Berlinbe, ahova mástél órával az előadás megkezdése 
előtt érkeztek. Persze minden estét ki kell használ- 
niok. mert a társulat 46 tagból áll és napi költsége 
igen jelentékeny összegre rúg.

** K&tabn. Bélái Izor és Fejér Jenő eredeti 
nagy operettje a Katalin, rövid idő alatt elért negyed­
százados jubileumához. A rendkívüli sikerű operett­
nek holnap, szerdán lesz a 24-ik és szombaton a 25-ik 
e őadása. Mind a két előadásban Zilahiné S. Vilma 
játnsza Katalin cirnő szerepét, raelylycl a vendég­
müvésznő eddig már nyolo estén aratott folyvást meg­
újuló sikert Germaiu hadnagy szerepe K'lry Klára 
kezében marad, ki az összes eddigi előadásokon igazi 
ékessége volt a darabnak.

••  A  m k k o 'o z l  s z ín h á z  sz u b v e n c ió ja . Miskolcz 
város rendkívüli közgyűlése a miskolezi Nemzeti 
Színház eddigi 2400 koronás évi szubvencióját 6000 
koronára emelte tel. A lelszólalók mind dicsérőleg 
neszéltek Szalkay jelenlegi igazgató társulatáról.

'•  M agyar színm ű d icséret*  külföldön. A ber­
lini Bühue und Welt című lolyóirat három rendbeli 
pálvadijat tűzött ki egvlelvonásos darabokra. A pá.ya- 
f-iróság most döntött a darabok sorsa lelett és a jutal­
mazott müvek után különös dicsérettel említi Háss 
Margit budapesti írónőnek A leány cimü drámáját, 
amelynek igen eredeti a tárgya és szerlelett ügyes a 
bonyodalma .habár a megoldása kissé tulszinpadias*.
A árama tárgya az ellentét, amely az előkelő, kolos- I 
torban nevelkedett leány elvei és a pezsgőtől idatos 
operett© .égköre közt van.

• ’  W a g n e r * e l ő a d á s o k  P a r i s b a n .  Púmban, mint 
«gy távirat jolcnti, a legelőbbke ő társadalmi osztály­
hoz tartozó urihölgyek egyesültök a végből, hogy a 
francia lővárosbau minden tavaszon Huv’ier-olőaaáso- 
kat rendezzonek Az előadásokat május havára terve­
z i k  s a legközelebb májusban az Istenek alkonya és 
a Trisztán és Izolda cimü dalművek vaunak előadásra 
kiszemelve. Az előkészítő hölgybizottság élen Pourtalés 
gró.Dé all s tagjai többek kö..t: hercegnő,
Menard Dorian asszony, Harcourt gró fn é. Bothschild 
James baróué. Az előadásokat Cortot és  Schuts fogja 
dirigálni.

MŰVÉSZET.
Qj A király szobrai. A miniszterelnök ma adta 

tudtára a fővárosnak, hogy a király ajándékát képező 
tíz szoborból négyet: a Zrínyiét, Bocskayét, Bethlenét 
és Pa Ily ét az Andrássy-uti köröndön óbait leiáiht- 
tatni. A szobrokat a szegélykövektől ötödtől méter 
távolságra állít ák tői. A kis parkokban levő szökő­
kutakat elviszik, do a Iákat helyükön ke.l hagyni, 
sőt na .ebet, azon helyekre, melyeken még eddig nincs

fákat ke l ültetni.
C  A N em zeti Szólón sorsjátéka. A Nemzeti

^soión őszi kiál Húsából a sorsolásra szánt müvek egy- 
részét mái’ kijelölte az igazgatóság. A sorsjegyek o*yan 
na87 kelendőségnek örvendenek, hogy előreláthatólag

még újabb vásárlás is lesz eszközölhető s igy a sor­
solásra kijelölt műtárgyak száma mintegy buszra iog 
rúgni. A tárlat — különösen a szerdai napon — még 
mindig találkozóhelye a társaságnak. Újabban a követ­
kezők látogatták meg a kiállítást: Gróf N'ádasdy 
Ferenc, gróf Andrássy Tivadar, Károlyi Erzsé­
bet gróínő, gróf Károlyi Mihály, a Szirnia.v gróf­
nők, özv. Lipthay báróné, báró Ílaupt-Stuinmer 
báró Brauncckor Armand, Szcntiványi Gyula. Piuko- 
vich József Szemere Attila Pichler Győző és Lónyay 
Géza országgyűlési képviselők, dr. Braun Adolf győri 
kanonok, Szújbély Kálmán és még számosán. Hol­
nap, szerdán ismét ingyen sorsjegyet kap minden láto­
gató, a belépő dijakból belolyó összeget pedig sor­
solási célra szánt műtárgyak vásárlására fordítja a 
a Nemzeti Szálán igazgatósága.

T U D O M Á N Y , IR O D A L O M .

o  A s Izraelita  M agyar Irodalm i T ársaság
választmánya dr. Weinmann Fülöp királyi tanácsos 
elnöklete mellett ma délután ülést tartott, amelyen 
Bánóczi József titkár jelentést tett a társaságnak a 
lefolyt évben kifejtett működéséről.

Jelentette továbbá a titkár, hogy a zsidó irodalom 
történetének megírására 2000 korona díjjal kitűzött 
pályázatra összesen két mü érkezett, de egyik sem 
üti meg azt a mértéket amolvre a pályadij kiadható 
volna. A pá'yatételt újból kiírják. — Tenczer Pál 2ö00 
koronát gyűjtött össze a következő pályáiétól jutal­
mazására ; , írassák meg a zsidóság története, a má­
sodik templom elpusztulásától a jelenkorig.*1 A mun­
kából a társasághoz mutatvány küldendő 1902 szep­
tember hó lő-éig.

A választmányi ülést /etoftwsö-ülés követte Ágai 
Adolf olnöklete mellett. Első lelolvasó dr.-SingerBomát 
volt, aki A történelem ssinpsdán címmel a keresztény­
séget megelőző judaizáló mozgalmat tárgyalta érde­
kesen. Utána dr. Sebestyén Károly olvasta tol hatásos, 
szép költeményét, a Himnuszt, végül Kóbor Tamás 
Karnevál a Király-utcában cimii humoreszkjével tar­
totta zajos derültségben a nagyszámú cs előkelő 
közönséget.

V ID É K .

— iM agyeb ixo tta ig l tagok  vá lasztása .) Miskolcz-
ról táoiratozzák: Ma tartották meg itt a megyei bi­
zottsági tagok választását 6 szabadelvüpártit és 8 
tüggotlenségi-pártit választottak.

N y i l t t é r .

A S zin y®-LiPóczi 
L ith io n -lo rr ia

S a l v a t o r  " £ £ ?
><*•-, kagghólgag-, húggdara- és lijazvéngbintahaak 
cikn, ráaltti aihexséjcknál, továbbá a légid és 

mésxtési szervek hárulta báatalraaináL 
H ú í S y h a j t ó  h a t á s ú  J

Vuanatei! E jaayea e a tu U e tS ! Cstrautstu!

Bodaposton, főraktár ÉJoskuty L. árnál.

Osztálysorsjegyek
a m ost k ezdődé I. h u tá sh o z  erodcti áron kaphatók.

*|i sorsjegy 12 kor. II 1, sorsjegy 3  kor.
1.50

ércurbank
B U D A P E S T , V á c i-u tc a  3 7 . szám .

Vevőinknek eddig mér több mint

1O m i l l i ó  k’ K M r * n 7 t
( T e l j e s  t i t o k t a r t á s  b i z t o s i t u t i k . )

■ •R en d ele tn é l kérjük M •  lap hirdetései kösfttt talál­
ható me<rrendőlési terv e t felhasználni.

Tropok a gyomorbajosok 
legjobb tápláléka.

a győngefégi érzést, m ely a rossz emésztésüeknél, a 
táp lá ék tökéletlen fölercésztödéso következtében föllép, a 
T ro p o n  hamar megszünteti.

Ez a könnyen emészthető fehérje, melyet a leggyön­
gébb gyonior is elbír, lohet&vó.leazi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges ételeket megemészteni egyáltalán nem 
képes, hogy szervezi tűknek mindennap amjyi fehérjét juttns- 
ssoak, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

S O M A T O S E
(o ld ód ó  h n sfe h é r n y c )

orvosi szaktekintélyek véleménye szorult „tipkészftaénycll 
■ ■ ■' ■= Ideálja” betegeknek és gyengéknek. —---------

Idegeket és izm o ka t erősíti.
(q g ó g g p z e rtá ra k fa a n  ég  g g ó g y a n g a g k e p e s k e d é ^ k h e n ,

(Az e rovat alatt közlötteknek sem  tartalmáért, bced aiaajáéit
nem  felelős a  szeraesztöség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .

Az ebersdorfí erdőben.
— Eskiidtsiáki tárgyald!. —

Budapest. november IS.
A stájer erdőkből már rég kipusztultak a raga­

dozó állatok de a szép fenyveseket az emberek még 
félelmetessé tehetik. Félelmetesebbé, mint egykor a 
barna medve az éhes ordas. Tavaly április elsején aa 
ebersdorfl erdőben egy jóravalő magyar munkásfiut 
gyilkolt meg két pajtása. A gyilkosok, Miserák Mihály 
és Vilcsek Ernő szintén magyarok. A három magyar 
munkás egy stájer beton-gyárban dolgozott együtt. A 
meggyilkolt Lőcsei Pál, jóravalő, szorgalmas, takaré­
kos munkás Volt, ki a sziik keresményből több mint 
112 korODút takarított meg. A másik kettő gonosz kor- 
helytipus, kik, ha eiitlák, eldorbézoKák a pénzüket, ki­
zsákmányolták a szorgalmas magyar fiú jőszivüségét. 
Kölcsönöket kértek és nem fi- ették vissza. De ez nem za­
varta a barátságot. Lőcseinek jól esett, hogy a stájer 
gyárban, az idegenben magyar cimborákat talált. Mikor 
aztán tavaly kora taVaszszal a stájer betongyárban 
megcsappant a munka, a bárom magyar munkás 
együtt indult baza. Lőcsei, noha módjában állott volna 
vasúton utazni, gyalogszerrel indult el a pasasokkal.

A két pajtás pedig, minthogy pénzt sejtettek 
Lőcseinél, már az indulás pillanatában elhatározták, 
hogy gyilkosság árán is megszerzik a pajtásuk verej­
tékének gyümöiosét. A becsületes fiúnak meg kellett 
halnia, mert 112 koronája volt, s főleg azért, mert 
tartott a pajtásságra.

Ezt a bünpőrt tárgyalták ma a budapesti esküd­
tek előtt s hozzátehetjük, hogy gazabb, nyomorultabb 
cinkosok még nőm állottak a budapesti esküdtek 
előtt A vérlazitó bűnténynek ez a története:

Március utolsó napjaiban indnlt el a három 
magyar munkás a stájerországi Frohleutonből. Mire 
Grácba értek Miserák és Vilcsek az utszéii korcsmák­
ban elitták a kevés pénzüket A gyilkosság gondolata 
a gráci országúton togamzott meg lelkűkben. Hogy 
molyikőjiik ejtette szóba először, az Vilcsek tagadása 
miatt örök titok marad. De tény, hogy elhatározták. 
A Fürstenteldtől Fehring felé vezető országúton 
módot találtak, hogy a gyilkosság véghezvitelét 
megbeszéljék. A két gazember nem sok szót 
vesztegetett a módra nézve. Minden mód jónak s 
az alkalom kedvezőnek mutatkozott Április elsejé­
nek estéjén az ebersdorfí erdőhöz értek, kész terv­
vel arra nézve, hogy a gyilkosságra ezt az éjsza­
kát használják fel. Az estalkonyat az erdőben lepte 
meg Őket, száraz falevélből ágyat vetettek és lele- 
küdtek. A boldogtalan Lőcsei szemeire csakhamar 
álom borúit. A két gyilkos virrasztóit Lesték az alvó 
ember lélegzetvételét, s mikor meggyőződtek, hogy 
elég mélyen alszik, Miserák nesztelenül fölkelt és egy 
bosnyák késsol oldalba szúrta a cimborát Lőcseit az éles 
fájdalom felébresztette. Borzasztó volt, amit látott Mise­
rák a kést njabb dőlésre emelte. A boldogtalan ember 
összeszedte minden erejét s a véres sebbel oldalán iu- 
tásnak indult Iíohant az erdő sűrűje lelő. Segítségért 
kiáltott, de segítség nem volt sehol, A két cinkos 
ugy anis utána velette m agát Az erdő szélén elérték 
és leteperték. Könnyű munkájuk volt a megsebzett 
gyönge testalkatú fiúval. Néhány újabb szúrás és a 
szegény áldozat holtan terült cl a határszéli erdőben. 
A gyilkosok pedig ráestek és kirabolták. Elszedték 
pénzét, gyűrűjét, óráját s osztozkodtok. A kést el­
dobták, a véres ruhát elásták és Febringbe érve, 
áldomást iltak. Onnan Budapestre utaztak, bol har­
madnapra letartúzlatták őket. Miserák azonnal beis­
merő vallomást tett, mig Vilcsek mindvégig tagadta, 
bogy akár mint értelmi szerző, akár műit tettestárs 
részt vett volna a gyilkosságban.

A  durva arcvonásu, nyomott koponyáju Mise­
rák mélyen lekvő, baratságtalan szemeivel és meré­
szen elálló füleivel sokkal jobb benyomást ébreszt, 
mint a nyugodtan tekintő, sima, csaknem intelligens 
arcú Vilcsek, ki egyébként bárom gimnázium-osztályt 
végzett s előbb íüszeres, pénzügyőr, ma,d dijnok volt 
s csak miután mindenütt kikopott, lett napszámos.

Ma az eskűdtbiróság előtt állottak gyilkosság­



iá Budapest; szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1901. november 20. 330. szám
gal és rablással vádolva. Az itélőtaniosban Esituoy 
L eó e ln ö k ö t A vádhatóságot dr. Pataky Gyula királyi 
ügyész képviseli védik dr. L.ehoczky Antal és dr. 
Admeto Gésa. Az esküdtszék megalakulása után a 
vádlottakat hallgatták ki.

Miserák Mihály, huszonhat esztendős, torvaji 
jSomogymegye) születésű, büntetlen múltú beton- 
munkás.

a z  e ln ö k :  B ű n ösn ek  érzi m agát?
A vádlott (síró hangon): Igenis, kérem, bűnösnek 

érzem magamat.
— Önök kimentek Froh'eutenbe betonmunkás­

nak. Meddig voltek ott ?
— Március huszonkileneedikéig.
— Mennyit kerestek egy-egy nap átlag?
— Ha rendesen dolgoztunk, egy lormt ötyen 

krajcárt.
— Maguk Vilosekkel és Lőcseivel egy szobá­

ban laktak ?
— Igen.
— Megtakarított maga valamit ?
— Amit megtakarítottam, azt adósságra ior- 

ditottam.
— Minden az adósságra ment el?
— Egy részét elittuk.
— De Lőcsei takarékos ember volt?
— Igen.
— Es maguk tudták, hogy egy kis pénzt 

tett félre ?
— Tudtuk.
— Lőcsei kisebb kölcsönt is adott maguknak ? 
— Adott.
— Nos, aztán megszűnt a mnnka s maguk haza­

felé indultak. Mennyi pénze volt akkor magának?
— Nyolc lorintom.
— Hát Lőoseinek ?
— Azt nem tudom.
— Hát Frohleutenből elindultak, Hová mentek ? 
— Gráoba.
— Es onnét?
— Onnét gvalog mentünk tovább.
— Útközben már szó volt róla, hogy bajos le sz

tovább haladni, mert kevés a pénz?
— Én mondtam Vilcseknek, hogy jő lesz taka­

rékoskodni. 0  arra biztatott, hogy szúrjam le Lőoseit, 
akkor lesz pénz elég.

— Ki mondta azt, hogy a határon k ell k eresn i 
alkalmas helyet a gyilkosságra?

— Azt Vilcsek mondta.
— Lőcsei nem vette észre, h o g y  m aguk rossz­

ban törik a lejüket?
— De egy helyen észrevette.
A vádlott elmondia ezután, h o g y  mikor az er­

dőbe értek, alomból megágyaztak maguknak és le- 
teküdtek. Lőcsei közbüt leküdt s Vilcsek leste, hogy 
mikor alszik e t

Az elnök: És magának valami jelt adott, mikor
L őcsei m ár a lu d t?

A vádlott: M eg lök ött  
— És ön mit tett ekkor?
— Lőcseit oldalba szúrtam.
— Lőcsei aztán tolásnak eredt ?
— Igen. Mi utána futottunk, s mikor elértük,

Vilcsek Ielogta, én pedig összeszurkáltam.
— Hányszor szúrta meg 1 
— Azt nem tudom.
— Mennyit raboltak el tőle ?
— Ötvenhat lorint készpénzt, aztán az éráját és

a gyűrűjét.
— Valami Írást is vettek el Lőcseitől?
— A munkakönyvé volt. Azt ösezetéptük, és

eldobtuk.
— A gyilkosság után ugy-e jót mulattak?
— Nem mulattunk mi, kérem, hanem mentünk

egyenest haza Budapestre.
— Nem lett véres a ruhájuk ?
— Csak a pepitanadrágomat véreztem össze,

azt még az erdőben eldobtam, s egy másikat vettem 
magamra.

-  A kést is eldobták ?
— Azt is.
Az elnök fölmutatja a vádlottnak a kést, melylyel

Lőcseit meggyilkolták. A kést az osztrák csendőrük 
találták a helyszínén. Ugyancsak a csendőrök találták I 
meg az összetépett munkakönyvét, s abból állapitolták 
meg, hogy ki az áldozat.

Vilcsek Ernő. a másik vádlott, lévai születésű,
39 éves. betonmunkás. Intelligenoiá'a különb a bűn­
társáénál. mert három gimnáziumot végzett. Vilcsek is 
bűnösnek érzi magát

— Beismerem, úgymond, hogy tudtam, hogy
Miserák meg akarja ölni Lőcseit, mert útközben min­
dig emlegette, hogy megöli ezt a kölvkőt — Lőcsei 
ugyanis olyan gyermekiormát mutatott, — azt is be­
ismerem hogy kaptam a rablóit pénzből, de a gy il­
kosságban részt nem vettem.

— Hát a kés kié? — kérdezte az elnök.
— Az enyém.
— Hogv került a kés Miserákhoz ?
— Elkérte tőlem útközben, mert botot akart

magának vágni, s neki nem volt kése.
Vilcsek is elismeri, hogy Lőcsei takarékos

ember volt, s többször segítette őket kölcsönnel,
Ae elnök: Mikor mondta Miserák először, hogy

megöli azt a köyköt?
A vádlott: Amikor elfogyott a pénze.
— Mért nem beszélte le a szándékáról?
— Kérem, a Miserák olyan ember, hogy amit

egyszer a tejébe vesz, azt ki nem veszi onnét semmi.
A vádlott elmondja ezután, hogy a mint az er­

dőben álomra hajtották le a telüket, egy tél óra múlva 
egyszerre csak hallja, hogy Lőcsei .eljajdul a futás­
nak ered. Miserák utána Intott s a mint elérte bal­
kezével Ielogta. a jobb kezével pedig megszurta. Az­
után elszedte tőle a pénzét, az óráját, meg a gyűrűjét
Azután visszajött hozzám s együtt loiytattuk az utat 
Amint megyünk, Misorák igy szólt hozzám:

— Hála Istennek, hogy sikerült a szándékom,

mert ha nem sikerül én az utón bárkit meggyilkol­
tam volna.

— Ha magának nem volt része a gyilkosság­
ban, mi óimén osztozkodtak ?

— E zze l akart megvesztegetni, hogy ne 
áruljam el. .

— A gyilkosság után maguk áldomást ittak?
— Fenringbeu megittunk egv pár liter bort
Az elnök szembesíti a két vádlottat.
Miserák szemébe mondja Vilcseknek, hogy ő 

volt az, aki először említette, Hogy Lőcseit el kellene 
tenni láb alól.

Vilcsek: Ez hazugság.
Miserák: Nem te mondtad, hogv nem mehetsz 

gyalog, mert husvétra otthon keli lenned a csa­
ládodnál ?

Vilcsek: Én azt mondtam, hogy menjünk inkább 
de ne bántsuk azt az embert 

iserák: Hazudsz, mint a kutya.
Miserak azt is a szemébe mondja a cimborájá­

nak, hogy ő lógta le Lőcseit, s hogy ő szedte ki 
zsebéből a pénzt s az értéktorgj akat. Vilcsek ta­
gadja e s t

A bizonyítási eljárás befőjestetvén, szőt emelt 
Pataky királyi ügjész és erős érvekre épített vád­
beszédben a törvény legszigorúbb paragrafusának 
alkalmazását kérte. Azután Leboczky mondotta ei 
hatásos vődbeszédét Miserák érdekében utána pedig 
dr. Admetto Géza terjesztette elő Wilosekre vonatko­
zólag mindazt, amit e vakmerőén tagadó bűnös javára 
lölhozni lehetett Meggyőzően érvelt az előieges meg­
fontolás vádjának tarthatatlansága mellett s amint a 
végeredmény mutatja, védőt minőségében kitűzött obi­
ját elérnie sikerült is.

A tárgyalás késő estig tartott. Fél nyolckor hir­
dette ki az esküdtek .önöké a verdiktet, mely Miserákot 
nem a gyilkosságban, hanem csak a szándékos em­
berölésben mint tettest, Vdcseket pedig ugyanezen 
bűntényben mint segédet, s mindkettőt a rablás bűn­
tettében mint közvetlen tetteseket mondotta ki bűnös­
nek. A törvényt alkalmazó bíróság Miserákot 15 esz­
tendei, Vileseket pedig 12 esztendei fegykázra itólte.

TÁVIRATOK.
Lemberg. november 19. Gróf Goluckowski kül­

ügyminiszter, aki Janowből ide visszatért, látogatást 
tett gróf Pininski helytartónál és gróí Potocki ország- 
nagynál, mire okolai birtokára utazott.

Béma, november 19. Több lap azt irta, hogy 
Ftsconíi Venosta egy előkelő politikushoz levelet inté­
zett, amelyben elitélőleg nyilatkozott az Olaszország 
éa Ansztria-Magyarország között létrejött egyezmény­
ről a San Girolamo-ügyben. A X. W. T.-nak jelentik 
illetékes részről, hogy a közlemény alaptalan s hogy 
Visconti Venosta helyesli az egyezményt.

F ran k fu rt, november 19, A Frankfurter Zeitung­
nak jelentik New Yorkból, hogy a Brooklyn-hidon 
újabb rongálódásokat konstatáltak. A Great-Xortkem-vasui 
egyik vonalán a helénai (Montana) állomás előtt vas­
úti szerencsétlenség történt, amelynél 25 ember vesz­
tette Hetit.

A f r a n o i i  k é p v is e lő h á z b ó l.
F á z is , november 19. A kamara délutáni ülésén 

folytatta a kkinai expedíciót kölcsönről szőlő törvény­
javaslat tárgyalását, CaiUaux pénzügyminiszter ismer­
tette a Khina által fizetendő hadi kárpótlás kérdését. 
Sembat indítványt nyújtott be, melyben a kormány 
felhivatik, hogy terjeszsze elő Voyron tábornok leb- 
ruári jelentését a hittérítők által elkövetett fosztogatá­
sokról. Waldeek-Ltousseau miniszterelnök emlékeztet arra, 
hogy Khina kötelezte magát a hatalmaknak megfizetni 
azokat az összegeket, amelyeket ezek azután egymásközt 
és alattvalóik között telosztanak. Nem tagadhatja el azt a 
ieltogást, hogy a misszióknak nincs igényük kártérí­
tésre. A francia kormány nem engedheti meg, hogy 
Franciaország kórházai romok maradnak, mig Anglia 
és Amerika kórházait újból le.épitik. Ollalotumal tar­
tozunk — úgymond — mindazoknak, akik beleegye­
zésünkkel kiillöldöu letelepedtek. Foyronnak jelenté­
sét a zsákmányra vonatkozólag, amelyre nézve a 
kormány elhatározta, hogy azonnal visszaadja, kö­
zölni fogják a bizottsággal. De sohasem lógjuk meg­
ismertetni a jelentésnek azt a részét, amely a többi 
hatalmakra vonatkozik, melyek velünk voltak Khi- 
nábun. Nincs államférfi, akt Franciaország érdekeit a 
jövőre nézve szom előtt tartja, aki a missziók fel­
adására gondolna. A miniszterelnök kimutatta a kbinai 
francia telepek jelentőségét és igy végezte: Egy fel­
adatot kell teljesítenünk és ez a mi njra felemelésünk. 
Ha ez oly eszme, mely a kormányt tarthatja, akkor 
önökben megvan az érzék arra, hogy Franciaorszá­
got a jövőben erősebbé tegyék, mint amilyen a múlt­
ban volt. (Hosszaa'artó tetszés.) Az ülést ezután be­
rekesztették .

A pestis.
Lemberg, november 18. 3/erunovits udvari ta­

nácsos, Galícia főorvosa, akit a kormány a pestis- 
veszedelem tauulmányozádúra és az intézkedések loga- 
natositására Podvolcsiskára küldött, konstatálta, hogy 
ie eslegcs vcsztegzárt állítani, mert csak egyetlenegy

gyanús eset fordult elő. Odraidban hír szerint nem- 
osak az a két ember halt meg pestisben, akikről a 
hivatalos jelentés szól.

A délam erik a i forrongás.
S ew  York, november 19. Marakaibőből jelen­

ti b : A Kordilerákban volt erős esőzés miatt a vene­
zuelaiak és a kolumbiaiak károm keli fegyverszünetben 
állapodtak meg. Guenta városa el vau árasztva. A víz 
nagy kárt okozott. Bök emberélet is áldozatul esett 
az árvíznek.

K ö z g a z d a s á g i tá v i r a to k .
Xgló, november 19. A szepesmegyei gazdasági 

egyesület ma Lőcsén tartott ülésében egyhangúlag 
Stenezel Mihályt, a lőcsei hitelbank volt igazgatóját 
választotta meg titkárnak.

New York, november 19. A holnapra elszállí­
tásra bejelentett aranyat az észak-német Lloyd Kaiser 
Bilkelm dér őrössé gőzöse viszi el. Ez a leggyorsabb 
német gőzös, ennek folytán kamatokat takarítanak 
meg. Egy csütörtökön elinduló lrancia gőzös való­
színűleg szintén visz arauyat de kisebb mennyiség­
ben. Az az arany amit holnap raknak hajóra, egy 
kisebb összeg kivételével, amelyet Németországba 
visznek. Parisba rnegv. Az államkincstár ma harmad­
fél millió dollárnál többet űzetett ki beváltásra bemu­
tatott bondokért.

Béos, november 19. (A Budapesti Napló telefon- 
jelentőse ) A bataridőüzlet irányzata ma meglehetősen 
lantba volt s az ár.oiyamok 5—6 fillérrel hanyatlot­
tak, mert New York gyöngébb jegyzéseket jelentett.

Köttettek: Búza tavaszra 8.b3—8.81—8.82, rozs 
tavaszra 7.62, zab tavaszra 7.94—7.93, tengeri május— 
júniusra 6.86—6.84—5 85 korona.

Zárlatkor maradtak: Búza tavaszra 8.86—8.84, 
rozs tavaszra 7.66—7.64, zab tavaszra 7.95, tengeri 
május—júniusra 5.86 koroua.

How York, novemberl9. (2 erminytössde., (Zárlaté) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.— (8.—). nov.-re 
7.47 (7.48). Febnárra 7.62 (7.60). New-ürieansban 
helyben 7,'/« (7.*/«). — Petroleum: Stand white New 
Yorkban 8.65 (8.66). Stand white Philadelphiában 
8.60 (8.60). Kafined in Gases 8.75 (8.75). Credit 
Balances at Oil City 1.30 (1.30). — Zsír: Western 
steam 9,12 (8.90). Köbe és Brothers 9.20 (9.10). — 
Tengeri irányzata szilárd. Novemberre —.— (—•—) 
Decemberre 66 Ve (66.*/e). — Májusra 66,’/e (66.’/«). — 
Búza irányzata szilárd. Piros őszi helyben 82,'Zt 
(82,‘Zt). Novemberre — (—.—). Decemberre 79.‘Z« 
(79.*Z,). máro.-ra —.— (—.—). Májusra 8O.’Zs (8O.’/e). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Adte: fair iíio 7. sz. 6.‘Z« (6,’Zí ), N'ov.-re 6.40(5.35). 
Februárra 5.60 (5.55). — Löszt: Spring Wheat
oears 2.96(2.95). — C ukor: 3,’Zu (S.Vta). — Ou: 27.60 
(27.60). -  Hét: 16.’Za (16,’Ze). — (A zárójelben lévő 
szamok a tegnapi árakat jelzik.)

C h loagu , n o v . 19. ('1 érv,enytózsde.j (Zárlat.}: Búza 
irányzata szilárd. Nov.-re 71.*7, (71 *Z,). Deo.-re
71.-Z. (71.7,). — 'Lengén irányzata szilárd. Nov.-re 
69.7, (59.—). — Z sír: Decemberre 8.75 (8.66J. — 
Januárra 8.77 (8.60). — Szalonna short clear 8.80 
(8.20). — Sertizhus: Januárra 16.40 (16.10). — (A 
záróié ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

N a p i r e n d .
Naptárt Szerda, novem ber 20. Római katholikui: 

Val. Bódog. —  P ro testá n s: Emilia. —  Görög-orosz : (no­
vember 7.> Hierontí. —  Z sidó: Kislev. 0. —  Nap ké. : 
6 óra 58 perckor. — N yu gszik: 4  óra 1 perckor. —  Hold 
kél*, déli 12 óra 51 perckor. — Nyugszik: éjjel 12 órakor.

.4 Aorrrff m inűzter fogad d. u. 4 órakor.
A főrendiház ülése délelőtt fél 11 órakor.
Nemzeti Muzeum. Képtár, nyitva délelőtt 9 órától 

délután l óráig. —  lo b b i tarai 1 korona belépődíjjal m eg­
tekinthetők.

Országos Képtár az Akadémiában nyitva van délelőtt 
9— 1-ig.

Iparművészeti muzeum nyitva délelőtt 9— 1-ig. 
ftknoiógtai /parmuzeum. Nyitva délelőtt 9— 1-ig. 
Mezó&zdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-nt 14.) nyitva  

d. e . 10— 1-ig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési Muzeum a  Városligetben nyitva délelőtt 

9— 12-ig, délután ű-ig.
Kereskedelmi iwwzewm a városligeti iparcsamokban d. c. 

9 órától 2-ig.
7  éli tárlat, a Műcsarnokban délelőtt 9 órától délután  

4-ig. Belépődíj l koróna.
Nemzeti Szalon képkiállitása d. e . 9 órától este  3 

óráig. E lité nap. Belépődíj 1 korona.
Vadáémti kiállítás a városligeti fővárosi pavillonban 

reggel 8 órától este  8-ig. Belépőd.i 60 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt ü órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Eqyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráij  

és délután 3—8-ig.
Mayyar ÁcreskatUlmi Muzeum. Igazgatóság, kereste-  

delmi szakkönyvtár és  k e le t  min te tár: V. kerület Váo-körut 
32. szám a la tt  Hivatalos ó r á k : délelőtt O-től délután 2 óráig. 
Hazai term ékek állandó kiállítása és  keres*edeiemtörtóneti 
gyűjtem ény, továb b i a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöli a városligeti ipar­
csam okban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig é s  délután  
3 órától 6  óráig. A küilöldi kirendeltségek központi üziet- 
vezetősége (Magyar kereskedeüni részvénytársaság) V., Váci- 
kórat 92, s z á a  alatt.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Forrongó lelkem édes álma . . .

Forrongó lolkem édes álma 
A dal, mit rólad zengek én.
No érje főmet hír Bugára,
Te légy csak, édos, az enyém.
Király ha volnék s lenne pompám,
Tenékod adnám kincsemet, 
óh  akkor is csal ezt dalolnám:
S zeress , királya m etl

Rátüzném  lágy haj xdra ék em :
Emészszo lelkem uj sugár,
Ott szállna szivem csöndes éjben 
Körötted, mint a fénybogár.
S ha tán lehullna mélybe, porba,
Feléd tekintne elhalón,
Még akkor is csak Így dalolna:
Szeretlek, üdvöm, angyalom I

B orsod i L ajos.

4- A m erikai m illiom os lányokról, A R e m e  des 
Revuesben nagy feltűnést keltenek L. de Norvins 
cikkei az amerikai plutokráciáról. A folyóirat legutóbbi 
liizetében az amerikai lányokról mond nem nagyon 
hízelgő kritikák

— Amikor a mii iardőrÖk feleségeit jellemeztem 
— írja Norvins — alkalmam volt azt a chassé-croisét 
jellemezni, amely szabályivá vált a feleségek és 
a szeretők között' De ami még rosszabb, a bete­
ges ingatagság most már a fiatal lányok között 
Í3 dúl. Tudja mindenki, milyen kínos és lehangoló 
Európában egy fiatal leányra nézve, ba az eljegyzése 
felbomlik. Az Egyesült Államokban az a színjáték, 
hogv egy fiatal leány az eljegyzését felbontja és egy 
második kiválasztott felé fordul, aztán megint azt is 
otthagyja, — a gyakorisága által majdnem banálissá 
vált. A jilting, amely angol nyelven a szere­
lem brutális megcsalását, vagy kihasználását je­
lenti, már nem sérti a fiatal leányt és a környezetét 
Az az ifjú, akit a lány első esküje illet, oki az első 
csókot kapja a lány ajkáról, ritkán lesz a lány férje. 
A newyorki társaságban most többek között arról 
beszélnek, hogy Misa May van"A/en, Jsfomnk a mil­
liomosnak unokája felbontotta Harry LcArrel való el­
jegyzését Ugyanezt cselekedte Barrymore Eszter 
Maurier Gastonnal, a Trilby szerzőjének fiával, Anna 
Depew Baulding E d »  badnagygyal. Vivían Sorton*, 
űrant tábornok unokája Archiba’.d BaZ/owrral, Miss 
Batter Mr. Tövissel. Különben a leggazdagabbak kö­
zött általános az érdekházasság. A pénz teljesen ki- 
ö te ezeknek a gazdag lányoknak a szivéből az ér­
zéseket, a szerelmet. , .

K E G É N Y.
T Ü Z Z E L -V A S S A L .

Irta: S IE N K IE W 1 C Z  H E N R IK .
(98) ---------

— Segítség I Segítség! ordított és rémülten 
sarknntyuztn lóvét, nmely lihegve vergődött, do 
(sökőnvösen meg.'illőit n helyén. Sagloba hallotta 
nég egy ideig a mellette elrohanok kiáltásait, 
luután csönd lett. Mint a tatárnyilak, úgy röp­
ködtek tejében a rémülot gondolatai.

— Mi történt velem? Szent szűz, csak nem 
estem fogságba?

A homlokát kiverte a verojték, s eszébe ju­
tott, hogy annak időjén ő is igy pólyázta bo a Bo- 
“un fejéi. A karjait valami nagy súly szorította 
Jeteié: bizonyára egy paraszt hatalmas marka.Do 
hát mért nem hurcolják el? Mért nem ölik meg? 
Mert tartják itt békában?

, , ~  Ereszsz el már gazember I nyögto ri- 
mankódra.

Do senkisom felelt.
Ismételte a szavait, most főm felelt senki, 

u  u2ül,en Pnrhanlynzta lovát, do a szogény pára 
•írhogy erőlködött is, nem tudott mozdulni, 
■-nglobát elöntötte a dúh, előkapta öve mellöl a 
wét és háta mögé döfött vele. De a tör az üres 
‘,®Je8őt f'rtu csuPdn. Belekapaszkodott tehát mind- 

, ozévol a  léjére csavart kecdőbo és ránci- 
s»lni kozdetto. Végre szabadon volt a teje. Bá- 
ffiu.va nézett körül. Senkisem volt a közelben, 
’ky árva lélek sem. A távolból, a füstfelhőbőí 
zipirosük a dragonyosok egyenruhája, száz lépés­
i r e  u csillogó páncélos huszárokat látta, akik a 

zne kergette,. a futókat. E-> a lábai előtt ott
■e' Cr a kozákok nagy tábori zászlója.
,, ..Most megértette a dolgot. Egyik menekülő 
‘hajította a lobogót, amelynek a rudja karjára

4* K atona J ó z se f  prin c ip á lisa . Dabasi Halász Bá­
lintnak hívták a Bánk bán halhatatlan költőjének a  principá­
lisát. De nemcsak főnöke, hanem jóakaró barátja is volt 
K aton a  Józsefnek, a patvarístának. Az U j idők  e heti szá­
mában érdekes visszaemlékezést irt Halász Bálintról gróf 
Vay Sándor. Abból közöljük a következő részletet:

1813-ban, Pesten avatták föl jurátusnak Katona Józse­
fet, aki dabasi Halász Bálint hites prókátorhoz állt be patvá- 
riára. A principális maga is meglehetősen íiatal ember volt 
még anno 1813 s patvaristájával egészen baráti viszonyt foly­
tatott. Irodája, ahogy ezt az akkori Prókátorok Laistroma 
bizonyltja, a Kecskeméti-utca Nr. 445. alatt állott s ha vége 
volt a munkának, Halasz együtt ment Katonával sétálni, va­
csorázni a Beleznayba, meg az Arany Kézbe. Idő rendesen 
színház után mentek, mert ide jártak leginkább a teátristák. 
Erre a korszakra esett ugyanis Katona rajongása Széppataki 
Róza iránt, aki később Óéry Istvánnak nyújtva kezét, egyik 
logfényesebb csillaga lett a  magyar színművészeinek. Szenve­
délyesen, mélyen szerette Katona ideálját, de oly zárkózott 
volt, hogy eleinte még principálisa is csak sejtette, de nem 
tudta, mi teszi oly dulttá patvaristája kedélyét.

Egyizben — 1813 szeptemberében — az ósz-utcai Ka- 
racs-házban lakott akkor Katona, történt, hogy három napig 
nem raer.t az irodába. Halász Béla nem tudta elgondolni, mi 
lelhette az annyira munkás, pontos Katonát. Se hordár, se 
telefon nem volt még akkoron, nekiindult hát az akkori Jó­
zsefváros kecskclege’öinek, meg mocsarainak: patvaristája 
lakására. Benyitva a szobába, az ágyon fekve, nagy lázban 
találta Katonát és csodálkozott, hogy még háziasszonya, 
Karacs rézmetsző neje sem tudott erről semmit

— Én biz' azt hittem, Józsi hazament Kecskemétre 
vagy az aktorokkal já r ; mert szobája be volt zárva és nem 
kórt semmit.

Ilyen komor zárkózottsággal tűrte lelki szenvedéseit és 
élte végig Katona, szivében összetört boldogságának romjai­
val a nehéz csalódás okozta lelki fájdalmat. Halász Bálint 
mindent elkövetett, hogy Katona lelki gyötrelmeit feledtesse. 
Néha tréfálkozott vele, máskor meg biztatta kedvenc szenten­
ciájával, hogy: van árva asszony annyi, hogy Dunát lehet 
velük rekeszteni . . . Mert ritka ős-magyar humoru ember 
volt Katona principálisa, aki nem tudta felfogni, hogy 
lehet valaki egy asszony miatt egész életére boldogtalan. 
Ó maga Epikur elveit vallotta bölcsen s azon örök igazságnak 
hódolt, hogy minden órának szakaszd le virágát Ebéd után, 
pipaszó mellett, nagyon szeretett bölcs szentenciákat mon­
dani. Kedves mondása volt az is, hogy három dologról lehet 
megítélni, hogy milyen ember az illető: 1. hogy milyen házat 
épít magának; 2. hogy milyen a házassága és 3. milyen a 
végrendelete. — Később, mikor már deresedni kezdett, többen 
meginterpcllálták aztán Bálint urat, hogy ö miért nem háza­
sodik meg?

— Azért, mert a házasság olyan fontos lépés, hogy az 
embernek egész eleiében érdemes erről gondolkodni, — vá­
gott vissza ügyes prókátori tempóval.

1815. november 22-én kitűnő bizonyitványnyal bocsá­
totta dabasi Halász Bálint ügyvéd cenzúrára Katonát, amely 
bizonyítványban különös érdemül rójja föl, hogy üres idejét 
a magyar irodalom és esztétika tanulmányozására fordította. 
Katona annyira szerette principálisát, hogy a vizsgát letéve 
is, még három esztendeig maradt Halász Bálint kancelláriájá­
ban, mikor pedig olvált tőle, névnapján következő kezdetű 
versben búcsúzott tőle:

ö t  telet nyelt el már az ősz enyészet.
Hogy göröngy' pályám zavarán elől megy 
Mentorom! Felszól követőd: im, itt el

Válik az ösvény. . .

Míg Katona Halász kancelláriájában volt, szükséget nem 
látott. Sót a principális, hogy örömöt okozzon a szomorú pajtás­
nak, elhordta magával névnapokra, mulatságokra, és kivitte Alsó- 
Dabasra is, abba a híres komposszeszór-fészekbe, ahol, kivált 
akkortájt, vége-hos3za nem volt a dáridóknak, s amely falu­
ról még a hatvanas években is azt tartotta a pcstmegyei 
szálló ige, hogy ott van a világ közepe.

Szerette a vidám, tisztességes, magyar mulatozást Ha­

hullott, szövete pedig bepólyálta a fejét. És most 
fényes gondolata támadt.

— Ezt a zászlót én zsákmányul ejtettem, 
igenis zsákmányul ejtettem! íme, lényes hadi­
tetteimnek a jutalma, hösiségem bére. No hiszen, 
ti nyomorultak, szerencsétek, hogy megbottlott a 
lovam, mert külömben magam aprítottam volna 
le mindannyitokat.

Nagy hösiosségo azonban csakhamar alább­
száll, egy újabb kozákcsapat közeledett ugyanis 
foléje, vad rohanással. A Poniatovski nehéz va­
sasai kergették őket, s akármilyen vitéz is volt 
volna Sagloba, a száguldó csapat lovai legázol­
ják, ha szerencséjére elő nem robognak a Skrze- 
tnski huszárjai, akik oldalról támadtak rájok. A 
kozákok eszeveszetten menekültek a viz felé, 
ahol ugyan szintén a hnlál várt ri'yok, egy ré­
szük azonban bőszülten harcolt élotéért.

Mindhiába. Aki átjött az árkon, azt mind 
leölték a lengyelek. Azokat pedig, akik a túlsó 
oldalon vártak, vagy magában az árokban tusa- 
kodtak, alaposan megtizedelték a Wurzel ágyúi 
s a gyalogság hatalmas sortüzei. Sem olőre, sem 
hátra nem mehettek, mert Krsywonos folyton 
ujabb és ujnbb csapatokat küldött utánok, melyek 
hátrálni sem engedték ökot.

Mintha arra esküdött volna Krsywonos, hogy 
elveszti a saját embereit: úgy hajszolta őket a 
biztos halálba, s ők egymást tépve, marva buk­
dácsoltak a szűk átjárón, s jobbra, balra sűrűn 
hullottak alá a tóba. Az árok két végén feke- 
téllott a sok ember, ott az olőrenyomulék, 
itt a menokülök, a középen pedig már hegy­
magasságra emelkedett a sok hulla és tom­
bolt az őrületes félelem és kétségbeesés, hang­
zott az orditozás, a jajveszékelés és a nyö­
gés. Az árok is megtelt már hullákkal s a viz 
kicsapott belőle. Közben el-eliiallgattak az ágyuk. 
Ilyenkor aztán tömegesebben tódultak elő az árok­
ból a parasztok és a kozákok, de a lémületes 
félkörben mindenütt biztosan sújtó kardok várták 
őket és tipró lábú lovak. Azután újból megdör­
dültek a Wurzel ágyúi és a vasdarabok és az ólom­

lász Bálint, a ilyenkor mindig elénekelte kedvenc dalát, egy 
románcszerü, érzékeny nótácskáh Egy alkalommal, szép nyári 
estében is ezt danolgatta Bálint ur a kúria ámhitusán, ahová 
vacsora után kiültek pipázni. Mikor oda é r t:  Csendes, vidám 
utadat, könnyező szemmel tekintem . . . egyszerre csak észre­
veszi, hogy Katona ugyancsak fújja az orrát, nagy virágos 
kék keszkenőjébe. Ránéz, hát látja, hogy csupa könny a fiatal 
prókátor szeme.

— Forszé Széppataki Rózáért, azt hiszed, könnyek pa­
takját is dukál folyatni, — riadt rá, szójátékot csinálva az 
imádott nevéből, mire Katona szégyenkezve fordult be a házba. 
Általában módfelett bosszantotta a jó principálist, hogy vé­
dence még Dabason sem tud felvidulni. Pedig hát ott még a 
levegő is lágyabban simogatja az arcot, mint máshol és mintha 
csak mézbe mártaná lelkünket a sok akácfavirág.

Krisztina-naptól Jakab-napig mindig Balaton-Füreden 
időzött Halász Bálint. Egyizben Katonát is magával vitte. Hogy 
olt is csak mogorva volt, végre dühösen riadt rá Bálint ur:

— Üseo meg a káposztakö azt a Dérynét, már látom, 
hogy Füred se gyógyít meg, amely pedig minden bajok 
orvoslója.

Ötven évig járt Halász Bálint Balatou-Füredre, s 
1854-ben nagy ünnepet is rendeztek tiszteletére a vendégek, 
mert éppen az ötvenedik nyarat töltötte a kies magyar 
tengernél.

Késő aggkort ért el Katona principálisa, életének utolsó 
éveit szülőfalujában, a vidám, napsütötte utcáju, Alsó-Daba- 
son, ősi kúriájában töltve el. É'ete alkonyán leggyakoribb 
vendége volt Halász Ambrusnak, aki egyik fiát, a daliás férfi­
korban, mint képviselő elhunyt Bálintot, az öreg agglegény 
után kereszteltette igy, miután ez sokszor tréfásan je­
gyezte m eg:

— No csak látom, ha kipusztulok, nem lesz több 
Halász Bálint . . .

Az ősi kúria, amelyben Katona József principálisa élt, 
amelyben Katona József maga is többször időzött, máig is 
áll. Ebben az ámbitusos kúriában nagyon sokszor éjfelekig is 
föngyertyázott a szomorú poé»a és kékes diósgyőri aktafor­
mátumokra irva, javított, törölt Bánk bánon, melyet a Karacs- 
házban kezdett el írni,

«

4 - A derék lelklpáoztor. Egy kis francia köz­
ség lelkipásztora kitűnő férfiú volt és nagyon eredeti. 
Egy ízben arról a restségről és közönyről dörgött le 
a szószékről, amelyet hívei vallási dolgokban tanúsí­
tanak, s szavait hatásos taglejtésekkel kísérte.

— Testvéreim, — így kezdte beszédét, — ha a 
jő isten meg fog látni engem Jozafát völgyében, bi­
zonyára kérdezni fogja tőlem: „Mit tevéi a nyájjal, 
melyet én kezedre bíztam ?u Nekem azonban & szé­
gyentől el kell majd bújnom.

Szólott és leguggolt a szószéken, mint hogyha 
híveivel bujősdit játszanék. Azután újra iölállott 
és szólt:

— És másodszor fogja kérdezni az u r: „Mit 
tevéi a nyájjal, melyet én kezedre bíztam ?“ Ö nekem 
ismét el kell majd bújnom.

Szólott és megismételte a bujősdit, mint az első 
kérdés után tette. Alajd, mint egy ifjú, Iölegyenesedett 
az ősz pap és újra mondta:

■— Szólna azonban harmadszor is a jó Isten: 
„Mit tevéi a nyájjal, melyet kezedre bíztam ?“ — úgy 
nyilván igy fogok felelni: , Bolond nyá at adál nekem, 
oh uram, bolond nyájat adok vissza neked !“

eső, amely torkukból előszakadt, elzárta az árkot 
és a segitőcsapatok sem jöhettek át. Órák teltek 
el már a rettenetesen véres küzdelemben. Krsy­
wonos dühöngött, tombolt, nem akarta megérteni, 
hogy a csatát elvesztette s ezrével küldte embe­
reit az irtózatos mészárszékre.

Az ezüstös páncélba öltözött herceg ott ál­
lott a dombon. Nyugodt volt az arca, szeme el­
látott az egész csatatéren, átiepült a tavon és 
odaszállott a messziség ködébe, ahol az óriási 
kocsitábor állott. Merően nézte a szekértömeget 
és sajnálkozva mondta a mellette álló kiewi 
vajdának.

— Ma már nem lesz a miénk a szekér­
tábor I

— Hogyan, fenségednek ez volt a szándéka ?
— Kifogytunk az időből, már esteledik.
A viaskodás közben a nap valóban befu­

totta már az egész útját s nyugovóra hajlo tt A 
foszlányos, fodros felhők, amelyek mint fehér­
gyapjas báránykák legelésztek odafönn, letűntek 
az égboltozatról, rózsaszínűre válva. A kozákok 
is egyre gyérebben jöttek, a tüzbo küldött csapa­
tok eszeveszetten meneküllek.

A harcnak vége szakadt, de csakis azért, 
mert a Krsywonos emberei megrohanták a saját 
vezérüket cs árulónak szidták.

— Áruló vagy. aki mészárszékre viszel!
—  To véreb  1 To pusztu lj el inkább , m in t­

sem  m i.
— Kötözzetek meg! Majd kiadjuk Jerémiás- 

nak, a magunk életét megváltjuk véle!
— Pusztuljak el, ha holnap nincs a hatal­

matokban a herceg, egész seregével együtt 1 — 
felelt Krsywonos.

De ez a  holnap még csak eljövendő volt, a 
mai nap ellonben vereséggel végződött. Sok ezer 
derék, izmos nisowszi kozák hevert holtan a 
csatatéren, a tó mélyén s a folyó hullámaiban, az 
olesett parasztokat nem is számúvá.

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem .

A tőzsdereform  Ausztriában. R ésből jelentik:
Az a törvényjavaslat amelyet a kormány a képvise­
lőház mai ülésén a mezőgazdasági terménytőzsdék 
reíormia dolgában benyújtott, csakis ezeknek a tőzs­
déknek újjászervezéséről szól és csak egyes tőzsdebiró- 
sági vonatkozásokban érinti a többi árutőzsdét is. Az 
értéktőzsdét egyáltalán nem érinti a törvényjavaslat* 
A törvényjavaslat nem tiltia el formálisan a gaboná­
ban és lisztben való határidő üzletet, hanem gyökere­
sen re. orrnál ja a mezőga^ dasági terménytőzsdéket, 
növeli az állam betolyását és korlátok közé szorítja a 
hatándőüzlet alap'ával való visszaéléseket.

Ezeket a reformokat a törvény avaslat a szok­
vány mi nósesrro és a löimondasra vonatkozó rendsza- 
oálvokkal akarja elérni. Fölmondani a tőzsdevezető­
ség áitai kirendelt íölszámo.ó közegek közvetítése 
nélkül nem szabad. Minden tőzsdei szokás és tölszá- 
molási sraoalv állami óvá hagyástól iügcr. A konkrét 
és lehetőleg pontos árjegyzést a hites árfolyamjegvzők 
u intézményevei akar ák biztosítani. A tartományi 
p o litik a i hatóság a tózsdevezetősoggel és a tőzsde- 
oiztossal eg etertően szabályzatot fog kibocsátani az 
a r o l v a m jegyzésre nézve. Az ar ol am egvzés sza­
bályai íc/j/on* büntetésekkel vannak szankcionálva. 
Aki szinleqes üzletek kötésével vatry az áralaku­
lásra vonatkozó megtévesztéssel vagy más döntő 
körüimónvnyel szándékosan befolyásolja a gabona­
árakat, egy évig terjedhető fogsággal büntetendő. A 
törvénvjavas at rende kezeseket tartalmaz az ava­
tatlanok iözsdejatéka eben továobá a hivatásos 
tőzsdeiatogatok bizonyos tőzsdespekuációi ellen s itt 
bizonyos üzleteket semmiseknek nyilvánít. A tőzsdo- 
^zokasoknak a tőzsdén kivüi átló leiek üzleteire való 
alkalmazását megnehezíti a  törvényjavaslat. A tőzsde- 
bíróságoknál az iga* ságügyminiszt értől kinevezett 

bíró elnököl. A birusátr tagjainak le ét a tőzsde- 
veze tő  shj- és a kormány renden ki. A tőzsde vezető­
ségében csak olyan személyek foglalhatnak helvet, 
ukia osztrák ál ampolcárok. Ugyanezt rendeli a tör­
vényjavaslat a tózsdebiróságokra nézve.

A n e w y u r k l  tőzsde. Xew Yorkból jelentik teg­
napi kelettel A mai értéktőzsdén az a hír hogy a 
Alinesota állam törvényhozása beleszól a Northern 
Securins Company dolgába és a várható arany kivitel 
leszorította az ár oiyamokat Későob az irányzatnak 
támaszul szolgáit az a körülmény, hogv a kinaatnem  
volt igen nagy. Holnapra 7,OőO.DtO dollár értékű arany 
van kivitelre beje.entve amelyből 750.000 dollár 
Német országba megy. A részvényforgalom 470.100 
darabot tett ki.

Dólig-yümölcs-aukcló. A Magyar Kereskedelmi 
Részvény tarsasag tegnap tartott aukcióján tüöO láda 
narancsot és citromot adott ei a következő 
árak mellett: Nurancs : IbO-as 7.— koronától 8.oU ko­
ronáig. 200-as c.— koronától 6.60 koronáig. ÓOO-as 
Ö.— koronától 7.— koronáig. OOÜ-as 6.— koronától 6.6o 
koronáig. Vérpiros narancs: — koronától —.— 
k o ro n á ig . Citrom: öuo-as 5.— koronától 7.50 koro­
náig Öbo-as 6.— koronától 7.50 koronáig. Mandarin: 
bU-as — koronától —.— koronáig. lUó-as — ko- 
ponatól — koronáig. A legközelebbi aukció ked­
den fo yó hó 26-án lesz mely alkatommal 6000 láda 
narancs és citrom kerül eiadasra.

Az Anxer élet- és járadékbiztositó-társaságnál 
(Magvarorazagi vezérképviseióség: Budapest, vk, 
Deák-tér „Anker-udvar”; 1001. októberben benyúj­
tottam 7/3 ajánlatot 4.118.504 korona biztosított osz- 
.-zegre és kiállítottak btt9 kötvényt 3 / 62.591 korona 
összegre. A befolyt dijak összege 936.748 korona, a 
hifi »-tett károké 169.1-') korona. A jan.—okt. havi 
időszak a.att benyújtottak <2- ajánlatot 45.lb9.3G6 ko­
ronára és kifutottak 7998 kötvényt 39 599.-15 koronára. 
Dijakért befolyt 12. 44.0b5 korona. Károkért ki­
fizettek 2 659.265 koronát — A haiáleseti bizfositá- 
sokná az oszta;ékterv szerint a nyereményosztalék az 
'ló iu l évben az évi dij 26®o-át tette. A vegyes- és 
takarékpénztári biztosításnál a B  osztaiékterv szerint az 
összes befizetett dijak 3°/c-at űzették ki nyeremény- 
osztalék gyanánt A t.xrsaság vagyona 1900. december 
él-ikén Iőö millió korona. Biztosítási állomány 505 
millió korona. Az eddigi kifizetések összege 232 millió 
korona.

Borin vásár. 1901. éri november hó 19-én. ^A 
budapesti inarhavásartén vásár-pénztár rószvénytár* 
sas ágtól.) felhajtás: BeDöldi élő borjú 23b drb, leölt
i i o r u  •  db bécsi b o r j ú ------ d b . —  d b ., n ö -
vendékmarha 16 darab, bárány élő — darab, élő 
bárány — darab. Árjegyzések. —- BehöJdi leölt 
bonu L rendű 82—00 x.-ig, kivételes 14 
1L rendű 70—fcO L-ig, 1 knónkniL leölt borjú
f. r . --------i.-ig 11. r. — ..-tői — t-ig, kivét. —
1. kiiónkmt evonás uélküL Rúgott borjukért —-----
l.-ig. Növendék marba — f.-től — .-lg, L r . --------
■ •-ig. középminőöegü 83—46 f.-ig. alárendelt ——— 
1.-ig, x kiiónkmt. Bárány é lű— — k.. ieö!i bárány
—------K. kivételesen ár —— k.-ig páronkwk —
irányzat va amivel é « nkebb, az áraknál 2—3 fillér 
:*meikedes mutatkozott,

serxeb-konruznva^sr. A .erenovaroai 
peiröieum-iaaodónai lévő széaes-ióvárosi sertos-kon- 
lumvasar ár(egyzé8e 901 évi november 19-én Kosziét 
92S uarao. l-.rkezett 1 6 darab. Összesen 1114 darab* 
t£. adatot: 1000 darab. Maradt 114 darab. Napi árak: 
120—180 ki ograrnra enlvban 78—84 koronáig 22ü— 
280 kilogramm súlyban 78—86 koronáig. 320—880 
ilgr. súlyban 88—b9 K.-ig. Öreg nehéz paronkint 
100—oOO kilós 78—84 koronáig. Malac 44—— ko­
rona. Az irányzat lanyha. * *

Bóosl aertósvásár. A st-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 15100 darabot, ebből a vásár elején lelhajtottak: 
6860 darab fiatal sertést. 9020 darab magyar hízott 
s e r té s t-----nehéz sertést összesen 148*0 darabot

Nagy lölhajtás miatt az irányzat Iáin ha vo.ti
Jegyzések: kgként élő suiyban (a fogyasztási 

adót ueiu számítva) elsőrendű sertés 40—80 tiliér, 
kivételesen 81 filléren, kozépminőségü sertés 72—
—76 üllér. könnyű sertés 64-----70 üllér, üutal sertés
C0-80 üllér, sü ld ő --------fillér.

A  bud apesti gabonatőzsd e.
Budapest, november 19.

A kínálat mérsékelt, a vételkedv gyönge volt 
Forgalomba került 17.000 métermázsa búza 5 Üllórrel 
alacsonyabb árakon.

Zabot és rozsot 5 fillérrel alacsonyabb árakon 
jegyeztek.

K iadatott:
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 78’3 k. 8 K. 75 

... 100 mm. 78 k. 8 K. 62Vi 100 mm. 77-5 k. 8 K. 
62>/a b, 100 mm. 78 8 k. 8 K. 62 Vs u 100 mm. 77 k. 
8  K. 65 t., lüO mm. 77 k. 8 k. 62*/a 200 mm.
77 k. 8 K. 47*/a t ,  100 mm. 77 k. 8 K. 45 1.

Fchérmegyei: 600 mm. 77 5 k 8 K. 55 1., 1200 
mm. 76 k. 8  K . 46 fillér, 1450 mm. 75 k. 8 K. 
35 filiér.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 78 k. 8 K. 65 f., ICO 
mm. 78 k. 8 K. 30 t ,  100 mm. 77 k. 8 K. 46 
1., 1200 mm. 75’S k. 8 K. 40 i

Babátai: 1000 mm. 77 k. 8 K. 50 f., decemberi 
szállításra.

Kulpini: 1700 mm. 75*7 k. 8 K.’4O f.
0 -Becsei ó búza: 2800 mm. 75 7 k. 8 K. 

47ys f.
Raktár áru: 1200 mm. 76*5 k. 8 K. 17 Vt ..
J ítnd  három hónapra.
Rozs-. 100 mm. 7 K. 15 f., 1200 mm. 7 K. 05 f ,  

200 mm. 7 K. 02 V« f., 1000 mm. 7 K. — t ,  300 mm. 
7 K. 05 f.

Á rpa: 200 mm. 6 K. 15 f.
Zab: 100 mm. 7 K. 65 1., 100 mm. 7 K. 47»/a f., 

500 mm 7 K. 06 1.
Tengeri (ó áru): 900 mm. 5 K. 60 £., 500 mm 

5 K. 60 1., 100 mm. 5 K. 60 1., 200 mm. & K. 
50 filiér.

Készpénzfizetés mellett.
A Készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s-Okásai szerint készpénzben 50 
kilogrammoukmL — A minőség heklonterenkint és 
ki fo cTa m móri k int

történtek:
Áprilisi búza 1902 . . 8.63-8.61—8.60-8.59-8.60 
Áprilisi rozs 1902 . . 7.37—7.36—7.36.
Áprilisi zab 1902.. . 7 .63-7 .62-7  60 -7 .69-7 .60  
Má usi teneen 1902. . 6.67—5.6S—6.56—5.54-6.53 
Augusztusi repce 1902 —. .—

D éli egy  órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . . .  8 GO pénz 8.62 áru 
Áprilisi rozs 1902 . . . .  7.34 „ 7 35
Áprilisi zab 1902..................... 7.ÍV0 7.61 n
Májusi tengeri 1 9 0 2 . . . . .  6.64 , 6.55
Augusztusi repce 1902. . . 11.80 „ 11.90

D é l u t á n  t é l  o oraicor ~árui*.
Búza áprilisra 1202............................8.61— 8.62
Áprilisi rozs 1 9 0 2 ......................  7.35— 7.36
Áprilisi zab 1902.............................  7.61— 7.62
Májusi tengeri 1902......................  6.54— 5.65
Augusztusi repce 1902.................  11.80—11.20

A  budapesti érték tőzsde.
A  mai eiőtózsde tartott irányzattal nyílt meg az 

üz et folyamán nyereség-rea izéciók némileg alacso­
nyabb ár oiyamokat ju’tatlak felszínre. A zárlat nyu­
godt, de alacsony volt.

A helyi piacon Közúti vasutrészvények vélték 
az érdeklődés zömét igénybe, amelyekben az igazga­
tóság legújabb határozata folytán elterjedt kedvező

vélemény lényeges, osaknem 10—12 korona áremel­
kedést idézett elő, amo.y azonban részben szintén 
nyereség-realizációk beálltával veszendőbe ment Egyéb 
helyi értékek iránt alárendoltebb volt az érdeklődés.

A déli tőzsde mérsékelt forgalom mellett csak­
nem változatlan maradt s végül némileg megszilárdult.

A helyi értékek tartottak.
A valutapiao változatlan volt.
Az előtózsát : kedve; ő.
Kötöttek : Osztrák hitelrészvény 624.25—6 5.75.

Jelzálogbank 449.50. Rimamurányi 423.-----424.—.
Közúti vasút 670.——676.— korona.

J  déli tőzsde: nyugodtabb.
Jeqi-eztek Osztrák hitelrészvény 624.50—626.25.

Államvasutak 621.-----622.—. Jelzálogbank 449.50—
450.60. Rimamurányi 423.——424.—. Közúti vasút 
571.---- 573.— korona.

Forgalombi nerült továbbá: Első magyar ipar- 
bank 302.—. Városi vasút 280.— korona.

Utótöt8de. A 4 óraa zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 625.50. Magyar hitelrész­

vény 639.—. Leszámítoló 415.60. i íimamuránvi vasmű 
424 —. Osztrák-Magyar áüawvasuti részvény 621.—. 
Közúti vasút 672.—. Villamos vasút 279.— korona.

A  b u d ap esti term én ytőzsd e.
A termény üzletben a szezónzerü hangniatnak 

megleleiuen aiaKuftak az árak és végűi a termény 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
olyauiokat állapította meg:

Jegyzések: heremag • lucerna magyar 41.—48.— 
korona vörös aprószemü 39.-43.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona vörös bánsági —.-------—
korona középszemü 45.-----47.— korona nagyszerű
48.-62.— korona Disznózsír: budapesti 51.-----51.50
Korona vidéki —.———.— korona Táblaszalonna:
lógenszáritott vidéki —.-------- korona városi 4
darabos 43.50—44.—, korona. 3 darabos 45.— 45.50
korona üstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai.
s/fokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —.-----— korona 100 darabos 16.60—16.—
korona 86 darabos 16.-5—16.75 korona, azonnali szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 14.60—15.— 
korona. xUO darabos 16.50—16.— korona ^6 darabos
16.-----16.26 k o r o n a  S zilv á i:  : s ia v ó n ia i — .------—
korona szerbiai 17.——17.60 korona azonnal való 
szállításra.

A  b écsi érték tőzsde.
Az előtőssde kezdetén ma tartózkodó volt a han­

gulat. A talános űz eti csöndesség uralkodott Alap á- 
bun az irányzat jól tartott volt Ez a tegnapi kültöldi 
értesülések folytán változatlanul megmaradt az elő* 
tőzsde végéig.

A déli tőzsde csöndesen indult Az irányzat jól 
tartott voit.

Zárlat változatlan.
B »t», november 19. (Maqyaz értékek tárlata.) ^ /o es  

aranylárauék 118—. lisza es szeged Kölcsön sorsjegy 145.25. 
Magyar vasúti aölcson ezüstben 100.50. Magyar Meieti vasún 
állami Kötvény 128.75. Magy®/* eszam»toií»- es nvnzvaitóbanK 
424.—. Himarnuranyi vasmureazvény 422.—. Magyar so* 
rona.aranéa 93.25. 4l'/o-os Magyar löidteberm. kötvény 02.60. 
Magyar hitelbank részvény 626.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 174.50. Kassa - oderoergi vasút részvény 
—.—. Magyar kereskedelmi bank —.—. Magyar cukoripar 
1C70.—

Be ©a, november 19. (Osztrák értékek tárlata.) 4’2v/o-os 
papirjáraaes 98«O. -♦ 'j-os osztr. aranyjáradén 11&.8O. 1860-os 
sorsiegv 139 75. Osztrák tuteisorsjegy 102.—. Angoi-oszüák 
bank 260—. necai bankegyesuiet 419.— Oszlráz-magyaj 
banx IblS.—. Déli vasat 61.—. üunagözhajózási részvény 
757.—. Donányrészvény 273.50 Császárt és királyi arany 
11212. Német Dana váltók 117.15. 4’F /ooa ezüst járadék 08.75. 
Osztrák koronajaradék 95.50. DMM-ib sorsjegy 220 —. 
Osztrák biteiintczct részvény C25.50. Un.onbank 615.—. 
Osztría Lánuerbana 305.60. Osztrák-magyar aliamvasut 
621.75. Libavölgyi vasút 46S.—. Alpesi bány&részvény 34S.—. 
2U irank. arany 19.05. I-ondom váltó ár 230.40 Bécsi írarr.way 
Litt B. 242.—. Bécsi. Jramway Lati A. 247.— Lipót koho 214.— 
Az irányzat szilárd.

Béta, november 10. iA Fadopeari Kaplő tudósítójának 
teletomelentese.) A délutáni magánforgatombtn a záriatok a 
Következők voltak: Osztrák mteirészveny 626.25. Magyar 
tutelrészveny 637.—. Angol-Osztrák bank 260.50. becs bank- 
egyesüld 420.—. Úrnőn bank 615.75. Lánaerbank 305 —. 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény 622.50 Déli vasút 61.50. 
Elbavöigyi vasút 468.50 Északnyugat vasul részvény 461.—. 
bobányreszTény 274.—. Kimamurány: vasmű 423—.. Alpesi 
banyareszveny 350.—• Május, járadék 08.85 Magyar korona 
járadék 93 10. lörök sorsjegy®* 65.25. Német brodanni 
mársa 117.20—25. Napóleon d'or 19.05.

K ü lfö ld i érték tőzsde.
B erlin , november 19. Clozsan imíósUas.') A tőzsde 

eleinte nem volt szilárd. A koksz-szindikátus tegnapi határo­
zata az elszámolási árak tárgyában nagyobb tartózkodást vont 
maga után. Csak mikor belátták, hogy nagyobb loszállitast 
variak, mint amilyet elhatároztak, emelkedtek jelentékenyeb­
ben a kouó- és banyareszvények. amit fedezések is támogat­
tak. Bankokról is ugyanez all. Járadékok éa vasutak csöude- 
s*k vo ta . Kanadai részvények a november hó második heté­
ről kimutatott 170.005 dől árnyi piusz dacára gyöugóL A 
második tózsdeorában tovább umeiked'ck a be.yi értékek. 
Minden egyéb csöndes voit. MagáukamatUb

B é n in , november 10. BarM.., .-2̂  .-os papirjáxadék 
— . 4U oos osztrák aranyjáraoés 101.10. Elbavölgyi vasút 
68.— Magyar Koronajáradék 0 . Usztrák-n agyar állam-
vasút 133 50. assa-oderbergi vasút — . bécsi váltóár 
85 26. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.00. Alpesi bánván 
részvény —.—. Disconto-Commandit 176.75. Általános villa- 
mossági Edison 178.10. t-elscnkirchem 164.50. Laura-kohó 
182.25. 4*2° <w>a ezüstjáradék 09.—. 4°io-oa magyar arany- 
jaradék 99.75, Osztrák hitelréazvény 107,40. Déli vasút
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15.00. Károly Latos v a s ú t -----Orosz bankjegyek 218.30.
40/oos uj orosz kölcsön 95.80. Török dohányróazveny —.—. 
0la?z járadék 09 40. Magyar hitelbank —.—, üynamit Trnst
151.60. Harpeni 161.20. Az irányzat szilárd.

B er lia , november 19. lA / udapestx Napló tudósitó* 
iának távirata.) Aaa forgatom. 4'Vo-os magyar aranyiáradék
99.60. Magyar koronajáradék 94.—. Osztrák hitclrészveny
197.40. Osztrák-magyar áliamvasut 138.60. Déli vasat 15 90. 
Északnyugati vasút 210.30 Hbavölgyi vasút—.—. Orosz bank- 
leirv készpénz —.—. Huschtienradi — . Orosz bakkiocy

(L'ltimo.) Lombard —v—.
P á ria , november 10. (Zárlat.) Osztrák-magyar AUam- 

vasut — » 4u/0-os osztrák aranyjáradék 101.15 Osztrák 
íxtnderbank —.—. 3°/o-os trancia járadék 101.—. üttoman- 
bank 620.—. S’/^/o-os francia járadék 101.15. Alpesi banya­
részvény —.—.Dőli vasút — . 4°/oos magyar arany- 
járadék 102.—. Párisi bankrészvény 067.— Üla6z járadék 
99.80. Francia törleszth. járadék 99.50. Osztrák földhitel* 
intézeti részvény 1220. Török dohányrészvény 298.—. 
Az irányzat szilárd.

F ra n k fu r t ,  november 19. (Zárlat.) 4’2°/o-os papír- 
járadék 99.10. 4°/>»-os osztrák aranyjáradék 101.25. Magyar 
Koronajáradék 94.05. Osztrák-magyar bank — . Déli vasút 
16 90. Eihavölgyi vasút — . Londoni váltóár 204 20. 
Bécsi bankegyesfdet 107.20. Villamos részvény —.—. 3ü'©-ob 
magyar aranyfcölcsfln 83.55. 4’2°/í»-os ezüstjáradék C9.—. 
40/f-oe magyar aranyjáradék 99.90. Osztrák hitelrészvény
197.40. Osztrák-magyar állam vasút 133.50. Északnyugati 
vasút 115*20. Bécsi váltóár 852.25. Párisi váltóár 812.33. 
Űmo bank — . Alpesi bányarészveny 175.—. Az irányzat 
szilárd.

H w o b w g ,  november 19. (Zárlat J  4*2°/iw)s ezüst- 
járadék 98.90 1860. sorsjegy 141.50. Déli vasút 15.75. 40/r»-oi 
osztrák aranyjáradék 100.95. Osztrák hitclrészveny 197.40. 
Osztrák-magyar áiuunvasut 133.25. Olasz járadék 99.25. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradók 99.80. Az irányzat nyugodt.

FranM tnrx, november 19. iA Budaoesu Kapló tudó- 
látójának távirata.) Anoiyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteirúszvény 197.50. Német bank 197.—. Disconto 
175 90. Berlini kereskedelmi bank 136.—. üelsenkirchcni 
;64.40. Ha. pem 162.28. Laura-kobó — . Olasz járadék 1 
— . Szilárd.

B u d a p e s t-k ö b á n y a i s e r té s k e rc s k e ó e lm i  
c s a rn o k  je le n té s e .

November 19. A sertcsüzie* irányzata változatlan.
A) Hz tóit seriének ára: i. A) M a g y a r  o l s ő r e n d ü :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon lelüli súlyban)

-------- fillérig. Óreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) --------- idlérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon leitlh  sú ly b a n  1 93—65— fillérig* Fiatat közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig teredfi súlyban) 91—92— fil­
lérig. f iatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 80----- 82 fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehés
(páronkint 2£0 kilogrammon felüti s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (pároukint 240—280 kilogramm súlyban) — — id- 
lérig. Könnyű ipáronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
———— üllérig. — 111 R o m á n i á i :  Nnnez ipáronsmt
320 kilogrammon fe'üii súlyban) ——------fillérig. Közép (pá-
ronsint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban -------- — fil­
lérig. könnyű (páronkint 2oÓ kilogrammig terjedő súlyban.
------- — fillérig. JV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c  hl).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 1 ----- —
fillérig. Könuyü (páronkint 240 Kilogrammig terjedő súlyban)
—— - fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 86-----88 lilléng. Közén (páron-
kint 240—260 kilogrammig teriedő súlyban >84-----86 iillénp.
Könnyű (páronkint 240 Kilogrammig terjedő súlyosa) 80——82 
lilléng.

S e r t é s l é t s z á m  1901. november 17. napján volt 
készlet 37.729 darab. — 1901. november 18. napján (cihaita­
tott 586 darab. 1901.november 18. napján eiszállittatott 1284 
darab, 1901. november 19. napjara maradt készletben 37.031 
darab.

Nyugat-Európában a hőmérséklet általánosan emelke­
dett, északkeleten pedig sülyedt. Kozép-Európában, Nyugat- 
Oroszorszácban mindenütt és az Adria pariján szórványosan 
voltak kisebb esők.

Basánkban az idő változóan felhős, száraz, és az éjjeli 
fagy általános volt. A csapadék nyomai délen és északon 
mutatkoztak.

Kilátás : Borús, szolcs és hűvös idő várható, az ország 
északi részein elvétve csapadékkal és sok helyütt — főleg 
keleten — éjjeli lagygyal.

__ ____________
V í z á l l á s .

Inn
D ana

M o rv aVág

D ráva

4*/s kgr. Cuba . i , ! . 6 frt 93 kr. f
4’/» „ Gyöngy . . . . 5 „ 63 „

a kávéhoz csomagolható 

1 < kgr. Orosz Karaván-tea. . I frt 29 kr. 
ViOl */4 kg. Császár-kev. törmelék-tea 85 kr J 

eh  unióira és bérment ve küld

W 1 1 I U

F r a t e l l i  D e i s i n g e r

1

A •*gal megjelölt viszonylatokban a gízös Triesztet
i« érinti.

stuka Aiij«nlnSad«t»en.
A l e g k i v á l ó b b  <9 b o r -  # o  r « r i n e z » l a J o k b » B  í b j -  

r l i a s iA u .  l e l  J e t  J « lá l i a » a a l .

É l ő R e r i t é s .
4>lv«1 t - e  i l n  c s e m e t é k  í »  m a g v a k .  

U r a d a lm u k n a k ,  k ö z s é g e k n e k  h á r o m  é v i  
t ö r l e s z t ő r e  í »  a d a t ik .

Or4s tévitO. t en r, . > N • s Tényi i.»ény E« az srv^OH,
melyből o /  r m * kertét nokeheto pár í»  slstl. r«nd-'»OI css- 
k* 7 ' a »«-sl. íre'js r » ■ , • ■ n • tOat. ssé<

»;rt>n<a-.k »en: V i itnak a1. M in d e n  r e n t le ld s b e s  
raja ,titkai e i l .M o 't  n  ie té a l  e s  h e s e l*  s l n io s i ld a  iziel-

lá k e i i f . ik  J, sr tsene-s 2(X ox-Uris -  Ara 6 frt 
i,*Á «  I Á I  OriA’i Jöseds’msl IoHmMA VOttáaá! fo<va,
I . .P C  O n iQ T Q f / ...... .. u tm o i s«u asA.ían tn

utóbbi időica rerJklrtl1 eltsr;sdt.

'd  lenyn»omatu fO d r J c « « # k  l i» » y e n  *a b d r ii ie u tv e  
l l . l  .k i > • ,  i k p cisf.8'1 nelkOl A i  r tr J e i.M ílv ii
ki.ui ir«v n oiysn kónvxe kap ezrei k> azt cin éit i"jry'n ót 
bermer.'ts km 1 i, k rí m l/  nih.fr- t '  s  hát, »n<y e a ad a 
ko a' lak t i  . ,nt hsfxo ra n- lo.-dftan.k, »áro«nn Ivlan, pusz­
iin, raz.i»( sac, k .-r-i., e*a adnál egvarár.t. !:y nóx szoknak 
• if«> »rj.»»b n a. b lU  r e n d e l n i  a e m n it t  u e in  a k a r ­
n a k  m it b.nr^ .záraos oly i ■ •m*nysk foga ta nsk, meljek

miudeokh «k :. <:j •’ Icalat-'t lejének Cim : 
> E r n ie l ie k l  e l« O  sa A u  « l t » a n / - l e l e |» «  W n ff/ KA«/a,

n  n  M rohe itb lr t 

Id ő je lz é s .
—  Á l Országos Áleieorologtai Íntétet hivatalos jelentése. —  

B udapest november 19.
Míg északkeleten az alacsony légnyomás helyzetét ke­

vés változással megtartotta, addig Skandináviától nyugatra 
egv uj depresszió fejlődött; a magas légnyomás pedig Nyugat* 
és Közép Európát bontja.

H elyesbített h ajójáratjegyzék .
„Adria11 magy, kir. icngeriajóiásl rfen.-ttrsasig 

VezériíffynökMpge: HOFFMAXN S. és V. 
1 0 0 1 .  n o v e m b e r  h a r á h r n  a  k ö v e tk e z ő  g ő z ö ­

s ö k  I n d u ln a k .
namétól Liverpool Kgyptian 1—10

. Rouen • P Kemény 1—li.
Bordoaux, RöttertM* Stefánia 1—10

, : ’ Kői '••-t.-lic 0/1. Roe.irio 1—10
. Liverpool P á r a (C. L.) 1 — 10
.  Antwerpen* Z ic h y 1 — 10
w UarceloDA, Valencia* Zichy 10
,  London Sultana 5—15
.  Hamburg Venezia 5—15
w Liverpool Cypría (C. L.) 5—15
. Algicr, Rouen Mali- kovita 10—20
.  II. M. Newcastle o/T. Pouro 10—20
H Hamburg Perg imou 10—20
.  Gibniur, T.!imr. Lpbósü Szent István l —M
. Oporto» Bordeaux Sxccienyi 15—25
B Liverpool Andtluaián . —1
. Glasgow" Szent László 20—30
.  Hull Newcastle o/T. Kolpion 20—30
„ Liverpool Samaría (0. L.) 2 0 -30
n Li sabon, RottATf33,

Antwerpen * 
Rouen • 
London

T bor
Báthory
Ausiria

25/Xl—5/XU 
25 X I— 5 XII 

2 5 -  XI—6 XII

Titkos betegségek
gyógyitisárs e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett g a z d a g  k ó rh á z i ta- 

p asz t& la ta i alapj ui

»r. F.SBÍOTI J.
T. kórházi orros, specialista 

gyógy.t legrövidebb idő alatt bictos sikerrel 
rerftaknái tts nőknél: húgycsői tyait r.elyagbajokat. 
öujakoros sebeket, •yphllitt, easek Kóvetkermenye t, 
maxace btirbajukat és nz ómertozeeböl támadt

medbetegseéeket.
Meclepd ar eredmény tértiül gyengeségnél (lmpo- 

tenf a) úgy Üatal, mint öregebb egyéneknél. 
Levelokre dijta'anul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz ..

( l l a b U n v  - u t c a  s a r a k ,  1 . e i a r i a t L

Bejárat a lépesúntl. Külön várótermei.
R' ndeles délelőtt 9 — 3-lg. este 6—8-ig.

S S u t o r - o t i l t o i i .
Van szerencsénk becses tudomására adni a  n. é. butorvúaArló közönségnek ős nugvrabecsült I 

tevőinknek, hogy a már rég fönnálló jóhirnevü üslefünkot áthelyeztük jelenleg j

XeiecjiQsi-ul 21. sz. alá- Dránia-szm íláz épületében,
r.e.v terjode’mére óh modern berendezésére nézvo páratlan az egész országban. Du: választéki 
ausdennemu és kivitelű bútorokka l a legolcsóbb árak melleit. Menyasszonyi kelengyéknél kiilou I  

árengedmény. — Hazakul üdvözlettel '

PA TTI K Á L M Á N  «s T IV A »A Il!
~  B U T O R - O T T H O r V j A .  z = =

BudnpeM, Kcrcpesi-ut -I.. Vránia-szinház épületében.

Mara
Száva

S z a m o t

Kra-szna
L atorca  
Láb orca  
Vn»r

RrbArdlng __
JhlSMU --- —
l.inz _-
Bécs . 
Pozsony 
Kf.mUnm 
Kud&ppet _  
Paks . _ _ _  
Moh le t _____ 
Gombos - — 
Újvidék -PwfMloVS__OműT* ■ , 
M»grarfalvo_ 
Zsolna - -
T-pnrs6a ----
Szered ... _  
Hz.-GotUiártJ
fiárvúr   _
Győr -----
P(*ttOB ■_
Zfkáuy - -
Barcs _ _ _ _ _  
Fsaék
M-Bzerdob. _  
Zágráb - — 
Bzl.zok . . - 
ffltrorlca _ _  
Dvés .. . 
Pzatm Ar 
N.-Majtény _  
Mánkéra —_  
Hon-mnia 
U n g v á r _ _ _

le .
mé i u r

U.üd
l.LU 1. b
1.4d Z.4u
l .J - 1 »44
0,M U.öb
i .  é i 13
Ü.M U.6G
■J .i'j ü.kU
L.u7 u.é«
131 1.6C
u.&c u.6u
U.üx U.3J
l .n t l.-i'.
U.4U O.Ö2
O.VC V.10
U.12 u.cw
0.44 0.4Z
0.2Ő V 4 ,
U.Ó4 C.ll!

l.ttí
l.?U O.kk
l.'JÖ 0.10
4.1t> IUM
1.9b 0.84
1 . - 0 .. 0
2.7b 2 .2 .
U.B7 O .lí
X.C-t 2.31
Ü.2J O.£8
1.ÜH 0.13
O.C6 0 . -
C.6U : .( 4
ö.zfi 0,62
o .o; 1.9Ö

Temea
Bóga

Nov. Kot. 
ic. IV.

O n d ó v á
T opo lyu
Bodrog:
Sajó
H^rnád  
B orott y i
Kfixőe

M .*8tlgot___
Tok eb. .'í» ___
V .-Naaiény_
Tokaj ..... .......
Tisza-FUrcd _
Szolnok__ _
Caongrád 
Szögöd -
TKrdk-Becse
TUcl _______
P á r t f a _____
floör 1
Zomplén  -—
Z s o lo a _____
H.-S-.nott___
Mar- a _____

j —
Csuoaa —
X.-Várad ___
Belényes __ .
T *n L d  —
Ourah ;n»> _ _  
Boro
Békés_____
Of<MB* . — 
Gy.-Fehérvár 
ftranriciika _  
Sohcraia -  
Arad -
Makó_____
K.-Kostól/ _
Klszrtó ____
Twinrr/l* 
Uecskcrok |

m é to r
o.l. o.tők.20 ú.'.O
á . 1 d.M
U.CB 3.9
0 — 0.11

2.0o
1.3Z l.WO,Ü2
1.01 4.01
o.őd U.tu
6.10 u.ón
o.tó i . -
9.43 S U
l.VS l.?.
0.36 0.12
0.24 o .U
0.01 O.vi
0.— o .—
0.34 0.24
0.60 0.460.J2 0.01
0.48 >•91
O.U 0.1b
0.34 0.44
w.CÖ 1 18
0.2U 0.24
0.14 0.20
•«— 0 .—
l.- I J 6
0.27 0 .2 /
0.04 c; b
0 .(0 O.ú2
0.— 0 .—
0.42 0.4_

9 csisz. és apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A polgári jótc- « ^ í -  konycélokra szánt

X X X I V - i k  c s . k i r .  á l l a m s o r s j á t é k .
Ezen az O.strAk birodalomban a g y eű d l tS rvón yesen  e n g ed A ly ea e tt páazsoro.’Aték 

16.404 n y erem én y t iarta::ua’ k ^ aapón sbea 4 4 2 .9 0 0  k oron a bsezegoeu

A F ő n y e r e m é n y  3 0 0 . 0 0 0  k o r o n á r a  rú g .
A ayerotaAayek kifizetésed , a cs. k r. ]-> ió:öco.!ék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1901. évi decewbar 12-éa lóg megtartatni. 
— — — — aoraJeiryTaefc wra 4 k o r o n a .  ■■ ■ ■
A aor.J«iry«k Béasbeo a o«. 6 , kir. Állam«orsjátékok onztAIyAníd. ü l. kér. Vordere

7ullanil»-.:rn»-p 7 az a., torAhbí lottéryöj’M 'k í en, rtohAnytAz- ' : '« ta - ,: r<la
6s vasuil lilvHh.lokn.Al, v ilid  Sah i t e k b e ) s l b .  k a p h a tó k  v

újgyen adatnak ki. A  sorsjeg-yek  p ortem ootesu n  k ü ld etn ek  axet.
A cs. és k!r lottójovcdéxi ^razgatóság

AllamsoraJAtókl oaotAlyau

1 lép zó ,n esze tek  ióiténete.

-----Mák : = = = 0 =  —
ír . gerecze és ír. Xonray 5yözö.

B s v s a e ld  a részletes m ütdrtánaletubs Velk j-  
lözheieilen kézikőnvv i  képzőművészetben való 
c y a r s  ta jó k o s A s  céljából. Rövid ismertet *se 
a művészet íejlódéseuek a kuJónhmő koruk- 

bán követett irányoknak és stíl is  zn a k .
Főbb fejezetei: Az egyiptomit* «s az ázsiai 
nepek müvdnete, a klasszikus, az o-kere-ztónr. 
a bycancai, az arabs, a rámán, a jót, a re 
nazasance, a bárok mű veszet éa a XIX sz.rad 

művészete.
WT mkM-iztőb hpgel. — Bitzti risztttitnbei 

Á r a  3  k o r o n a .
IA IP E L  BÓBIBT (W oííaner F Fiat)

ea. és kir. odv. könyvkereskedés kiadása
RoAapeal. VI.. AndrAaay al 21. ezára.

S é r v k ö t ö  
r u g ó  n é lk ü l ,
1900-:.in 3 aranyűn*c: és lep. 
nagyobb kitüntetés az ér itrra*  

k e r e a s t .

Nincs többé sérv .
2 0 0 0  k o r o n a

ntalr a. r.r ki az én ruvó 
nélküli térvkf’töm bassnAJa'a 
mellcU sért íjából teljes, ti k 
nem gv'pyul. fessék óvakodni 
értákvS'n aténzatektdL Kiv ­
áltra leírás ingyen és bár­
ra r ve . f  j i  l ' lm r m n r r n -  
t ia c h e a  R n r r a u  Yalkcnberg, 
Holland 171.

Miután kOl.̂ IŐ. levelek 25, leve-
■

knk'eadSk.

Guzfi k e n ő c s
Tfirv. védve

Míndt-n c.púért l  evl Írásbeli 
J ó tá llá st v á lla lo k  ha Gari 
ltcnfic«r«el, n: iy ■ lnpyon  zd' k L - v  n  
bekeni, a felső búr , edé-o 
van rírv.v P o sta  k é lts é g  i 
d ék ro csupán  30  kr Cs p, 
to m en tev e n  kntüé.-n 
nem m egfelelőéil • 

p én zt
v isa z a -  
ndom .

Mérté k 
r .k  eh  
pendő. ba'

^harisnyában "gy papírlapra áQva a lábla’p kOrroaalét lerajzoljak.
Képes árjegyzék Ingyen. Kizárólag megvár gyártmány.

frt.
El^vAns gavallér vlx

fJzóe ctpé _ _ _ _ _  3 20  
Bros vix sima rlp® S .— 
Elegáns oroszlakk cn-

g«s, poasté szár _ 3.SO
F’eg. orosz! fdz. eipé 4. - 
balonlakkgav.fds.eipA 4.—

Ingóját*!* találmányom az 
Oamelegltő ulpheu-i, orvo­
silag i.i*pviasgálvB. a leg­
egészségesebb viselet r<*nina 
híd-g lábak • n eghtlléa 
<llcn, ki egy ntr csizn.A’ , 
vagy 5 írton lolüli rende- 
lést tess, ingyen kapja. 
Kendéivé párj.. 1 írt. 
Bagaria csizma egy

darnbbdl balhólyag* 
gal bélelve. vlzm«u- 
tes dupla talppal — 7 .—

frt.
BorjuMr, csizma ele­

gáns kivitel, bal* 
bólysggal, vlztnrn* 
tcaltve paz.lás.-ok­
nak ... _  ............

llillna  csizma telje­
sen vismen es erős 
kivitel, nvclvlg bőr-
bontással _  _  _  4.ÓO

H a l la t la n  o lcsó sá g !
Halira csizma, térdig 

érő szárral, egész 
n::gaa, bagaria bőr* 
ral b rttva, balhé- 
lyaggui vizmente* 
tasitTo. 1 őnmele- 
gltS talpbe léttel 
együtt _  _  ... _  S. —

Óriási készlet valódi

frt.
•árcIpSkben nőii.40,
N r t  -  - _____1.00

Gyárra ek eípfi, erős 
kivitelben 4 évig  

Kamásnl főka- vagy 
d n.'.bét bél ... .

Férfi v. női reggeli
o i p é ____ _

Feltűnő .-lég. gaval. 
fűzés cipő párizsi 
divat, box v. kén- 
gurubőrből, eleg. 
szabás férfi 4 50, 
női ugyanaz ...

N*1 zerpo, főző-vagy
eug-’s. erős kivitől J ._  

Orosz lakk, fűzős vagy  
engos posztósz*r_ 9.40 

Bíránybélés fUrős, 
préraszegél/lycl _  s.BO

1.20

2.90

1.30

4.—

A G U L A F .  I G N Á C
B u d a p e s t, D e á k -tó i-  6.



B udapeat, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1901. novem ber 20. 330. mim.

S zín h ázak , s zó ra k o zó  helyek.
Hl. KIR. OPERAHAZ.

Szerda, 1901. novem ber hó 20-áfl.
Z árva .

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. novem ber hó 20-án.Hannele.

Álom kolt. 2 szakaszb an . l i l a  Hauptmann Gerhart.
Fordította Telekos Béla.

Szem élyek :
Hannele Török I. Seidel Latabár
Gottwald Gál Fekete an gya l M észáros
Márta Jászai 1. angyal Paulayné
T a to t Rákosi 2. , Tuboly
H ed v ig N agy Ib. 3. . Marótny
Pleake Gabányi Mattéra V ízvári
t Iánké Faludi W achler G yenes
berger M észáros Szabó Rózsahegyi

Utána:

F o lie s  M o d e r n é
K erep esl-a t 63 . szám.

e>;i órakor. Ma „ VI* tollún.A b I r m y o a s y  h á i .
E.-edetí bohózat. Irta: M odern.

11 órakor

ujj atS"  Pinkasz &  Co.Töd vji
Kómát bohózat. Irta: T anfa teln  Lőni*.

Salo FlnkAa, ruhakereskedő _  — ------.  — MUlier úr
Kcal, leá n y a _______________ ___ Halmi k. a.
Krampenachlag Áron, tára a____ __ ________ Flriachmann úr
Knoblauoh Simon, faototum... _ ... _— — Halmi úr
Krlch Kalaer, poaUhivaUlnok „  . . . ____ _  Koland úr
Srhennaial I.aurencia, zongoratanitónő _ MOllerné aaaz.
Sumaer Rudi ... ___ — ___________ __  ... Heiryl
Leni mosonő -------. . . _____ . . . ------------ ... Werner k. a.

Történik a Petőfl-utokban, jelenben.
Nappali pénzt. d. e. Ilw-I2, d. u. 3 — 5-ig, este 7-től kezdve 
A téli kertben IS órától kezdve reggeli 5 őriig  hangvereeny.

P Á R IS I NAGY Á R U H Á Z H r r e p e e l - u t  í i w .1903, évi teljes naptárral ellátott
•«" képes iinjí.v árjegyzéke t w

A nevelő.
Vígjáték 1 felvonásban. írták M pilbae és Halévy. 

Fordította A m brus Zoltán.
S z e m é ly e k :

Turauet 
Pauoart bier

Dezső Oktáv Náday
Gál Adói L igeti

Leontin Paulayné
Kezdete T*h érakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. novem ber hó 20-án.

A gésák
vagy : E * y  Japán te a h á z  története.

Énekes játék 2 felvonásban. Irta O wen Hali. Fordí­
totta Fái J . Béla és  Makai Emil. Zenéjét szerzetté  

S idney Jones.
S z e m é ly e k :

Ráthonvi Vun-Cai

FŐVÁROSI ORFEUM
Kagymezó-ntea 17.

T 7 J a b b  r e n ó t e U c e c é s l a r  i

8 óra 30 p. B o r s a  B o r i s k a
a Bt ép orosznö.8.60 iM a r i o t
német kómlkue.9.10Eugenie Martén,

nemzetközi ezubrett.10.05 Tarka Színpad.11.10 Helnisn Titeomb
délamerikai táncosnő.11.30 M í h s Diana

tflkö éa tflztáncosnt, Budapesten egészen uj effektus okkal. 
A z  e lő n < l : t a  A ó m k o r  k e z d ő d ik .

a közkedvelt B |r y -  k í i k o r a n í i  A r v a o a z l A l y r ó l ,  u g y e r ln t é n  » ■  á r u c i k k e k
rál, mely megküldetlk kívánatra b d r a a e n tv e  éa

R eginaid
Bronville
Cunningham
Grimston
Downey

Delli
Pa'ásthy
Ivánvi
Gömori

S zik lai
Borosé

Szőn yei

Kezdete 7*/« érakor.

lm ári m árki 
Mimóza 
.\io lly  Seam ore F edák  
M arv Dóri

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 19vl. novem ber hó 20-án. 

R é j u n e  tU M z o n y  f e l l é p t é v e l ,  
Zaza.

Piéce en 5 actes de MM. Pierro Bertán et Saneon.
Kezdete 71/! órakor.

-  NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. novem ber hó 20-án. 

Zilabiné S . V ilm a vendég fellép  tévői.Katalin.

MAISON HEIM
R obes & C on fections(sselótt; V„ Arany JAnos-ntca 9.)

most: IV. kér., Ferenciek-tere 9. sz. (lif t!)

Ne vegyen senki
h a n g s z e r t  míg

REMÉNYI
MIHÁLY

múhangnoróaa leg­
újabb képes Árjegy­
zékét At nem olvasta, 
melyet Im r je n  é s  

b é r m r n t t r  kflld
Budapoatr'l KirAly-mea é V .L

“Tegnjatib levelező.-
L egn jab  le v e le s é ,  ónftgyrvód 
6a hAjtl titk ár. A kösdnsAires 
életben előforduló mindenféle 
levelek, megblvAeok. ajAnlawk, 
azerzódéeek atb. mintáival. Ara 
fUzve 2 kor., kötve 2 kor. 4b 
öli. Az öaaaeg előzetes bekúl- 
déae esetén bérmentve kflldctík 
meg. Megrendelhető: I.ainpel 
Róbert (Wodláner F. éa Fial) 
cm. és kir, udvari könyvkeres­
kedésében, Budapest, A ndr&asy- 

u»21. szám.

Eredeti nagy  operett 3 felvonásban, e g y  változással. 
Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzetté Fejér Jenő.

II. Katalin 
Gr. Gurackij 
Buranov Iván  
Trojkov Féder 
Alekszej 
Sun dér and 
bacsk ov

Zilahm é Mária
Szirm ai O lga
Szabó Télém aque
Tollagi D uplessia
Nagy Am ca
Újvári G regor
Hava*i Tiszt

Kezdete 7 érakor.

Rózsa
Nyári
Ném eth
Küry
Bojár
K iás M.

SzerdabeL7 ‘

URANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. novem ber hó 20-án.Magyar Lant.

Irta Körösi Henrik. Zenéjét szerzé Stojanovita Jenő. 
Kezdete 7*/s érakor.

Másodpercnyi pontosságú óra az

Bittér Testvérek
7 ., K a r o k k ó i-n tc a  4. sí.

T e l e f o n  1 0 —1 1 .

Árjegyzék vidékre Ingyen.

v ■ vtilj in ott n«zUlyMn]*V7rt 
Sr>r«>fT-ckrr olcoó kfilraOnt ad 
SAlogból ki*Altja a aor«jesr.T<'.. 

nirvaímzt rnekély havi ré*r- 
letr® eladja

Ingyen folvl^oatU aaal aaolg 11.

ürzsébet-körut 32.

cs. k. árverező-intézet
BÉCS, I. Dorotheergasae 17.

elfofjad bútort, partiarut, hagyatékokat, 
lakásberendezéseket, gyűjteményeket, 
műtárgyakat, különlegességeket, vala­

mint mindenféle tárgyat árverezésre. 
Bővebb értesítés és bejelentés hétköznapokon 8 — 12-lg.

II

X*
u

Q.

■O
c«u

O
O
o
co

2
Ja
X
II

H A O G E N M A C H E R - fé le
= s s  •  NÓrfózdB álta l palaeakOBOtt s =
G Ó L I Á T  I A L M R

legkallBmeBebb Uditó és  tápláló Ital.
Dr Telbiaz Jinoa kir keresk. tCrvaa. hit. 
w fvé«« ByiiaUcoBau „A llacgcnmacher. 
féle Oóliól M alii* sr.rt, vegyvizagfiatom 
alap’Aa, főleg maga* avtraet és maukta- 
ezukor (Mállás*) tartalma következtében a 
|a<fcKóMb» malótB-sórók kbaé

N

03
CD
P

3
e
5
3
•<
(V
<»
3
i iBudapest, V ., Eádár-utcza 5. sz.

T elefea  IS —3A.

Villany és légszesz 
csillárok, 

légszesz-kályhák, 
legszesz-fúzok

l r g n a < y o l t b  v A J a a z t d k ,  
l e g o lc - M ó b k  A r a k

Pollak Ferenc
Budapest. Teréz kirvt 3. sz.iKemuitcer-otca eamk.)
■  'le ír to n  1 3 -2 C . ■

S z ín h á z a k  h e t i  m ű so r a .
M. Kir. Operabál Nemzeti színház V lgu i.M z Népszínház Magyar azlnhiiC.tlSrtCk H offm ann m eséi A  do lovai 

nábob leán ya La robe rougc
-

Boszorkányvár

-  . . . .

A G ésákPéntek N incs e lőad ás A bor Bappho
-

T eréz kapitány Now -Y ork
szép eSzamkat B a a z z ó k

Zuiejka A b ecsü let Lolotte la 
P arisienne Katalin N ew . York  

szép ed. u.Vasárnnpeste j Rolanu m ester

A beeiUUtE.m gróf tTkehel a
Mariból

Szivem

T élen

Teréz kapitány

Svihákok

N ew -Y ork  
szép e

E l e g e n d ő

E l e g e n d ő  e g y  m i n t a k a b á t n a k  b e ­
k ü l d é s e  m e g f e l e l ő  ö l ­
t ö n y  m e g r e n d e l é s é n é l .

E l e g e n d ő  e g y  l e v e l e z ő l a p  m i n ­
t á k  m e g k ü l d é s é é r t  é s  
m é r t é k v é t e l b e z  v a l ó  
u t a s í t á s é r t

E l e g e n d ő  a j á n l á s  a z  a  t é n y , h o g y  
m e g  n e m  f e l e l ő  r u h á -  
é r t a p é n z v i s s z a a d a t i k .  
R o t h b e r g e r  J a k a b  o s. 
é s k i r .  u d v a r i  r u h a s z á l ­
l í t ó n á l ,  B u d a p e s t e n  
v á c i - u t c a  6.

HELYISÉG VÁLTOZTATÁS.

BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

pénztárai é s  hivatali helyiségei

f .  é .  n o v e m b e r  1 8 - i k a  ó t a
a felséges királyi család F e r e n c ie k - te r é n ,  illetve Kígyó- 
té r e n  levő uj bérpalotájába helyeztettek At.

A takarékpénztár elfogad (a k a r ó k b e té te k e t  <° o-ra, 
kölcsönöket nyújt értékpapírokra, továbbá városi berházakra és  
földbirtokra, tőkebefektetésül ajánlja o-os adóm entes zálog­
leveleit.

Különösen felhívja a közönség figyelmét kitünően beren­
dezett b ó rb ev eh e lö  p é n z tá r a ir a  (S a fe  lé e p o s lte )  óa 
p á n c é lte r m é r e , a h o l é r té k p a p ír o k ,  o k m á n y o k . é k -  
K icrek  atb. m é r s é k e lt  d íj m e lle t t  ő r iz e tr e  e lfo g a d ­
ta tn a k .

KOLLAHITS JÓZS. u  FIAI
chúnz. é s  k ir * . u d v a r i  s z á l l í t ó k

„ Y P S IL  A N T I “ h oz
Budapest, IV ., V ác i-u tca  3 2 . a * .

M enyasszonyi kelengyék
szép és  célszerű összeállításban 6 0 0 .  6 0 0 ,  1OOO, 1 3 0 0 , 1 6 0 0  koronáig. 
Gazdagabb összeállításban 3 0 0 0 ,  2 S 0 0 ,  3 0 0 0 ,  1 0 0 0  koronáig és  feljebb. 
A r r  A g v I  I d Á l t l T l ’A  ■ *,w»*T e ,e 8 ek ’ SZÓP és  jó  m osható minőségek 
Xa Zj l U v l i y i  V  ■ mtrje 1 0 ,5 0 . 6 0 , M> fii.és  följebb minden árban.

Gyapjú kazán, francia- és tennis flanellek. 
Ő s z i  n iosóSaluzoSc 3 ,  4 , 5  f̂eljebb

Xtil, fé r ll- é s  g y e r m e k -h a r is n y á k  é s  m ás s /.ö v ö tlá rn k  a  le g o l-  
eső b b tő l a legfin om abb k iv i te li* .W Árjegyzéket és miatikat ingyen és bérmenbe küldünk. *MS

1
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N a g y ra to csfilt  
V evő iek h ez  ’)

E lö v ig y í z a t  szem p on tjáb ó l g 
flgyelm eztc fcjiik t isz te lt  v ev ő in ­
ket, h o g y  a z  e se t le g e s  n yere-I  
m én yfe lvételh ez so r sje g y e ik e t  | 
jól őrizzék  m eg. !

Ha a s o r s j e g y e k  köztiig  
mégis e lv esz n e  v a la m ely ik , í 

[agy t isz te le tte l k érjü k , h o g y !  
erről b ennünket sz ivesk ed je-1  
nek azon n al ér tesíten i, h o g y l  
az e lv e sz té s t  k e llő  form ában !  
azonnal b e j e l e n t h e s s ü k  é s |  
nagyrab ecsü lt v ev ő in k  érde­
kelt a tervezetb en  m e g á lla p i- | 
tott m ódozatok  szer in t erőnk-] 
höz k ép est m eg v éd h essü k .

K iváló  tisztelette l

' Ö r Ö k l é s T s a l

U n d a p e s t ,

V,, Váci-feőrnt 4|z.|
17. Muzenm*körut 11. 

711. Fírzsébet-hörat 54.

XataphoresB &

B E T E G S É G E K ,  
n&iils gjónKAsir* legjobba

Dr. MITZGER
VrtváJó p7y«’»<ryl»t*<AMi»iVÓl 

e l i n m e r t  I n t é z e t
Budapsst, VI., Teréz-körut 44 .1, em

BTipaaztalt gyors és biztos eredmények folytán hono

i  ukfiik h u m n te to t t  ■ lá m ta ja n  m a g b lu b a tó ,  h i t e l e s  
«óe»4:,ntraZ fo ly tá n  e z e n  n e g y e d u z ó z u ó  é t a  fe n n á lló  

ren < teI3 -»m eaet a  l e f m e l e c e b b e a  a já n lh a tó .

»<Mő-intrirt Bodapent. Aa4rtaaJ-Bt 84.
»» Opera m ellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
^ a r v ra á fe ty h n o ju it ó s  s e b e k e t ,  a s  A n fe r tó s te tó s  u tó -  
• * W '  a s  aárrefM -O It fé r S e r o . m a fC m ló s e k .  a  b u ta k o r  
s ^ á o v w tk a a m ó n y e it .  u ó k u it l f o b e r fe tv a a ? . h á r m e n v -  
avtre id ttlk -k  Is, v r . la n ln t  m in d a z o n  n o l b e te g u ó * * -  
«•% (bnlyekjBQK a  m a ^ tn la n a á r  e ^ y ik  fo o k o z ó ja  e s  
,{,r te te k » a fr a k « t g y ó g y í t  u ,  g y ó g y m ó d  s z e r in t ,  b ls -

to a  n k e r r e i ,  g y o r s a n  ó z  a la p o s a n

B r .  G a ra i A n ta l
o r v o e , e e b d M ,  i n d e s -  d a  e « O ld sa -tn tfa r «  v o l tö ten . ktr. oes*. fhorvoa.
« E í D « L :  azpoota  d. e. 10 órától egóas dólu tta  4 é r i ig ,  

este  7 órától 8 áráig.
I.uott levelekre legaugvnhb flgr elem m el válaesoltatlk óe 

____ gyógyezei ekról la gondoskodva lesz.
-— W flknok k á l i n  v i r ó t e r e s a .  ■ ■ -  -

■ f7 *"0*  ■••Víelent óe a maradr>Al : Dr. G A fU l ANTAly  
ra', *T’'»- ■••i.ei.'i xrvM ypki r r a m r é  ( r ‘ -

♦*«aaertl ^ ll* ***” r.emt betrgw*gek óe

BRAMMER ÖDÖN
B Ü IJA FK ST ,

D e c e m b e r  2 4 - i g .
B a k tá ro m b ó l k ü lö n fé le  d iv a t-g y a p jú  és m o só ­
k e lm é k e t  választottam ki, melyek mint a lk a lm a s

karácsonyi ajándékok
az alant jegyzett tetemesen leszállított árak mellett 

adatnak el i
120 ctm. Homecpnn ..................... .  85 kr.
120 „ kockás Bomcspnn __68 „
120 „  Zibeljne .............  85 „
120 » m eliroiett posztó __ 55 „

120 „ mintázott alpáccá .. .  85 „
120 „ fekete gj apja kelmék 00—1.80-ig,
Voil de laino ... ............. .......... . .  35 kr.
Színtartó ex* m a zephír . . .   _  20 n

n Lcvantinok .. .  . . .  — 18 n 
n Lawn Tennis flanel! 1»J „
n barchentek ............. . 18 „
„  I/othringiai flanelt ... 21 *

Fehér áttört batisztok ____...  24 „

Mintákat vidékre L Í S '

BRAMMER ÖDÖN 
B I D .I P E R ,  

Bécsi-utca 4. sz.
és Deák Ferenc-u. 7— 9.

Férfiak ingyen kapnak
I egy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel as el­
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsoinogot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már erreket mentőt t meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
sypbilis és el gyengült férflcrőbeu szenvedtek. E 
cé.ból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert fe‘világosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E baziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be- 
tegséc( kbeo, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyeaor közvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta ártó betegségeket, öregek é s  liatalok Írhatnak 
a .State Medical Institut*-nak alanti címen, h unét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldet k. Az 
intézet elsősömén azokat akarja megmenteni, kin 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
: róbaküldemény bebizonyítja, hogy iniiy könnyen 
lehet o vesződő m a bajból otthon is m egm nek ílni. 
Az intézet nem tesz kivételeket. M indenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnót is magvarul, mire neki 
diszkréció mellett egv gyógyszerküldemény külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonna'. A 
küldemény oly szépen van csomago va. hogy tar- 
ta'mát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
ei nzendők: ÍStato Medical In.-titute, 0. Elektroin 
ÖS'lding, Fort Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő.

C lz é J o g e s t t o t t  o o r e jo g y r k  -
A/olrr* magnaat-b kC -"üt adok, 
árfolyam m ellett, <1* vm«/ .edoi.t 

re , a fcleeleg^t pt

P É N Z

•Át pénzem ből k iváltom , 
e-etí*fr s iv o sjo m  a napi 

k<nyelm ee ta v i  le f lr f .é e .
g kifizeti

kölcaón e o ra fe g y o k ro  olcaó k» nat mellett. Forduljon 
b./alommal D udape.t legrégibb bankházainak egyikéhez.

Alapltlalott 1974-ben. .
BEIFELD JÓZSEF bankháza Budapest. Károly körút I.

V̂AVAVAXTA.Tj.TATZAVXXV/XTA.VAVTa.T̂
5 Titkos betegségek szakorvosa t?

rT u to t , r m ,  . J .p o .  kénja lm ea módom tdrma r r ó -  J  
Q  gyu lám  óhaj ló eeeovedflknek . 70 á v es  kórházi é s  m aran- 
p  gya k o rteü  u paezuda.a inA l fogva legjobban  aján lható G

§Dr. CZIHCZAR J.g
5
J  rr‘nu  i— »m«mi 
n  uitkfil m ind

K e n i  b e te g s é g e k e t  
i  úgymint h a cyesérelyA st. bólysg- éa Tiz.lé.i b
4  babokat, b a já k A e es  seb ek et, sy p h llls t , 1̂ 
K önf«rt6zéflbSl eredő idegbajokat,. !i-gmakses*bb K
3  k ó rb eteg ség e k e t e« a iép a lrb ib A k a t, C
5 Urtbl t 5 ;

Itieaai g y e a g e s ő - i  á l la p o to k a t
S ( l im p o te m n lm , b  j

m.r—»S MaM. ramdnemra}.! r T ... .m  ■ UrnJ.bb 0
Fi m ódon.
M SaadalH sté:ot:BndsM R ,V II.,K er,eM Í-stlt.R .I,. p 
b  Bendelés: d élo lö tt 10—4 -lg . délu tán  6 —8-lg.
4 XUta TUMmn.L Kei*. Dm «. kijtm. 45  bmarnr. reiteoi tű m . a  |
btVXVZJX«VXVXTAXLTAVAXTÍtrrZAVTd»51

1

T É L I  ID É N Y  1001/2.

k é z i  éa  e r S h a J tá sr a .

R é  pavág* ók.
K iv á ló  m n n k a b ir á s u

rapid darálógépek.
V e n t z k l - f é l e

_ _ _ _ _  szab. takarm ányfüliesztök .
ErőhajtásraCasaíi-féle sza b . kukoricam orzsolók

r e n d k í v ü l i  m u n l< u lc ó > p e M » é { s r K '< kl •

Teljes takarmányhamara felszerelések,
m e l y e k  s o k é v i  t n p a a s t n l a t o k  o l n p j d u  a  h e l y i  v lM s o u y o h b n c  m é r t e n  < 11Jm en te­

s e n  t e r v e z t e t n e k ,  l e g j o b b  e z e r k e r e t b e n  éw g o n d o s  k i v i t e l b e n  s z á l l í t t a t n a k .

K  Ü  B  N U  S L
m e z ö g - a z d a s á p r i  g é p g y á r a  á l t a l .

Főraktár: B U D A P E S T , VI., V áci-k örű t 5 7  a szám . 
Gyár: M O SO N , M o scn  v . m.

Köhögés, rekedtség és 
elnynlkásodás ellen 

gyors és biztos ha­
tásnak

Egger mell-
pasztánál,

az étvágyat nem ront­
ják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 kor. 
Próbadoboz 50 fillér.

Fi- és szélküldési-raktár:

NÁÖOR-gyógyszertár
Budapest,

VI. V ácl-k öm t 17. az.

M E G R E N D E L É S I J E G Y .

T. Merkúr Bank, Budapest, Váci-utca 37.
Ezennel megrendelek Önöknél

_____drb egész sorsjegyet

_____drb fél sorsjegyet

____drb negyed sorsjegyet
_____drb nyo'.eád sorsjegyet

Kelt..................... ............ ..................

A sorsjegyekért járó összeget

azaz____________koronát

küldöm.

Olvasható

mellékelve
postautalványon

pontos cim

MAGMRHON EtsdtE&WAGYOB& KtfódOBB HÍRNEVŰ ÓRA J? lTtÉ~I

R R A U S W E T I E R  J A N Ö S

élet- és já radékb iz tos itó -tá rsaság .
M an arom áfi m ér té p tise lö se f:  BUDAPEST, VI. íe r .  Deát-tér 6. szám

(Anker-udvar), a táraaság saját hazában. A lap ltta tett 18S8.
Ö s s z e s  v a g y o n  --------------------------- 138  m ill ió  koroaa
B iz t o s ít á s t  á l l o m á n y . . . _________ ... 0 0 3  m ill ió  korosa
E d d ig i k i f i z e t é s e k  ._ ... ._ . . . _____ 2 3 2  m ill ió  korona
A nveremóns részesüléssel biztosítottak vegyes éa k a lá leaeti k la ts -  
a ltá a o k sá l A osstalékterv szerint — ugv miut 26 óv óta állandóan — 
az évi biztosítási díj 3*° ó-At kapták készpénzben kifizetve, míg a 
vegyen éa ta k a r é k p é n s lá r l b latonltáaeksál B  osztalékterv 
szerint lóvénként emelkedő osztalék) a biztosítás kezdete óta befizetett 
usszea dijak 3 1' -̂a, úgymint a biztosítási tartam

3 éve után 4 év után, 5 év után, 6 év után, 7 év után
a«/o, 10°/., IB’A, 10°/» Ól°/a

fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiliázasitásiő.vegyes biztosítások.
Prospektussal 6s felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vesér- 
kópviselóség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok ia intézendők), valamint 

a társaság ügyn ökei.



18 Bndapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1901. november 20. 820. szám.

Minden sxó egvsseri beiktatása 
scapareille betekből 4 fül. V)

gabb b etű k b ő l H fillér . ) APRÓ Á hirdetésekre díjmentesen ed fel* 
▼iligosiUst a kiadóhivatal: Jóuef* 

körút 18. teám.

Levélbeli tudakozódásra ingjen
aduDK lelrfM gwiUa, c * k  .  , lU .z «  « i M | a  k é l M U tksW . ludakc.ádisom kl .  turdrté* « t o «  .  tUdóhivaUlUl miaá-g 15 ,ölni krik

A pró h ir d e té s e k e t
kézpom tl irodAnkbí^r ■ - ere

t-t. tv  .•-* még a
•

adni:
t í r r v r r  n ő v é r e k

dcnanyvCzsdéJe.
T eréz-xtru i 54. szám a.atk

I s r e t a i n a  M«r
gyors a.tenyottca,

IV. kér . Kaivn-tér 1. n &
F r a n k é  P á l

k 6a rr s e -e«z edeee.
▼ ., Grd' Csrr^ky-fé '  palota. 
Keemth Le/ee-atca. K.gyO-lér, 
Korocarercey-cics sarzan-i

J a »  k r l b . T l i i
doh nvvét»d*jt.

E e r v t e o t t  V T«k»r*kp.*pSl)
E e k á te ia  B e r n é t

bíróé-, r  iroc-.
V. ke»„ Pfi.-d6-e»ea A •**».

E iárfcrr J .  D.
• - - a

rí. 2*.».ru«c'.'* . zam.
G e ld b e r r e r  A. ▼.

atrest-,. .roda 
IV.. kér.. Vác-utca 9. izSia.

H aaeensteln es V ogler
- : - a

V. kéz.. Dorottya-utca 9.

L e e p e l d  G v a l a
b l r c o r  tredóua,

VII. Brr.*'et-l*~ut 'A. I esi.
31 o a s •  I t u d e l f

b í r d i r o a a .
Ti.' k ér.. Eorciy-tőrrU  9. u .

H e t e i  A n t a l
hirdetés. lrcda.s 

V Glze. íReet-psurtAl.
fe tk w a r e i J ó z s e f

híre tesl -róna. 
kér. Ma.-czK0.-ute. A m.
T e n e t e r  Gy a lá

hirdetS-l Iroda.
IV. kér.. fcterviiater 6. száas 

felit r a j  S am a
hirdetés. :rod<. k 

Bneepem, Vael-z'-rut '8.
H e r n b -r g  i te z á lla

dohány I.b!*,í .
▼III. kéz.. M-z»um-z -nt 18. sz.
I r J. . U s  e l  «  11«»aervke-vszedő, MaztBA-Z -Ul í . SZ. ■-■tBMU

Betaee

G azdatiszt, K ön yvn yom d a . G im n a z ista
.r  . . v  » ix5eér- Ax A1M : s r  x -gu-gyebt tanaid t ó  -.<> • t  - /  ««. 

ia u ta r e a  v t ;  Jelenleg város .' *n. megTA,z*k:-‘ .y « i. I meLet: «-»•&-. *’ *
u  s..n t Izttzd k»:»„ e az e.*' és I i . ü a  iJ-.’.e r .  isko.u taa — ok. ta~ •- H _

ar.eLv-i.ek eladása nyomda ctt. r  .ye: Jelenleg: j oen négy '- —

Szabadalmakat

■ e m e l t e k  A. J .

év ápnl; 
ba-t s ' i -  s. - . te  elhagyj

i L a i t  k ere t, t-zes.-.- 
,;•.•* ’J * • f s f í r  k-'st-
! . b'J ■ irt* ~  V. B'-
« I- V..1/-J* szívesség-
, Miiea, Budapest,
I Garay-ntea 31., II., 19. ad.

Ui. em.
4025__  .jaoe titeic ót éve bír, a M agd cloa .

legújabb k 'i idényeinek meg- |

D o h á n y to is d e h e n
pír fv . 'uuan be»z'- eliu-uaitenó óvad.-kzépes. s e ­
reire kcr>2kba kerüli. í ,-y .tt, viöt-z: varosban felvétő-

Értékesítő
Vállalat

Rab*enerl I lon a
óeoáeytóssdéjt 

aadreeer-c*. 48. u U l  
A i  a ■ t •  1 o r

IV. I t<  . « ” * < » a m
A •  r r  •  n V Í v. 

•enAe-?><-> ama.
▼ILL kér a*rep«e.--.t '..téka*  
A t b a n u a J t i  i e r e a c a é  

ocafc.y i  za. • 
rervn: e k m  *- t-eza. 
T é l é i  L a  J e t

t j r i » ' « “«e*
> er_  Z í- tk ta  L  e*Sai

G e ld r r n b e r  *lor
a t«*tere(aed t 

Baba L-. -r 0--.»€* 7. eaAx. 
k i w  taeoei4e. &««yet
I tt  « e w  « * r e . |  ( « i k 4 * k b  
tk' Akt-k a .J jr  lénia a 

J3»«.ep«»ti bap.ebea. 
b e a u r k  W ih .a a é ,  

A s ..r e a » ; - ii  3 .. 
H c ltz e -a le id  J a k a b ,  

z ^ e . ; - . i e e  ;.
Z lp aer  é s  H ó n ig  

•aac -eer i v .  e. atka e,»a.
f i e n n a  J a x a e ln e ,

At. eaay-*iG.

ÍJ . szen ved .

í  de» L el* .
X. eka, bniry neu. kaptam ér- 
•*• tóé’. > O ak  aem tuejr «?k

"  * ' U fje b tr  nem ? i « m

S z e r e n c sé t le n .
. kéaiea  lermóazi ,(1 Ug-vet nem

’ .z- ao.in a i apró hlrdc óeokre, 
Dóereect t e koll vallujiom, eoua* 
• t .  g . a. uéri«',eii ievrj. k'>en, 
•kr H r-lének bangja > u ia le  
' enrom iét k*lt. < >n k ü ld ttt étig . 

egv k-p>-a leeeiexo'.epot
pór franria ezóral?

H e /d ó  ü gyvéd
r orroa irr. valllnu. Jó 
i6l, < a n» a szolid ÍUtal- 
♦r, kedrer li.\aaaa*g Aital 
U  v í *-t.a-i bixton erie- 

mugi
•rnahn 24 <iei

AjknU k a
00" alatt kéretnek.

4060

K E R E S L E T .
L e i  jó k a rb a n

- • ia tf? /-  
4- eo fcroo. Le- 

J ’jzo ala.t ac 
•el k*rek a k<-

H ön yvelő
a<.ikz ■ » levelecG legjobb
/* • » »fce»«.«aai *• r -’eren- 
lak*. -  »*r— »z..nnall be- 
p**T» m*eí elő kJLaat ezerén? 
(*•- .«» mellet'. ~z;ree meg.

„KóareeM*
e» a í  ar.-.ta kkretoek. *JF-

I r r .  tanárjelölt
k!tar.o m atm .-phlslkus. fran­
ciéban  p er íe c t n ev o lo ce k  
aienllcozLk. K itűnő m űkö­
d ési b 'z o n y ltv a n y n y a l ren ­
d e lk e z ik  F iz e té s i  Ig en y el 
az-jrenyek. Cím ..B. O 
N a g y  B eietrom  u. 8- HL e. 30 í <«2

K ln iA lgá lt a ltlffit.
Ogyes f * inte.Uírens ember, 
sr -fa ln ss  4s m-rt".zh*te, k-- 
.á*; sere- m id  r daszolgs

■
Kecskés József, III. RektAr-u. 13.

S t a k a ia to t t
eri ember Jó 

.kkal és óvadékkal
-»l » vsgy r '-.-em -siPn Alist 

keres Fzlves
• • <•». reséaeael .Cz B. jelige 

a kiadóblvitalta kér.

F ia ta l, n«* em b er
•• - a z e  ’ *1. F '.kpósre felvl- 

g kz.'u raktárr. .k:, v jgy  fcir- 
’• v Írod' alkalmazást helyben 

. ken. . erz- és ír ca -  
í". sr. nén.-t és tó'._I. jó bize- 

-. .irA- vokzal rendejtezik. hzi-
-

H.- alatt kér. 4CttO

K ém et
a gver

t »< P'.ii-is'-. es ráz! teea* 
n gyakori"’ két kis e- 

ánvkiocz kereei* ik- R'kk-
'a  — 11. em e.-’ ő

sj ó. 4059
A v a d á sza to k

t e á j  ával f* .t. - c  nagyobb

• orr a. ; ' rv az ‘ -

^rmdy r.ogy m ennyiségei 
r-..- átveozü z -•

.-e-z4r» Grcsxmac Jk«*ó
M.-k'.l'.z. 4*'X |

K ertéiü l
.  -  •

• *_»•: he.ynen vtgv
v .c -z -c .C -a  M. 4 . G -rőg-*. 1 
f. 1. 40 2

Wagyatok

• / .v e . a k4r. Kozpcrttl
s  hók;* 5egyd! fa- 

oua 4- az. #’’2
lr n t ir a z ó

• s  mazx.irv.zo mint <van. , 
var ' .vcc .aernló e-eüeg

v 'a^- í k - " t  C.m 
• • -í 2.'.- : lürály-tr. a 25 sr 
fö^e-ir: Z . 4058

!!! Feltalálók!!!
<-x taialzr.anwka órtkfcesl-
t#-t. azar.ik K-retnck u r  ve- 
-m .• . -g  • .íarcj Leve.e-

- .B ő i ogu lag- jsl.gével a. 
oua.tAi'atalába kéretnek.7649

K ÍN Á L A T .
I n g o k  fr a n c ia

tsp nveivmeMer. ki nyelv.

r • -.''r.kry ura: ad • rivsü r»r.-
. ■ . - .«■ r< s c. /'l-t< r. KI-

r^St, Leesewfly-u. 26. 11. l7.

m in den a lk a lo m r a
n s .'’ r-, magyar *e t ’ .i .'i  oc- 

.• a -:, iáim, francié és m*s 
. zeb-kk'l fogalmáz b  M Bu­

dapest, VI. rróféte'U. 6. s. 12.
éoes

I n te ll ig e n s
nős, Iskolázott vo.t keieskedő' 
Irodát.est p u.ztkrnokl, be-
wxi&i. lelügp-.öi vagy mi* 
Laaon'.ó c.egí. >15 állást azt- 
r m j M ii • - mellen elfogad. 
Eu lég blztosnéukal is ve..u«J- 
» .n k . bzlves u-egaercaAseket 
e lap kiadóhivatalába „Uel.a* 
jelige alatt kér. 4*.Ó1

< Im lráet,
másolat vagy •u’minemü ott­
hon végezheró Irodai munkát 
t'lvkllalok eserénv feltételek 
mellett. Cim a kiadóban, ki'2Ö

P ok láh oz
Bpestre aiknlk .zÁt díjtalanul 
gvakornokrsk élimnhlvatalnok 
polgári lKk'-lkt véglett kánya. 
Cím e  kiadóban. Io3dő

Z ofigora-
órát kd zenedéi v /gsstt fiatal 
nő. Cim e kiadóban. 108Ő4

Zt)iiu«>raianiiOTiu
azorkuy díjazás m ellsn oiakat 
ad. Cugiőn*-'*«ao keua n é i« 4  
játszik. Ajánlói kat aZougoM- 
juiitóuő- m n  alatt a ktadóu!- 
vatalta. 8ul7l

tik ja i »•!..» I-»ao» nyugalomba 
te.yexéb- u-iatt leér Ob.tXv ko­
reaiért elalv .. o i'lyre kézz- 
pér.zbea aacaaal 2* ”  korosa 
lefizetendő » 1 .: a arado o»z- 
asegre v e r i >lu. k--L.5 b-z'v«i- 
tkk nyujtaado a Dvrmóa múlt

van t&sb ez'.-* ., tte  muakija 
• I edig %-y . iT- rjed: és k-d- 
rvlt nap.lap *, két aet.iap, a 
▼ iroe ::.unksy*:.
tóbD teetület éa Mratal Aiaadú 

rendelője st- Hörebbe: 
K lem et*  - uz*et*k a4»s» 
▼kuli iz e : . .:a c , Budapest. 
Jóxeef-kOrut i B, 10403

tik. Fén-.népj-ei (.L í^/. a isla- 
t-okax .Tózs-'-’ jelige klktt a 
kiadd torkbbit.

B á to r o k .
resdkivuil alkalmi Tételekből 
js-.knroeaa eladaxak rósxle’.re , 
ée késxpéczért, tgysz-.c  e ve- I

- • ■
udvarban. 10327

O lraó la k á s  k iad ó .
Egy utcai exsba odTar. sxoba 
#s kenyha, egyenk-a*. .t »j : z - 
na; kiadó. Cím CllCl-ut 23- L 
34. 4070

l,i'trn«zyobi>
k én y e lem m el birtoroaott 

bülon belk ratu  a lk ovoe  
e ta lo n  doc em ber l  re  kiadó. 
G raknak, k ik  a  oaendoe es  
b erk tsk goa  o tth on t k ed ­
velik . Igen  aJknUaató (Bem  
caalAd, aem  g y erm ek ek ')
Kkndor-utce BOB. 1 , 18.

V a r ró g é p
bringáét:"'-ci., s .a  alskdó 
Erae4bet-kCmt 23. ÍV. em. 17 
beutecb. 104-J3

'IlftBtrlt h ö lg y e im
a ki jósoltatni szokc-.r a luv4un- 
ee.ságkc meg aki: gvőződn: 
kereree fel a fereccv-.--bi . e- 
aót. Angyal-utca IS í :;».-.r.* 
ajtó 3. KW9

Két S ellT ert
biliárd o.csó áron e-adó. József­
it .n ,’ 6. a kívfház* ac- 1V398

N a g j a r  r n h a
finom -t a / :  ■ valamint lakk-
rsu a k z  kitűnő aziapotben. ig'-a 
c.caőu eladók. Sánuor-utca 9" B. 
I. 13.

< im h alm n zn l
tanulók, t  rv« aki 8 hónap
-. .
iából c.n.i almozni, forduljon e 
téren évva ' mükoo'- tan*'.'*- 
. u .mna-’nt ! j zr. Nefc; 

utca 78. 1 em. 1. A.tmann *ó-
• 1

K itű n ő  rah k iariM D o
n. .nfckt vaUai m< -(■< a tn  igazáé­
ért Tar.ulc-.ekEvck »SAbni es 
varrni tan ttatnaz. C:m • Buda. 
.1. kér. =*ena-tér 1. az. 11. Só.

I n s tr n c to r .
Cd reált v g .  ’ feísS kereske- 
ce ln - lakc.io* kró fizta.en.ber 
1—2 po.gar.. reki vagy arres- 
kedeLc-; lak''-a alsó osztályú 
tanúiét csezély d.j***»*.-t

U r.'aua
Budán l í .  B z ta a - te r  1. sz
a  . 23 8^24

F r a n c ia
német órákat kd ki-asszon y 
• *, t Ahd’kesyot '*■
1. 6 4U74

Intcllisren *
tatai ember ; .'’1».. bármily 
*_*»• a ieg-r réuvel n feltételek 
u •. « c» - C m .. ifi I. I
Gó.-'g.u. 1. f. 1. 4d7S

Ó l a i .  ta n ító n ő
tzr. k i:;.t .-n  vusgkaotx, órák 
zdtetrc> a.tnlk z.k .1* G.“
Ktuső Kerepest-ttt 1. U t  17. sr

aüBB

B á to r
legjobb m.nó»égoea. legolcsób­
ban részletre és készpénzért 
kapható M e.-.berrer Fttlöpnél, 
VL Magvmez 7-utce 87 szám.

19 28

E ry  g é p é s z k o v ie s
és végr<’t parkoló a 'r lzczlk  
vrzdalrmra vagy g"'n alom- 

l a t ,  az összes géprfszek javl- 
tázát elvállalja. Címe megtud­
hat.' Mag.ődi-ut 7729. Mu-lci- 
pkl tég.ta'yár, Áúkm István.

4901
K itű n ő  ftzabónö

aján lkoz ik  eleg lu rs ruhák  
k é s z íté s é i  e  — zajá t la k á ­
sán  -  6 ír ttó l fe ljeb b . Egy 
próba bárkit k i lé g it  S zeu t-  
k lr á ly l-u to a  33. IX 38.

F.gy klftanwzony,
ki már 5 év  óta v-.r, mint Yoet 
gép- és gyoreirónő alkalmazva 
egy irodái az., á llá-it óhajtaná 
változtatni. Cun : Elem ftamu, 
Vörösmarty-utca 48. 1. em. 8'-‘3

J ő  fo rg a lm it ó r a - é s
ékszer-fizlct Aradon, tlzletfej. 
bagyAa mi tt ósszfs bervndo- 
zé,«'-l együtt cindó. Szép áru- 
kéezlot, azonkívül órajavttásb >1 
4 en»* l'OO korona bevétel, Gil- 
lcr Róbert Arad, Bxabadság-tér.

4084

K ály h Á sm cster
olvállal minden 0 szakmába 
vágó mur.káu Ftírrcidcr Hen­
rik, József.kőrút iy. 10336

( 'g y e s  k ftn y re lő n ő .
k. már hosszabb ideiv alka>ma- 
z te bán volt, a magyar és né-

Ive:, TBlan ,nt e gép­
írást bírja, alkaimazusr keres. 
Cuu: W. C. v u . István-ut26. a 
ház fal ügye őfiCi. 4J07

H e g e d ű n k  tatán
lőltUoé m^.szer szőriül ttolm k  
hegedülni s  legszerényebb fel­
tételek maUe't. Lskáeom : R. J. 
VI. fcziv-u. 89. B. l. em. 8.

4010

K ö r te
ét ce a m e z e e z o lo  klvkló finom 
fajok póstakosaranktnt 4 körö­
néért Ring Zstgmond és flknkl 
Aradon. 10367

F r y  c s in o sa n
bútorozott vilkgoe udvar, kú- 
lúnbejkratu aacyobt sí • a 
egy ór K-szére azonnal k ia í í .  
AkkcfarU'.ca 10., L, 2. k'-'tó

E le g á n sa n
bútorozott utcai gary-culal 
fttrdőszooa tarnak avz. -s  
• s •áaikasal gyerket 3—4

utoai „ob ib an , melyek kü 
Is kiadók. Audróavy.ut r  
I1L em. 5. ajtó. <

H ét bú torozo tt
udvar, sz ta . cgymks: a uy 
Szeutkirk.y-a, 3. ÜL 2ő , i -  » 
nazbói bejárát, az.mi.al k i

Bpcst. Erzsébet-Kórut 17,
Kieszközöl szabada ma­
tat, ucaneiroz ta álmá- 
nyokat és belajatromoz 
védjegyeket és mustrákat 
Felvilágosítás díjtalan.

Férfi felöltő.
Úri f  löltó... — ... 3  ír t  
Úri mencsikOff... 4  „  
Sacco ... ... ._  ... 3  »s 
Zsakett.............  ._  3  „

N é p ies-o sz tá ly . 
R o th b e r g e r  J a k a b  

Kristof-tér 2.

o f L a o g u a i t i ,  E rzeéb et-  
k ö m t IS . n .  em. Jobbra. 
Francia., an go l, olaaa. orosz , 
te m e t , sp&nyoL m agyar. 

I ezerb  éa  rom án nyelvek ta- 
uiiaea * fe.uót-.eknck. &x Illető 

| nemz- •..•égC tacirok kltal Ber- 
.:u  módszere szériát. Az első 
> .k e-r itd l í.g v a  a tanulóval 
rmipkc a megtanulandó nyelven 

I beszélnek és caupkn csak azt 
, i.a .̂' . Mis magkEtanltókkal 
' semminemű össze*MieUsben 

nem k*iaak.
■ P r o s p e k tu s I n g y e n  4a bír- 
I mentve, beiratte minden idő­

H a s z n á l t  
f é r f l r n b á k a t  l e s - 1  
m » « « s « b b  á r b a n { 
r é s z  W e i s z  L ip r t t , , 
IV .. K r i s t ó f - t é r  3 . :  
K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e l y s z í n é n  m e g ­
j e l e n i k .

ben.

F o r d í t á s o k

F c y
utca! 4s udv*-. -
u.-toxóval vagy bútorral va.y  
butar nélkü. axónnal klat 
Úllüí-ut 23. I. 3A 4'.‘+j ,

Cb I bos
kis u tca i szo b a , killónhejk- 
r a tta l e s  fü rd őszob a  b a sz ­
na a tta l. Igen  o lcaon  azon ­
nal k iadó. fc*eauurAyi*utca

K e r é k p á r o k a t
zkleg kzoo, z . v ilin  Unka'.. 32 
í.-rmttel leljet-o sraL..^ajt.Lkmg 
é* I .a zerézpkruxit-t, J.zseí- 
kőrút ki.

Szép  b ü k k la s z é n
▼aggeoszómra euatíó. Bővebb 

<• Világ-*.- ■•: Braun Ede,
Dund. u. p. lernova

S in ger* 9 a rró g ép e*
kc: , a legolcsóbb krabzaL 
elírvöe flxet*el Íel-Ztelekkel 
„klhiunk. I-kag J. ka fia «► 
r*Kpar*xi«l Budapesten, Jóneef- 
kOrut «1.

K iad ó  szob a.
Csmosan r a-.orozott u teái szoba 
kálón bejkraiial 1 vagy 2 ur 
tf 'zkrs k adó a Kerepesi--t és 
Népezicbks k-Jieiíbea. Akácfá­
in 10. I. 2. 4W72

Z ongora ,
Kramer-íé.e kitűnő hsuigts. Ju­
tka yosn eladó. M égtek in-.l-.ető ' 
Cüió-An 2— ő-ig. yeíelej«e--fcca 
lő. 1. 11.

K ét szob a
elegkntan bútorozva légszesz 
vil*g:tke és fürdő basrnklattal 
1 — 2 ur részére esetleg ellatóe- 
sal azonnal kiadó. Teróz-kórut 
6. 11. 14. Boeskay 4065

S zép
alkofos tlzle: helyiség, kettős 
portiba!, 60>j írt bkzbér, Cső- 
niőrl-nt 13. sz. a. november hó 
1- re k adó. Jelenleg divat .ru 
Ui.fi vsa lem.

F.e'y "
Koch A Kar—.e-fé le  matt 

j k> n  sztnuros pianínó sürgősen 
eiadó. Aggteleki-úti a 4. 1U.
Drnker.

A k i h eged ű t,
cimbalmot, barmnmtai. m**aha- 
nikm bangsiereztU. vagy zon­
gorát akar venni, kérjen kr-
Jtgyzeket Kvemoerg Annin és 
testvei-e cs. es klr. udv. bang- 
szergyarosokíól Kerenesi-ut 36. 
mci'- cég minden cikkről zulAn 
iUutzirklt krjegyiéavt küld tel­
jesen dijiaianu..

M ignon
fekete zong< ra, keresithuros, 
kőrissé haeznkít, öles?n eladó, 
l'al-utca !>. IJ. em, 12.

Z ongora
fekete, keresitnuros. kevé»** 
hasznait, disae* kiklliL'uin 250 
írtért eladó. Fodor, l'ohkny-ut- 
ca sz. Jll. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel a -F  g.

V alódi E 'eho-P hono-
graph, teljee falstervléssel 

együtt 20 frt. gyönyörű még­
se ésitetl hét gevsk, drbja frt 
1-60, ’ires hengerek drbja flO kr. 
Btern-srg Ármin és Teeivé.-e 
ca. és kir. udv, haag*>scrgyk- 
rrsoz Fneungrapn-oszUlrat 
Kkroly-körut A (Reeeuth Ltji.|. 
utca sáros, i Zenepalota.

Höngress-függönyöket
eimkt és ajouros-, hozzkvaló 
csipkéket és beté.eket. h< rgoló- 
mint ,kst, bergolóférna etb t 
legeaolidobb oimöeégben alegol- 
bsóbb Irakon síkul s kézimun­

ka kereske-’., b

WALD GYULA
Budapest, M ., KiráLj-ulca 21.

Alapítva 1854-ben.
Min tik  Ingyen év bérmentve.

! SZENZÁCIÓ!
:■ •- .. 

ét rseztó-őrm
bs- ngg. 4 K .,4
50  • ével 14 

Nlk. rém. óra

RUTTD BAKIN M BEC S. 
I X ,  B e r z g a a s e  2 '  ?■ .rk j-  

Jegyzék ingyen.

S z o p t a t ó s
d alik ért kérem bizalomnál 
Rózsahegyi Antal elismert elő­
kelő cselédelhalyaső-iro-ójkhoz 
fordulni. Budapest, Belvkr.*, 
Har.sbozkr. 1

Magv. kir. államvasutak. 
ÜaietT Szombathely.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. állam­

vasutak üzletvezeiösé^e 
réflzáre '.902. eseti g 1904. 
év a égéig a kővetkező 
csoportokba sorozott anya­
gokból fel lerfllő tényle­
ges ezúk-ég etnek s állí­
tását biztosítani kíván­
ván, ezennel nyilvános 
pályázatot nirdet m. p.

I . M ées*
II. Téglák,
ILI. Eagygyu-gyenya is  

szappan.
IV. Takaróktüzh ly-al­

katrészek fedéllemezek.
V. Eanemö-anyagok,
VI. Seprők és
VII. Magvak szállitá- 

? ára.
A kiirá? tárgyát képező 

egyes cikkeket feltüntető 
jegyzékek, melyek egv  
sz- rsmind ajánlati mii.tá- 
kui szó gálnak, valamint 
a szállításokra vonatkozó 
ráaBle'.rs pály xati felhí­
vás, va.amei.nyi Jnazai 
kereskedtuai és iparkama 
rúnái megtekinthetők és a 
m kir. á iamvasutaKézom- 
bathe yi üzn-tvezetőaégál- 
talános(I.)o-ztalya anyag- 
és leltárteszerzésicsoport- 
jánál kaphatók, a nol 
bővebb feivilagositások is 
adatnak.

A szabályszerűen kiál­
lított, s ivenkint egy ko­
ronái m. kir okmanybó- 
lyeggei ellátott ajánlatok 
lepecaét Ive legkésőbb fo­
lyó évi december hó ie-.k 
r.apjánaK délelőtti ló órá­
jáig a szombathelyi üz­
letvezetőség áita.ános (I )

• - osztálya anyag- és leltár- 
beezerzési csoportjában 
adandók át, illető eg posta 
utján odi küld ndőa ős 
azok borítéka ezen köl­
eimmel látandó ei: 
.Ajánlat 20435 501. szám­

hoz".
Később benyújtott a án- 

lat k, valamint utyanok 
melyek nem pontosan a 
i ész letet módozatok be- 
tar ása mellett állíttatnak 
ki, nem vétetnek figye­
lem te .

Szombathely, 1901. no- 
vembzr Dóban.

A b  üzletvezetőaég
(Utánnyomás nem dijszt.)

DOCZI M
c ip ó  s z

budapest egme|bizh.iii bb 
legnagyobb és legolcsóbl 
cipő és csizma raktára 
K rrrp cK l-ut 10  I>.

Férfi posztó bőrrel_ _  . 8.B 
.  .  oroBziakkal — 3.í*

Női posztó bőnél ... _  _  8 -  
. . .  cri,sziak kai 3.31

1 f rfl l-trknybórrel 4 - női 3.X 
1 art. fér!, v. nftl r igclp) 8 — 
Ftizős borjabőrböl női — 8. -  
I esős bor-.ibőrből férfi _  S.2Í 
Orberlak flzfis v. rugós női 8.3( 
Oroszlak tnzősv. rur >a férfi i. V 
Férfi v. női box bőr filzós 3,'é) 
I érfl t hevreaux 4.50 női 4 
I csizma lak- Árral 1.90-r'l 
Bőrcaizma 7.— bálinkból 4. ód

Árjegyzék, etom ajoUa ingyen. 
Vléékre 6 frtoo falul fransó. 

ben. tetsző Árut öacasrilak

V irá g n y e lv .
Minden ismert virág Je>niő«é- 

m egvan írva ebben a könyv­
ben m< iyet aserkeazlöj* a leg­
jobb keleti forrk-okl ól klliiow
6*eie. Ára -xines kötésben —J 
011. Az ÖSKrer eW/otea bekül­
dése cselén bérmenfrve ktdde- 
tik m-g. M-'-rendelhető I.smp-1 
Róbert <Wo iiancr F. és Fián 
cs. és kir. uivarl könyvkeres­
kedésében, An Irkasy-ut 21. as.

k i
l akást keres o 

vag y  kiadó 
lakása a <.

van  o s

A  k i
szem élyzetet o 

keres vagy  

hely nélkül
van. o o

A  l í i
v a la m it venni 

v agy eladni
a k a r o ° ° 

stb. stb.

s legjobb eredményt ér* 
heti el *

„BudapestiNapló“

u t j á n .

Föhirdetés-febéttl 
s  .B ud.pesti Napló* ki- 

BdómvaiAiáoam

Vili. J ó z s b M M  18.

Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmeny.

csak  jó  m inőségű.
Hálószoba kredcoc, azőnyeg- 
aivkny, asztal szék. ü óaeztal, 
KAnyv szekrény, un  fotelek, 
ot'.omku, eznlongarnitara. lük- 
rők. úgy egyenklnt la, nagyoa 
olcsón eladó, vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
V L , G ? s r - u t e a  IB O .aztana

h t e l n b r r r r r  M a n ó  
butorlparosnkl.

Magyar k.rklyl államvasutak 
Igazgatósága.

Ilii-Zrtaéaj.
Ezennel k 'zhlrré tétetik, hogy 

a vasút! kocsikban éa az illő ­
in k-1 helyivégekbea elhagvott 
tárgyak, u. m. börőadSk *kakik, 
-**»pok, ,'iha- éa fehérnemfick 
tolok , napernyők *» esernyők 
etb. zz a.ktb fölsorolt állom é  
sukon árverezés alkalmival 
azonnali kész pénzfizetés mel 
lett el lógnak .ulalnL

FUuoe állom ism> nov. 25-én 
d. e. (i őrskor.

Kis Coll illőm ison  nov. 27-én 
d. c. P. óiakor.

Budapest, k. p. a . állomáson 
nov 2‘* d. e. 9. órakor.

Budapest, l**01. november 
hó 2-kn.

As igarreteskg.
(Utánnyomás nem dtjaxtatlk).

Njomstott s  „PMn»“ irodalmi ói nyomda Tdllsl.t ró,z,óDytSr,a,ig körfor(ó(épéa, Budapest, IX. Üllői ut i i .


